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Tržaške volitve
V  Ita liji so že pričeli delati račune z izidi tržaških ob­

činskih volitev, katere hočejo prav tako kot že leta 1949 
uporabiti za svoje diplomatske akcije in nadaljnja izsilje­
vanja. Že v predvolilni borbi je  bilo jasno, da bodo skušali 
izide teh volitev izrabiti kot nekako plebiscitarno odločitev 
Tržačanov ali za Ita lijo  ali za STO. To so mnogi njihovi 
govorniki tudi jasno povedali.

Okoliščine, v kakršnih so se vršile upravne volitve v 
anglo-ameriški coni Tržaškega ozemlja so bile take, da tem 
volitvam  ni mogoče priznati n iti veljavnosti, o kakem ple­
biscitarnem značaju pa sploh ne more biti govora.

Upravne volitve v anglo-ameriški coni STO bi morale 
biti že preteklo leto v jeseni, ko je bil položaj za demokra­
tične sile v Trstu ugodnejši kot sedaj, čeprav je  bilo tudi 
že tedaj v voliln ih  imenikih vpisanih na desetine tisočev 
ljudi, ki po določbah mirovne pogodbe ne bi smeli im eti 
voliine pravice. Ukaz o razpisu volitev, ki ga je tedaj izda­
jala anglo-ameriška vojaška uprava, je določal, da se vo ­
litve vrše po proporčnem sistemu.

Prvo dejanje proti demokratičnosti je  bilo izvršeno že 
s samim ukazom o preložitvi volitev, ki je sledil ita lijan­
skemu diplomatskemu pritisku. V Trstu je bilo tedaj koli­
kor toliko m irno ozračje, Tržačani so na volitve gledali s 
stališča svojih osebnih koristi, odnosno koristi Tržaškega 
ozemlja, iredenta pa je izgubljala oporo. Vse te okoliščine 
so bile za italijanske iredentistične kroge, zlasti pa za ita­
lijansko diplomacijo popolnoma negativne, ker bi izid teh 
volitev prav gotovo ne bil v korist italijanskih im periali­
stičnih teženj. Že po samih izidih sedanjih volitev je  ta 
trditev popolnoma utemeljena.

Zato, je  italijanska diplomacija kot prvi korak k dosegi 
svojih ciljev izsilila odložitev volitev na kasnejši čas. To je 
bila prva koncesija —  v zvezi z volitvam i — ki so jo  dale 
zahodne sile Ita liji, hkrati pa dejanje proti interesom trža­
škega prebivalstva.

Iredenta je  tako pridobila na času. Organizirala je vrsto 
ostrih klevetničkih kampanj proti Jugoslaviji in istočasno 
pripravljala teren za uresničenje vseh svojih zahtev. Anglo- 
ameriška vojaška uprava, ki je preteklo jesen preložila 
upravne volitve z obrazložitvijo, da je  ozračje preveč ne­
m irno in zato neprimerno za volitve, je pod pritiskom ita­
lijanske diplomacije na vlade obeh držav, ki upravljata cono 
A  Tržaškega ozemlja, razpisala volitve v času, ko je  bilo 
ozračje v Trstu res nemirno, ko so po tržaških ulicah div­
ja li fašisti, ko so marčne fašistične demonstracije resno 
opozorile na grozečo nevarnost fašizma. Kakšen je vpliv  
takih fašističnih akcij na vzdušje volivcev, mora b iti vsa­
komur jasno, kdor še ni pozabil na dogodke, ki so leta 1920 
sledili sličnim  »patriotskim«  demonstracijam.

Hkrati z razpisom volitev v takem ozračju, je  vojaška 
uprava popustila tudi d rug i1 italijanski zahtevi in uvedla na 
Tržaškem ozemlju nedemokratični voliln i zakon vezanih list 
z večinskim sistemom. V vrsti teh dejanj, ki so bila vsa 
proti interesom tržaškega prebivalstva in tudi proti možno­
sti demokratične in pravične Izvedbe^voHtev; je  bilo zadnje 
še londonska konferenca. Sklepi te konference so poleg 
kršitve mirovne pogodbe predstavtjdVT'iudi 'močan politični 
pritisk na tržaške volivce v korist italijanske iredente. Te­
mu pritisku, za katerega nosita odgovornost Anglija in  
Amerika, je  sledil še pritisk italijanske vlade — ki je bil 
po sklepih londonske konference dosti hujši — in pritisk 
Vatikana ter njegovih versko-političnih organizacij.

Volitvam, ki so bile izvedene v takih okoliščinah, ni 
mogoče priznati veljavnosti. Navidezno demokratična izved­
ba samega volilnega akta (tajno glasovanje) postane v takih 
okoliščinah brez vsakega pomena, zlasti ko so bile s poli­
tičnim  pritiskom združene tudi številne prevare, ko je bilo 
v  volilne spiske vpisanih okrog 70.000 ljudi, ki bi po do­
ločbah mirovne pogodbe ne smeli imeti volilne pravice, 
medtem ko so iz teh spiskov izpadli ljudje, katerim bi mo­
rala biti priznana volilna pravica, to so ljudje, ki so se 
morali v času fašizma izseliti.

Vojaška uprava jugoslovanske ljudske armade v jugo­
slovanski coni Tržaškega ozemlja, je na primer priznala 
pravico do vpisa v imenik stalnega prebivalstva (prvi pogoj 
za volilno pravico) v svoji coni tudi vsem tistim, ki so 
3. novembra K)18 bivali na področju Tržaškega ozemlja. Ta 
uredba je  v živem nasprotju z uredbami, izdanimi v anglo- 
ameriški coni. Medtem ko uredbe anglo-ameriške vojaške 
uprave s tem, da dajejo volilno pravico italijanskim prise­
ljencem, krepe fašizem, odločba vojaške uprave jugoslo­
vanske ljudske armade popravlja to, kar je  fašizem zagre­
šil in zato tudi posredno zadaja udarec preporodu fašizma 
na Tržaškem ozemlju.

Prav ob upoštevanju vseh teh okoliščin, v katerih so 
bile izvedene tržaške upravne volitve, pa izidi predstavljajo 
nesporno zmago demokratičnih sil, ki so se kljub vsemu 
pritisku in prevaram znatno okrepile.

Delegati danskih 
sindikatov na poti ' ? 
skozi Slovenijo

Delegacija danskih sindikatov, 
ki j prispela predsnočnjim v 
Ljubljano na povabilo Central­
nega odbora Zveze sindikatov 
Jugoslavije, si je včeraj ogle­
dala železarno na Jesenicah, 
hidrocentralo Moste in Litostroj. 
Obiskala je tudi znano gorsko 
letovišče Gozd-Martuljek. Pet­
članska delegacija nadaljuje da­
nes svojo pot proti jugu.

Uspel nastop naših 
umetnikov na Dunaju

V  dvorani dunajskega Kon- 
zerthausa je  bil v  torek zve­
čer koncert dunajske filhar­
monije, na katerem so izva­
jali Bachov oratorij »Magni­
ficat« in scenski oratorij Stra­
vinskega »Kralj Edip«. Med 
pevci sta bila tudi solista za­
grebške in beograjske opere, 
Marjana Radev iz Zagreba in 
Miroslav Čangalović iz Beo­
grada. Glasbeni kritik »W ie­
ner Kurierja« piše, da je bil 
to eden najpomembnejših 
koncertov v  zadnjih letih na 
Dunaju. Posebno hvali oba 
jugoslovanska pevca, ki sta 
skupno z dirigentom dr. Kar­
lom Böhmom zaslužila lovor­
jev  venec. Nova predilnica v Vrapčičih pri Mostarju, kjer dokončujejo montažo strojev

Ne moremo se odreči sodelovanju 
žena v našem gospodarstvu

Kakor smo poročali že vče­
raj, se je diskusija k refera­
tu Pepce Kardeljeve na raz­
širjenem plenumu v Beogra­
du udeležila tudi Vida Tom­
šičeva, ki je med drugim de­
jala:

Po vojni smo šli pri nas v  
to skrajnost, da morajo biti 
vse žene v službah. Sedaj, ko 
prehajamo na novi sistem, pa 
se pojavlja druga skrajnost, 
češ, ženi ni treba biti v  služ­
bi. ker smo baje že dosegli ta­
ko stopnjo razvoja, da ostane 
žena lahko doma. Vedeti je  
treba, da je  prav takšno na­
pačno pojmovanje razlog za 
slabo reševanje raznih vpra­
šanj. Vedeti moramo, da se 
naša domovina ne more odre­
či sodelovanju žena v  našem 
gospodarstvu. V  Makedoniji je 
skoraj pravilo, da zapusti že- 
na-kvalificirana delavka služ­
bo, čim se poroči. To se zdi 
ljudem skoro povsem narav­
no, češ, saj je z otroško do­
klado tako preskrbljeno za 
vzdrževanje otrok.

Sindikati in AFZ morajo 
vsekakor vztrajati pri tem, da 
je treba ženi zagotoviti v  na­
šem gospodarstvu mesta, ki 
ustrezajo njenim sposobno­
stim. Boriti se moramo proti 
nepravilnemu odnosu nekate­
rih vodilnih ljudi v  podjetjih 
do žena in mladine. Take ne­
pravilne odnose bi morali ze­
lo skrbno odkrivati in jih jav­
no obsoditi.

Po diskusiji k prvemu refe­
ratu je  imel Norberg Veber,

R azširjen i plenum, Centrttlneg a Oveta Z veze  sindikatov j e  raz­
pravlja l tudi o v log i sindikalnih organizacij pri izva ja n ju  
novega plačnega sistema

Iz  Albanije prihajajo 
vsak dan novi begunci
V  torek je pribežal iz A l­

banije v  Jugoslavijo alban­
ski vodnik Ženi Bali Pašu, ki 
je služil v  pograničnem bata­
ljonu. Bil je  član albanske 
partije dela. Pobegnil je iz 
zapora, na katerega ga je ob­
sodil komandant bataljona, 
ker je protestiral proti teror­
ju albanskih kominformov- 
cev.

Sezonski delavci niso imeli 
volilne pravice
Slovenci v  okolici Trsfta so proslavili 
zm ago liste slovenske skupnosti

Trst, 25. maja. V nabrežinski, 
repentaborski, zgoniški občini so 
Slovenci slovesno proslavili zma­
go liste slovenske skupnosti. Po 
večjih vaseh so se domačini
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Fašistični uspeh na račun 
De Gasperifeve slabosti 
in kominformovske zmede
Rim, 28. maja (Tanjug). 

Neofašisti in monarhisti so, 
kakor so pričakovali, znatno 
povečali število svojih glasov 
na drugem delu občinskih vo­
litev  v  Južni in Srednji Ita­
liji. Po še nepopolnih podat­
kih so zmagali s precejšnjo 
večino v  Neaplju, kjer so do­
bili 50.000 glasov več kot kr­
ščansko demokratski blok in
70.000 glasov več kot komin- 
formovci. Prav tako so dobili 
največje število glasov v  po­
krajinskih središčih Bariju, 
Ben even tu in Salernu. Neo­
fašisti in monarhisti so dobili 
v  Rimu več kot 200.000 gla­
sov. torej nad 100.000 glasov 
več kot na parlamentarnih 
Tolitvah L 1948.

Krščanskim demokratom je 
uspelo, da so obdržali v  svo­
jih rokah rimsko občino za­
radi podpore liberalcev, repu­
blikancev in socialnih demo­
kratov, ki so jim  prinesli 
113.000 glasov, dasiravno so 
po podatkih kominformovskih 
strank izgubili več kot 200.000 
glasov. K P  Ita lije in Nenni- 
jeva socialistična stranka sta 
dobili skupno približno 75.000 
glasov več kot na prejšnjih 
volitvah. Kominformovcem je 
uspelo po njihovih podatkih 
zmagati v  občini Ferrari in 
v  nekaterih manjših občinah, 
medtem ko so si v  nekaterih 
manjših krajih Sicilije pribo­
rili na krajevnih listah nove 
pozicije*

skupno s kandidati zbrali v va­
ških dvoranah, kjer so se kandi­
dati zahvalili volivcem za izra­
ženo zaupanje ter obljubili, da 
bodo v polni meri izpolnili pro­
gram in liste slovenske skup­
nosti.

Današnji »Primoiski dnevn’ k« 
piše da je kominformovce zelo 
prizadelo, ker so v večini slo­
venskih vasi izgubili znatno šte­
vilo svojih nekdanjih volivcev. 
Na Opčinah so izguoili 211 biv­
ših volivcev, v  Bazovici 97, v  
Sv Križu 127, največ pa so jih 
izgubili v Skednju, kjer so d<v 
bili pri letošnjih volitvah kar 
548 glasov manj kakor leta 1949.

Tržaški demokratični listi po­
udarjajo v  zvezi z volilnimi 
prevarami, da se je naknadno 
izvedelo, da so že pred volitva­
mi odvzeli neštetim prebivalcem 
tržaške občine potrdila o stal­
nem bivanju, četudi so bili le 
začasno iz Trsta. Pravico do 
stalnega bivanja so vzeli zlasti 
delavcem, ki so začasno zapo­
sleni v  jugoslovanski coni trža­
škega ozemlja ali pa y Jugosla­
viji, medtem pa so priznali vse 
pravice, vključno volilno, tistim, 
ki so se že pred več leti stalno 
preselili v  Italijo, kjer imajo 
sedaj svoje stalna bivališče, _

član sekretariata Centralnega 
sveta referat »Novi plačni si­
stem in vloga sindikalnih or­
ganizacij«. L.ed drugim je de­
jal, da so gledali v  nekaterih 
podjetjih na-t povi plačni si­
stem kot na splošno poviša­
nje plač. To gledanje se je od­
razilo v  določanju visokih ta­
rifnih postavk brez ozira na 
razpoložljivi plačni fond pod­
jetja. V  takih podjetjih se lju­
dem ni pojasnjevalo dovolj, 
da je odvisen zaslužek delaV- 
cev in nameščencev od dose­
ženega dohodka. Zato je jas­
no, da morajo biti tarifne po­
stavke v  skladu s plačnim 
fondom, ki izhaja iz predvi­
denega dohodka podjetja.

Dalje je tov. Veber obširno 
govoril o poskusih favorizira­
nja uslužbencev in linearnega 
povečevanja tarifnih postavk 
uslužbencev ne oziraje se na 
delo in kvalifikacije. Na dru­
gi strani so se y nekaterih 
podjetjih pojavile tendence za 
izenačevanjem plač za vse 
delavce in uslužbence. Odveč 
bi bilo poudarjati, da so take 
tendence škodljive in da pred­
stavljajo resno oviro v  naši 
borbi za razvijanje in krepi­
tev naših proizvodnih sil, pri 
čemer je seveda strokovnost 
pomemben činitelj.

Analiza tarifnih pravilnikov 
kaže, da imamo precejšnja ne­
sorazmerja tudi v  samih plač­
nih fondih, s katerimi razpo­
lagajo posamezna podjetja. 
Zaradi tega je prišlo do pre­
cejšnjih razlik v  tarifnih po­
stavkah za isto kvalifikacijo 
v  raznih podjetjih. Te razli­
ke znašajo pogosto tudi do 
100%. Tako se gibljejo na pri­
mer najnižje postavke za ne­
kvalificirane delavce v  posa­
meznih podjetjih od 20 do 
43.02 din na uro, medtem k o ­
je najvišja postavka za ne­
kvalificirane delavce 45 din 
na uro. V živilski industriji 
se giblje povprečni zaslužek 
delavcev in uslužbencev v  po­
sameznih podjetjih v  skladu 
z razpoložljivim plačnim fon­
dom od 5.900 do 11.500 din na 
mesec.

Govoreč o vprašanju dolo­
čanja plač pri privatnih delo­
dajalcih, je  tov. Veber pouda­
ril, da imamo opraviti pri 
sklepanju kolektivnih pogodb 
s težavami, ki izvirajo od tod, 
da želijo mnogi delodajalci 
izigrati zakonite predpise, pri 
čemer izvajajo na delavce do­
ločen pritisk z namenom, da 
zagotovijo samim sebi kar 
najbolj ugodne pogoje. Za ta 
važna vprašanja so se zani­
male đose'đaj sindikalne or­
ganizacije vse premalo. Stvar 
je šla celo tako daleč, da so 
zavzele ponekod do takih de­
lavcev napačen odnos, ker so 
jih obravnavali kot privat­
nike.

Tudi pri prevedbi uslužben­
cev na novi sistem so se po­
javile mnoge težave. Med naj­
večjim i napakami je nepra­
vilno določanje zvanja pp sta­

rem sistemu. Komisije, k i iz­
vajajo prevedbo, morajo pre­
vesti uslužbenca v  nižje zva­
nje, če ugotovijo, da je  imel 
ta uslužbenec doslej višje zva-

s tem, da se bodo uvrstili ob 
sedanji prevedbi v  najnižji 
plačni razred zvanja, ki ■ mu 
dejansko pripada; ob trenutni 
prevedbi da gre le za predlo-

Carine na uvoz knjig 
so odpravljene

New York, 28. maja (UP). 
Včeraj je začel veljati medna­
rodni sporazum o odpravi ca­
rin na uvoz knjig, filmov, znan­
stvenega in drugega gradiva v  
kulturne namene. Sporazum je 
bil dosežen na konferenci UNE­
SCO v Firenzi leta 1950, doslej 
pa ni mogel dobiti veljave za­
to, ker ga ni ratificiralo za­
dostno število držav. Med dru­
gimi je podpisala sporazum tu­
di Jugoslavija.

Novinarska delegacija 
se je vrnila iz Francije

Beograd, 28. maja. (Tanjug) 
Po štirinajstdnevnem obisku v 
Franciji se je davi vrnila dele­
gacija Zveze novinarjev Jugo­
slavije. Delegacijo je vodil pred­
sednik Društva novinarjev Ju­
goslavije in dekan Novinarsko- 
diplomatske visoke šole v  Beo­
gradu Dušan Timotijevič.

Vojaško sodišče v Trstu 
obsodilo fašiste

Trst, dne 28. maja. Angloame- 
riško vojaško sodišče v  Trstu je 
včeraj obsodilo 37 fašističnih 
mladeničev, ki so ob marčnih 
fašističnih demonstracijah v 
Trstu ogrožali javni red in na­
stopali proti policiji. Večina ob­
tožencev je mladoletnih, zato 
so tudi zaporne kazni pri vseh 
pogojne razen, pri štirih, ki so 
bili že preje kaznovani. Obsoje­
ni so bili na zaporne kazni od 
1—12 mesecev ter na plačilo od 
10—50.000 lir globe.

Druga letna konferenca 
političnih beguncev 
iz Albanije
Združenje političnih begun­

cev iz Albanije bo imelo 31. 
maja v  Prizrenu II. letno kon­
ferenco. Zadnja 3 leta je  pri­
bežalo iz Albanije v  našo dr­
žavo okrog 5000 Albancev, 
kmetov, delavcev in intelek­
tualcev. Povprečno pobegne 
iz Albanije na jugoslovansko

nje, kakor-mu d ^ . p n -
pada. Toda v  primerih,, da je 
imel uslužbenec nižje zvanje, 
kakor mu pripada po strokov­
nosti, so se marsikje posta­
v ili na stališče, da sedaj ne 
gre za napredovanje in da bi 
upoštevanje tega pri sedanji 
prevedbi otežkočilo prevedbo 
v določenem roku. Medtem pa 
so izdali posamezni tovariši iz 
Sveta za zakonodajo in izgrad­
njo ljudske oblasti FLRJ tol­
mačenje, da se bo izvedlo na­
predovanje takih nameščencev

tralni odbor sindikatov usluž­
bencev djž^itniij...ustahov me­
ni, 'da "bi bil tak način pre­
vedbe nepravilen, ker bi šel 
na škodo tistih uslužbencev, 
ki so b ili pred tem brez last­
ne krivde napačno razpore­
jeni.

H  koncu je tov. Veber pou­
daril, da zahteva reševanje 
vseh teh vprašanj od sindikal­
nih organizacij kar največjo 
organizacijsko in politično de­
javnost

di. Samo iz vasi Braja je po­
begnilo doslej 24 kmetov. Za­
radi stalnih pobegov so al­
banski oblastniki podvojili 
stražo na meji. Vsi begunci iz 
Albanije imajo pri nas mož­
nost zaposlitve. Nad 1000 al­
banskih beguncev dela v  rud­
nikih in raznih podjetjih na 
Kosmetu, v  Črni gori in Ma­
kedoniji. Imajo svoje klube 
in čitalnice. V  Prištini izda­
jajo tudi svoj list »Zastav^ 
svobode«.

Kako so občinski odbori 
v  okraju, M a r i b o
začeli z delom,

Občinski ljudski odbori v  no- 
vokomasiranih občinah so pov­
sod začeli z delom. Njihovo delo 
je (vsaj za danes) še zelo raz­
lično. Tam kjer so partijske, 
frontne in druge organizacije 
aktivno pojasnjevale in tolma­
čile svojim članom spremembe 
v organizaciji državne uprave, 
kjer je med samimi aktivisti 
razčiščeno vprašanje smeri so­
cialistične izgradnje, se to že 
pozitivno odraža pri sedanjem 
delu občinskih ljudskih-odborov. 
Kjer pa so vse spremembe v  si­
stemu vodstva državne uprave 
zreducirali na gole združitve, 
likvidacije krajevnih odborov in 
formiranje občinskih ljudskih 
odborov, poverjenikov in voli­
tev svetov, t~ j. na personalne 
spremembe, ne da bi spoznali 
vzroke in pogoje, ki so' jih na­
rekovali in omogočili, in» ve3

družbeno politični pomen teh 
sprememb, so novi občinski ljud­
ski odbori več ali manj pričeli 
korakati že po stari poti kra­
jevnih odborov.

Pravilno razumeti vse ukrepe, 
ki se podvzemajo od vrha nav­
zdol, ter na pravem mestu pri­
jeti za delb aktivistu na vasi, ki 
celo stvar gleda skozi prizmo 
tamkajšnjih razmer, je dokaj 
težka stvar. To posebej velja,še 
za tiste okraje, kjer niso od za. 
četka sistematično tolmačili no­
vega gospodarskega sistema, 
družbenega plana in ostalih 
ukrepov. Zato še ni pozno na­
daljevati z razpravami na se­
stankih, seminarjih, preko časo­
pisja in predavanj, na Ljudski 
univerzi itd. Pri tem je bistve­
ne važnosti, da naši tovariši 
aktivisti, kakor tudi vsi držav­
ljani razumejo vsebino teh no­
vosti, da spoznajo nove odnose, 
ki se uvajajo, to je socialistične 
odnose, ki zamenjujejo ostanke 
starega administrativnega socia­
lizma. Gre za to, da naši držav­
ljani te spremembe ne samo ču­
tijo, oziroma poznajo, temveč 
jih podprejo, da bi pri nadalj­

njem delu ljudskih odborov do­
segli še večje uspehe.

Sodeč po tem, kako je večina 
občinskih ljudskih odborov v 
Mariboru okol. prijela za delo 
po reorganizaciji in kako so to 
reorganizacijo izvedli, je skle­
pati, da so v  osnovi razumeli 
svojo vlogo v  novonastalih po­
gojih. V  odnosu na stare KLO 
je pri občinskih ljudskih odbo­
rih zavladal nov duh, opaža se 
velik polet, veliko zanimanje za 
gospodarski razvoj . občine, za 
komunalno ustvarjanje itd. 2e 
sedaj po nekaj tednih življenja 
občin je prišlo v  teh odborih do 
izraza mnogo pobude, postavili 
so si takšne programe dela, ki 
kažejo.pooplnoma nov odnos do 
stvari. In ne samo to! V  neka­
terih občinah, kjer so s temi 
programi prišli pred volivce, so 
jih ..ti podprli, čeprav se bo le­
tos v  večini gradilo pretežno s 
samoprispevki in prostovoljnim 
delom. Volivci v  Hočah so n. pr. 
lOOo/o glasovali za 10% samo­
prispevek, iz katerega se bo gra­
dila nova gimnazija itd.

Splošno zanimanje, ki vlada 
med državljani, dokazuje, da so 
zelo zainteresirani za napredek, 
da so za razvoj 'občine priprav­
ljeni tud: žrtvovati, materialno 
ali fizično, na drugi strani pa 
tudi dokazuje, da volivci zaupa­
jo novim občinskim ljudskim 
odborom in računajo, da bodo 
praktično postavljene naloge de­
jansko tudi izvedli do kraja.

V programih dela za tekoče 
leto, Ki so jih sprejemali v  ve­
čini občinskih ljudskih- odborov 
že na prvih in drugih sejah, so 
zajeli glavne naloge iz področ­
ja gospodarstva, še posebej kme­
tijstva, komunalne izgradnje, 
prosvete itd., ki so kot problemi 
pred občino, da jih reši.

Tako si je n. pr. občinski 
ljudski odbor* Rušeč zastavil za 
letošnje leto nekaj glavnih na­
l o g — med njimi: reorganizirati 
lastna podjetja, tako da bodo 
rentabilna, organizirati nove 
IČOdatau p«toeb*e delavnice, po­

praviti ceste in vaška pota, oči­
stiti kanalizacijo, popraviti vod­
njake, razširiti -mrežo vodovoda 
v Rušah, preurediti en del indu­
strijske šole v gimnazijo, ure­
diti trg, park ter popraviti last­
ne zgradbe itd.

Sprejeti program dela je do­
kaj obsežen. Zato niso čakali 
na to, kako bo s proračunom, 
ki so ga izstavili, niti niso pre­
dolgo razpravljali o tem, če bo 
ali ne bo mogoče izvesti te na­
loge v tem letu, temveč so ta­
koj pričeli z delom. Odbor je 
enoglasno sklenil, da je za ob­
čino neobhodno potrebno, da 
reši ta vprašanja, da pa njihova 
izpolnitev ni odvisna toliko od 
tega, če bo okrajni ljudski od­
bor priznal kakih 100.000 več 
ali manj, temveč od tega, koli­
ko bodo sposobni dvigniti na 
delo celo občino, koliko bodo 
sposobni vpreči strokovnjake, ki 
jih imajo, da bodo delo vodili.

Za razliko od dosedanjih KLO, 
Občinski ljudski odbor Ruše niti 
ni mnogo razmišljal o tem i*  
okleval, ali bodo šli državljani 
na delo, ali bodo pristali na sa­
moprispevek ali ne! Odborniki 
šo prepričani, da so njihovi ljud­
je vedno podprli take pobude 
ljudske oblasti tem preje, čim 
več aktivnosti in sposobnosti po­
kaže sam odbor, zato so skle­
nili, da je treba napraviti načrt 
in ga predložiti državljanom na 
zboru volivcev. Prebivalstvo Ruš 
je hvaležno danes onim, ki so 
največ prispevali oziroma pri­
pomogli, da je prišlo do gradnje 
vodovoda preteklo leto ter bo 
tako tudi v  bodoče za to kar se 
pripravlja sedaj. Občani bodo 
vrednost’ odbora vedno cenili po 
tem, koliko je občina pod’ njiho­
vim vodstvom napredovala.

Ne samo v Rušah, ampak tudi 
v  mnogih drugih občinskih ljud­
skih odborih okraja Maribor 
okolica (Korena, Šmartno na Po­
horju, Jarenina, St lij. On let­
nica, Hoče >td 
pristopili k delu.

V  občini Hoče so si slično 
Rušam postavili naloge za letoš- 

iNadaljevamje na 3. straaüj



Komisija OZN je definirala
mednarodne zločine

New York, 28. maja. (Reuter) 
Komisija OZN za pravice člo­
veka je sprejela včeraj 2 člena 
predlagane konvencije o civil-, 
n ih in političnih pravicah člo­
veka. Po teh členih so razgla-
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Razstava jugoslovanske 
umetniške fotografije
v Nici

Pariz, 28. maja. (Tanjug) V 
Nici so pred kratkim odprli 
razstavo jugoslovanske umetni­
ške fotografije. Slovesni otvo­
ritvi te razstave je prisostvo­
valo večje število uglednih oseb­
nosti političnega, kulturnega in 
umetniškega življenja Nice, di­
rektor za informacije pri vladi 
FLRJ Ivo Sarajčdč in člani ju­
goslovanske novinarske delega­
cije.

Jugoslovansko razstavo je od­
prl namestnik predsednika ob­
čine Nice dr. Lein, vseučdliški 
profesor, nakar je jugoslovan­
ski konzul v Marseillu Nedeljko 
Zorič pozdravil prisotne.

Razstava jugoslovanske umet­
niške fotografije je bila že v 
Nantesu, Strasbourgu, Lyonu, 
Toulouseu in Marseillu.

Ameriški senat ne bo 
zmanjšal pomoči Evropi
Washington, 28. maja. (UP) 

Ameriški senat je snoči zavrnil 
poskus, da bi skrčili program 
pomoči tujim državam še za 1 
milijardo dolarjev. To novo 
zmanjšanje je predlagal repu­
blikanski senator Herman Wal­
ker. Predsednik zunanjepolitič­
nega odbora senata Tom Conel­
ly je pred glasovanjem izjavil, 
da bi pomenilo sprejetje Wal- 
kerjevega predloga katastrofo, 
ker bi morali znova obravna­
vati celoten problem zahodno­
evropske obrambe.

Konferenca Acheson- 
Schuman o vprašanjih 
Daljnega vzhoda
Pariz, 28. maja. (Tanjug.) 

Snoči so se tukaj začeli razgo­
vori med ameriškim zunanjim 
ministrom Achesonom ter fran­
coskim zun. ministrom Schuma- 
nom, da bi bil dosežen splošni 
sporazum med obema državama 
o raznah mednarodnih vpraša­
njih. Zvedelo se je, da se bodo 
ti razgovori nanašali na splošne 
evropske probleme in probleme 
Daljnega vzhoda, zlasti pa na 
pomoč Indokini. Ministra bosta 
obravnavala tudi vprašanje 
francoske politike v Severni 
Afriki in ameriških naročil v 
francoski industriji. Pričakuje­
jo, da se bo tem razgovorom 
pridružil tudi britanski zunanji 
minister A. Eden, ki je odložil 
svoj odhod v London.

Aleksandreta bo svo­
bodno pristanišče

Atene, 28. maja. Kakor po­
roča radio Atene, je Turčija 
razglasila pristanišče Aleksan- 
dretto za svobodno pristanišče. 
Minister za zunanje zadeve Tur­
čije Keprülü je izjavil novi­
narjem, da je bil namen tega, 
da bi poglobili prijateljske in 
gospodarske zveze z azijskimi 
državami.

šeni za mednarodne zločine na­
slednji prestopki: svojevoljno 
ubijanje ljudi, smrtne obsodbe, 
razen tistih, ks jih izreka pri­
stojno sodišče za »najresnejše 
zločine«, genocid, t. j. uničeva­
nje rasnih ali kulturnih skup­
nosti, mučenje in surovo, nečlo­
veško ali ponižujoče ravnanje 
z ljudmi, zlasti uporaba medi­
cinskih ali znanstvenih ekspe­
rimentov na živih ljudeh brez 
njihove prejšnje svobodne .pri­
volitve.

V Italiji bodo podražili 
krah

Rim, 28. maja. (Tanjug) Ita­
lijanski tisk piše, da se bo v  
Italiji v  kratkem podražil kruh 
in električni' tok. Peki in last­
niki električnih central so že 
večkrat zahtevali, naj se cene 
zvišajo. Lastniki električnih 
central so preklicali svoje za­
hteve tik pred občinskimi vo­
litvami. Le-ti so tudi dali de- 
mokrščanski stranki za volilno 
propagando dve milijardi Ur. 
Kakor se je zvedelo, bo vlada 
že ta teden proučevala podra­
žitev električne energije.

Fašizem v borbi za oblast
Predvolilna borba v  Trstu, 

zlasti pa izidi upravnih voUtev 
v Trstu in Italiji so pokazali, 
da je 'fašizem v Italiji in v Tr­
stu Že obnovljen in da je začel 
borbo za oblast.

Neofašisti v Trstu danes pro­
dirajo v vsa področja javnega 
in političnega življenja, korak 
za korakom utrjujejo že osvoje­
ne položaje in si pridobivajo 
nove. Neofašistično »Italijansko 
socialno gibanje« (MSI) v  Trstu 
štej: danes že preko 13.000 čla­

nov. Organizirani se v 11 mest­
nih sekcijah, ki imajo zveneča, 
fašizmu tako draga imena kot 
»Giarabub, Cirenaica, Dalmazia, 
Istria, Fiume« in podobno. V 
vseh teh sekcijah so vojaško or­
ganizirane »squadre d’azionec 
(akcijske skupine), ki so po svo­
jih okrutnih in vandalskih de­
janjih že dobro znane iz časov 
fašističnega režima. Te udarne 
fašistične skupine so tudi danes 
dobro organizirane in priprav­
ljene na kakršen koli zločin.

PODPIS POGODBE 0  EVROPSKI OBRAMBNI SKUPNOSTI

P O ^ O d l U l  med šestimi zahodno­
evropskimi državami na j hi veljala
Pogod ba  im a dva ta jna protokola vo ja šk e  vseb ine  —  V  pri­
m e m  v o jn e  bo im el p oveljn ik  Atlantskega pakta p ove ljs tvo  
nad evropsko arm ado  —  P oveša va  s Veliko B rita n ijo  —  Za ­
hodna N em čija  ne bo izdelovala atom skega orožja  __ S o v je t ­
ske oblasti so uved le  s trož je  nadzorstvo na ra zm ejitven i črti

Pariz, 28. maja. V  francoskem ministrstva za zuna­
nje zadeve so včeraj slovesno podpisali pogodbo o za­
hodnoevropski obrambni skupnosti. Pogodbo so podpi­
sali ministri za zunanje zadeve Zahodne Nemčije, Bel­
gije, Francije, Italije, Luksemburga in Nizozemske.
Skupno s pogodbo je bilo podpisanih tudi 14 protoko­
lov, od katerih sta dva protokola tajna. Ta dva pro­
tokola se nanašata na vojaške načrte.

Zunanji ministri ZDA, Ve­
like Britanije in Francije so 
sinoči podpisali tristransko 
deklaracijo, v  kateri poudar­
jajo, da bosta imeli britanska 
in ameriška vlada sleherno 
akcijo, ki bi ogrožala enotnost 
evropske obrambne skupnosti 
za grožnjo proti lastni varno­
sti. V  deklaraciji je  tudi re­
čeno, da sta varnost Berlina 
in ohranitev položaja treh za­
hodnih položajev v tem me­
stu, bistvena elementa svetov­
nega miru v  sedanjem med­
narodnem položaju. To dekla­
racijo so podpisali takoj po 
podpisu pogodbe o zahodno­
evropski obrambni skupnosti.

Pogodba o zahodno-evropski 
obrambni skupnosti vsebuje 
31 členov in 14 dodatkov in 
protokolov. Pogodba je  bila 
sklenjena za 50 let. Napad 
proti vsaki podpisnici pogod­
be bo veljal za napad na vso 
skupnost. Vrhovni poveljnik 
sil Atlantskega pakta bo imel 
za vojne popolno oblast nad 
vsemi silami evropske arma­
de. Osnovni organi zahodne 
evropske obrambne skupno­
sti so: komisariat, skupščina, 
svet in sodišče. V  vojaških 
določbah pogodbe o evropski 
armadi je  rečeno, da so ar­
madni zbori sestavljeni iz os­
novnih enot različnih narod­
nosti. Tri vrste osnovnih enot 
in skupin bodo: pehotne, ki 
bodo imele po 13.000 mož. 
oklepne po 12 600 mož in mo­
torizirane tudi z 12.600 možmi.

Med prilogami k pogodbi o 
evropski armadi je najvaž­
nejša tista, ki ureja odnose 
med Veliko Britanijo in ev­
ropsko armado. Drugi proto­
kol se nanaša na zvezo med 
evropsko armado in organiza­
cijo Atlantskega pakta. Po­
godba o zahodnoevropski ob­
rambni skupnosti bo začela

veljati, ko jo bodo ratificirali 
parlamenti šestih dršav in ko 
bodo države podpisnice izro­
čile svoje ratifikacijske li­
stine.

Zunanji ministri treh za­
hodnih velesil Acheson, Eden 
in Schuman, so s skupno iz­
javo pozdravili podpis pogod­
be o evropski obrambni skup­
nosti in podpis splošnih po­
godb z Zahodno Nemčijo. »Te  
pogodbe, —  je rečeno v nji­
hovi izjavi, —  ustrezajo pri­
zadevanjem, da bi z združe­
nimi napori ostvarili blaginjo 
in varnost Zahodne Evrope. 
Te pogodbe, sknpno s pogod­
bo o evropski premogovni in 
jeklarski skupnosti so nov te­
melj za združitev Evrope in 
za enakopravno ndeležbo 
Nemčije v evropski skupno­
sti.«

Iz Bonna Javljajo, da ne bo­
do veljale nikakršne omejitve 
ali nadzorstvo nad nemško 
industrijo, razen strateškega 
nadzorstva. Bonnska vlada se 
je zavezala, da bo prepoveda­
la Izdelavo atomskih reakcij­
skih naprav in drugih na­
prav, s katerimi bi utegnila 
izdelovati atomsko orožje. 
Vendar pa bo Zahodna Nem­
čija smela proizvajati 9 ton 
urana letno, v  začetku pa sme 
uvoziti 30 ton urana. Te do­
ločbe so bile sprejete zaradi 
tega, ker predstavlja Zahodna 
Nemčija strateško izpostavlje­
no ozemlje. Zahodna Nemčija 
tudi ne bo izdelovala bojnih 
letal, obenem pa se je bonn­
ska vlada odrekla tudi proiz­
vodnji letal za civilno letal­
stvo in bo namesto tega na­
bavljala vsa letala v ZDA.

Sovjetske oblasti so na meji 
med Zahodno in Vzhodno 
Nemčijo uvedle včeraj strožje 
nadzorstvo in niso dovolile 
britanski in ameriški vojaški

Afera z mračnim ozadjem
»Le Monde je napadla tudi vr­
sta francoskih in drugih listov 
in prvič se je pojavilo vpraša­
nje njegove verodostojnosti. Na­
padom je »Le Monte«- kljubo­
val: glavni urednik Beuve-Mery 
je izjavil, da poročila ne bi po­
natisnili, če ne "bi bil prepričan, 
da je avtentično. Stvar se je 
vedno bolj zapletala, dokler je ni, 
povsem nepričakovano, razčistil 
neki holandski novinar, ki se 
je spomnil, da je Fechteierjevo 
»poročilo« že nekje bral. Izka­
zalo se je, da je neki ameriški 
mornariški oficir Talerico že 
leta 1950 napisal čanek za gla­
silo mornariške akademije An­
napolis ki se docela ujema s po. 
ročilom v listu »Le Monde«. 
Beuve-Mčry je moral, četudi ne­
rad, priznati, da ga je nekdo 
potegnil; Bloch Morhange pa je 
nenadoma odpotoval iz Pariza.

To bi bila kratka povest

»Fechtelerjevega dokumenta«. 
Vendar pa ostane nepojasnjenih 
nekaj vprašanj kljub trditvam, 
da ima Bloch Marhange že ne­
kaj »senzacij« za seboj Kako 
to, da je dobil »Le Monde« po­
narejeni dokument s ponareje­
nimi zagotovili neznane obvešče­
valne službe o njegovi avten­
tičnosti ravno pravi čas, da ga 
je ponatisnil isti dan, ko so 
podpisovali pogodbo v evropski 
armadi? Nekateri francoski li­
sti tudi opozarjajo, da se je 
Fechtelerjev dokument pojavil 
skoraj istočasno z »Jessuppo- 
vim« memorandumom, dokumen­
tom podobne vsebine, ki ga je 
ponatisnil vzhodnonemški tisk. 
Vprašanje je, ali bodo odkrili 
neznanega ' »avtorja«; vsekakor 
pa je dejstvo in sicer značilno, 
da je incident z »Le Mondom« 
sovjetski propagandni aparat 
izkoristil do skrajnosti.

"policiji, da bi pregledala ce­
sto med Berlinom in Zahodno 
Nemčijo. Ne glede na to, pa 
se večji del prometa na tej 
cesti razvija normalno. Sov­
jetske oblasti so prav tako 
prekinile nekatere telefonske, 
brzojavne in teleprinterske 
zveze med Vzhodno in Za­
hodno Nemčijo. Iz Berlina po­
ročajo tudi o zbiranju sov­
jetskih enot manjšega obsega 
v bližini razmejitvene črte. 
Sodijo, da so vsi ti ukrepi v 
zvezi z odredbo vzhodnonem­
ške vlade, po kateri je mini­
strstvo za državno varnost 
pooblaščeno, da sme izvajati 
stroge ukrepe na razmejitve­
ni črti med Vzhodno Nemčijo 
in zahodnimi zasedbenimi co­
nami.

Iz Strasbourga poročajo, da je 
predsednik komisije evropske 
posvetovalne skupščine za sploš­
na vprašanja Guy Mollet izjavil 
danes, da je komisija odobrila 
tako Imenovani Edenov načrt o 
organski zvezi med obrambno 
skupnostjo v Evropi in Evrop­
skim svetom. Guy Mollet je na 
koncu izjavil, da bo resolucija 
v  tem smislu v kratkem predlo­
žena posvetovalni skupščini.

Zastopnik Belgije v evropski 
posvetovalni skupščini Paul 
Henry Spaak bo predložil danes 
skupščini resolucijo o sprejetju 
politične ustave za 6 držav čla­
nic. V  resoluciji, ki jo bo pred­
ložil v začetku debate o evrop­
ski obrambni skupnosti, zahteva 
od šestih vlad, da dajo skupšči­
nam v skupnostih za premog in 
jeklo in za obrambo ustavna po­
oblastila. Resolucija določa po-

Uspeh naše delegacije na 
mednarodni hidrografski 
konferenci

Člani Hidrografskega institu­
ta naše vojne mornarice, ki so 
sodelovali na VI. mednarodni 
hidrografski konferenci v Mon­
te Carlu, so se vrnili v  Split 
Na mednarodni konferenci je 
imela naša delegacija 16 pred­
logov o poenotenju navigacij­
skih publikacij. Sprejetih je d i­
lo 7 predlogov, 6 predlogov so 
poslali upravnemu odboru med­
narodne organizacije v prouči­
tev in samo 3 predlogi so bili 
odklonjeni. Uspešno delo naše 
delegacije je s priznanjem oce­
nil tudi direktor Mednarodnega 
hidrografskega urada admiral 
Nicols.

50 let
leg tega, da se lahko države, ki 
bi želele pristopiti k evropski 
skupnosti, povabijo k sodelova­
nju pri izdelavi evropske ustave, 
druge države, kot n. pr. Velika 
Britanija, pa bi poslale samo 
svoje opazovale«.

Na Češkem
imajo neverjetno mnogo 
»veleizdajalcev«

Dunaj, 28. maja. (Tanjug) V 
Pragi je bila, kakor se j «  zve­
delo, pred kratkim sodna ob­
ravnava proti 14 češkoslovaškim 
oficirjem. Oficirja Ladislav Svo­
boda in Vaclav Zenička sta bila 
obsojena na smrt, češ da sta 
vohunila za neko tujo državo. 
Ostalih 12 oficirjev pa je bilo 
obsojenih na dolgoletno jrčo.

Podobna sodna razprava ja 
bila v  Moravskih Budjejevicah 
kjer so obsodili na smrt dv« 
osebi, prav tako »zaradi vo­
hunstva«. Kakor piše praški 
tisk, je bilo v letošnjem aprilu 
na Češkoslovaškem devet pro­
cesov, na katerih je bilo obso­
jenih 82 oseb »zaradi veleizdaj­
stva, sabotaže in vohunstva«.

Ridgway prispel 
na novo službeno mesto

Pariz, 27. maja. (AFP ) Vr­
hovna poveljnik oboroženih sil 
Atlantskega pakta general Rid­
gway je prispel danes z leta­
lom iz New Yorka v  Pariz. Na 
letališču je generala Ridgwaya 
sprejel francoski minister za 
obrambo Renč Pleven ter vo­
jaški in diplomatski predstav­
niki mnogih držav ter veliko 
število novinarjev.

Pariz, 28. maja. (AFP ) Kakor 
poroča romunska časnikarska 
agencija, sta bila z ukazom Pre- 
zidija romunske ljudske skup­
ščine včeraj razrešena dolžnosti 
podpredsednik romunske vlade 
Vasile Luc a in. podpredsednik 
vlade ter minister za notranje 
zadeve Georgescu. Pomočnik 
ministra za notranje 'zadeve 
Aleksandru je bil imenovan za 
novega ministra za notranje 
zadeve.

Hamburg, 28. maja. (Tanjug)
Po vsej Zahodni Nemčiji se 

je včeraj opoldne začela stavka 
delavcev grafične industrije in 
industrije papirja. Stavko je 
objavil sindikat delavcev teh 
industrij iz protesta proti za­
konskemu osnutku o udeležbi 
delavcev v  upravi podjetij: ka­
kor ga je opredelila vlada. Ve­
čina časopisov zaradi stavke 
ne bo izšla v  sredo in četrtek.

Razgovori o blagovni 
izmenjavi med Jugoslavijo 
in Francijo

V Beogradu se bodo začeli 2. 
junija med našimi in francoski­
mi predstavniki razgovori o bla­
govni izmenjavi med Jugosla-' 
vijo in Francijo za dobo od 1. 
julija letos do konca junija 1953 
v okviru trgovinske pogodbe 
med obema državama, ki je 
bila sklenjena lani meseca apri­
la. Razgovori bodo trajali ka­
kih 20 dni.-

Vrednost blagovne izmenjave

med obema državama je dose­
gla lani vrednost 20 milijonov 
dolarjev, kar je napredek, kajti 
vrednost blagovne izmenjave je 
bila leta 1946 samo 600.000 do­
larjev, naslednje leto pa 6 in 
pol milijona dolarjev, Mi smo 
izvažali v  Francijo lani pred­
vsem tobak, konopljo, hmelj, 
zdravilne rastline, suhe slive in 
tudi razne kovine, iz Francije 
pa 'smo dobivali poleg raznih in­
dustrijskih izdelkov tudi suro­
vine za tekstilno industrijo.

9. maja so na Quai d’Orsayu 
v Parizu predstavniki 6 držav 
podpisali pogodbo o evropski 
armadi — pogodbo, nad katero 
visi še nešteto grozečih vpra­
šanj: vprašanje, ali jo bodo 
skupščine prizadetih držav po­
trdile, vprašanje nemške ude­
ležbe, kakšen bo odnos Sovjet­
ske zveze itd.

Na to »pojedino« evropske 
skupnosti, ki so jo že itak 
spremljale mučne skrbi, pa je 
pariški list »Le Monde«, ki vo­
di močno nevtralistično politiko, 
poslal, kakor se je izrazil angle­
ški list »New Statesman and 
Nation«, svojevrstnega okostnja 
ka. Na dan podpisa pogodbe je 
preko cele svoje tretje strani 
objavil »avtentično« poročilo po­
veljnika pomorskih sil ZDA ad­
mirala Fechtelerja, katerega naj 
bi bil le-ta poslal amerišemu ge­
neralnemu štabu. V njem naj 
bi admiral poročal, da je vojna
neizbežna še pred letom 1960, ^

Vatikan ni v zadnji za kadre v borbi nroti demokraciii
glije — skratka, porazna slika 
zahodnoevroske obrambe-

V uvodu k poročilu je Bloch- 
Morhange, ki je poročilo »pre­
skrbel«, napisal, da je admiral 
Fechteler poročilo oddal 18. ja­
nuarja L 1.; 24. januarja 1952 
si je prepis »preskrbela« bri­
tanska obveščevalna služba, na­
to pa ga je po kanalu, ki ga ni 
mogoče izdati, dobil v roke »Le 
Monde«, pod pogojem, da ne 
objavi tistega dela poročila, ki 
je tehničnega, vojaškega zna­
čaja.

Razumljivo je, da je članek 
povzročil pravo senzacijo in 

mnogo slabe volje, še posebno, 
ker velja »Le Monde« za zelo 
resen in verodostojen list. Šte­
vilni demantiji pa so poročilo 
napravili še bolj zanimivo. De­
mantirali so poročilo vsi po vr­
sti: admiral Fechteler, ameriški 
generalni štab, britanski gene­
ralni štab, ameriški urad za 
varnost. Churchill, zopet Fech­
teler, general Gruenther, bri­
tanski maršal Slim pa »o neum­
nosti« niti ni hotel razpravljati.

Osaka skupina šteje po 56 čla­
nov in poleg komandanta je v 
njej še 5 komandirjev posamez­
nih celic, imenovanih »nucleo«. 
O praktičnem delu teh fašistič­
nih udarnih skupin so se Trža­
čani že prepričali ob fašističnih 
demonstracijah 20. marca. To­
da to je bila le trenutna naloga 
skvadristov. Oni so pripravljeni 
še na vse hujše, kakor je to 
prevračanje zavezniških kami­
onov ali pa spopadi s policijo. 
To so žele prvi nastopi skvad­
ristov na povojni politični po­
zornici. V  Trstu imajo neofaši­
sti še posebej izvežbane terori­
ste, pripravljene za važnejše in 
drznejše akcije. Iz vrst najbolj 
zagrizenih in ekstremnih faši­
stov, po večini pripadnikov faši­
stične udarne formacije »Dieci- 
ma Mas«, so osnovali novo or­
ganizacijo F. A. R. (Fasci d’azi- 
one repubblicanat, ki jo vodi 
bivši fašistični kapetan Arnaldo 
Brezzi. Bivši fašistični bojevniki 
ki pa so še posebej združeni v 
»Federazione nazionale combat- 
tenti repubblicani«. Vodstvo tr­
žaške skupine je prevzel gene­
ral Raimondo Radiccioni. Prav 
zadnje dni je vojni zločinec in 
bivši šef Mussolinijevega repu­
blikanskega generalštaba maršal 
Graziani s svojim ukazom št. 14 
z dne 18. 4. 1952 pooblastil tega 
generala, da v  tej fašistični bo-

šističnih hierarhov. ki M našli
zatočišče in varno zaledje ▼ Ar­
gentini, od italijanskih kapitali­
stov, ki jih krepko podpirajo in 
tudi od italijanske vlade.

Italijanska vlada podpira s 
redno mesečno subvencijo 2 mi­
lijona 200.000 lir Lego Nazione- 
le v Trstu, ki je v rokah faši­
stov. »Circolo Cavana« dobiva 
stalno mesečno denarno subven­
cijo italijanske vlade od itali­
janske misije v Trstu in te lire 
se stekajo po tem kanalu v bla­
gajno MSI. Ze leta 1949, pri 
prejšnjih občinskih volitvah je 
po tem kanalu dobila MSI 900 
tisoč lir. Takih »diplomatskih« 
poti po načelu: — naj ne ve le­
vica kaj dela desnica — se po­
služujejo tudi druge neuradne 
osebe, ki zaenkrat še nočejo 
javno podpreti fašizma, da bi 
se ne kompromitirale pred de­
mokratično javnostjo. Znani 
italijanski industriialec, last­
nik tekstilnih tovarn, grož 
Marzotto je po isti poti poslal 
neofašistom svoj »skromni« pri­
spevek v znesku milijon lir; —j 
pol milijona za »Circolo Cava­
na« in pol milijona za »Lego 
nazionale«; vse pa seveda za 
blagajno MSI. Denar je sprejel 
predsednik »Circolo Cavana« 
Toneatti pred 3 meseci. Mnoge 
vidne osebnosti italijanskega 
kulturnega, političnega, pred­

OBLAKI NA ITALIJANSKEM NEBU

iNa neki proslavi obletnice »pohoda na Rim« 
Mussolinijem. Razumljivo je, da so to tadi 
visnosti Jn napredka floreitvšk i-

defiliraj© duhovniki — pripadniki fašistične milice, pred 
Vatikanovi »elitni oddelki« v borbi proti svobodi, neod-

jevniški organizaciji ustanovi še 
posebno sekcijo bivših italijan­
skih fašistov, ki so se borili v 
nemški vojski. in prnslnlih SS- 
odredih.

V vrstah MSI, se zbirajo da­
nes najbolj zagrizeni fašisti. 
Med njimi najdemo bojevnike z 
raznih front, na katerih se je 
uveljavljal fašizem, srečavamo 
padalce, pripadnike elitnih fa­
šističnih formacij, bivše fašistič­
ne hierarhe in razne avanturi­
ste. Z netenjem šovinističnih 
strasti in poveličevanjem faši­
stičnih pohodov neofašisti ved­
no bolj prodirajo v vrste mladi­
ne. V  svoji mladinski organiza­
ciji, ki ji načeluje študent 
tržaške univerze Luciano Luc- 
chetti, so nadeli zveneč naslov 
»Giovane Italia« (Mlada Italija), 
njene člane, neodgovorne mla­
dince organizirajo v  skvadre, ki 
jim zaupajo zaenkrat manj »po­
membne« naloge, kakor so raz­
ne trosilne akcije, agitacija, fi­
zični napadi na politične na­
sprotnike in podobno.

Neofašisti imajo danes v  ro­
kah vse ključne položaje v »Le­
gi Nazionale« — organizaciji, 
katere glavna naloga je potujče­
vanje Slovencev — polastili so 
se Ljudske univerze, vrinili svo­
je somišljenike v kulturne, 
športne in druge organizacije v 
Trstu. Prosluli iredentistični 
klub »Circolo Cavana«, ki mu 
predseduje Toneatti, je navidez 
nepolitična ustanova, ki ji je 
pri srcu zgolj »italijanstvo« Tr­
sta, dejansko pa so člani tega 
kluba sami organizirani fašisti, 
ki so osnovali še posebno izbra­
no skvadro »accoltellatori« — 
napadalcev z bodali.

Neofašisti ne skrivajo prav 
nič svojega političnega prepriča­
nja, nastopajo' samozavestno in 
drzno. Italijanski parlament je 
sicer v  zadnjih mesecih razprav­
ljal o posebnem zakonu, ki ga 
je predložil notranji minister 
Scelba in ki naj bi zajezil fa­
šistično poplavo, toda dokončno 
razpravo in glasovanje o tem 
zakonu je parlament odložil na 
dobo po občinskih volitvah. Neo­
fašisti sicer bučno protestirajo 
proti temu zakonu, vendar se 
dobro zavedajo, da so trdno za­
sidrani v  italijanskem politič­
nem življenju. V mednarodnem 
merilu so se povezali s španski­
mi falangisti. z De Gaullovim 
R. P. F. v  Franciji in z nem­
škimi nacističnimi organizacija­
mi. Skratka vzdržujejo zveze z 
vsemi preostanki fašizma, ki se 
bohotijo tudi drugod po svetu. 
Vendar bi neofašisti še z dale­
ka ne zmogli take močne in iz­
zivalne politične akcije, če bi 
ne imeli dobre finančne in mo­
ralne opore. Za potrebe sedanje 
predvolivne kampanje je nacio­
nalno vodstvo MSI v Rimu raz­
polagalo z veliko vsoto nad 300 
milijonov lir. V  Trstu ima MSI 
tekoči račun pri vatikanskem 
finančnem zavodu »Banca di Ro­
ma«. Finančna sredstva dobiva­
jo neofašisti iz onkraj Oceana,, 
predvsem iz blagajn bivših fa­

vsem pa javnega življenja v Ita. 
liji in še posebej v Trstu so \ 
tajnih zvezah z MSI, nekater 

, so celo vpisani kot člani, tod« 
le v tajnih seznamih.

Ne moremo in ne smemo pre 
zreti vloge, ki jo pri vsem ten 
umazanem m nevarnem početji 
igra Vatikan in katoliški kler 
Ne bomo ponavljali zgodovinske 
izpričanih dejstev o tesni pove 
zavi Vatikana s fašisti iz Mus 
solini j evih časov, temveč borne 
navedli le najnovejša dejstva — 
in še to zaenkrat samo nekateri 
— iz dolge vrste.

Maša zadušnica za Mussolini 
jem v tržaški cerkvi Sv. Anto­
na dne 28. aprila je bila javni 
fašistična demonstracija, ki je 
je katoliški kler ne samo dopu­
stil, marveč z vsem srcem ode» 
braval. To mašo zadušnico sc 
brali kar trije duhovniki. Žene 
članice MSI, pod vodstvom se 
kretarke ženske sekcije MSI 
Sforje Tarabocchie, so pripra­
vile vse potrebno, postavile sc 
katafalk v  cerkvi in ga posule 
z rožami. Z vednostjo on ode> 
britvijo tržaškega škofa Santins 
ni kler — konkretno monsignoi 
Greco — računal niti običajni) 
pristojbin za mašo zadušnico, k; 
jih sicer vestno terja od revnih 
katoličanov. Se več, prav isti 
gospa Sforza Tarabocchia je dne
12. maja 1952 dobila 32.000 lir 
ki jih ji je za potrebe predvo­
livne propagande tržaških neo- 
fašistov izročil isti monsignoi 
Greco. Druge, večje vsote de­
narja pa pošilja katoliški klei 
v Trstu neofašistom po redovni­
kih iz samostana v Via Giulia 
Mnogi katoliški duhovniki v  Tr­
stu ne skrivajo svojih simpatij 
do neofašistov. Omenimo naj 
samo kaplana cerkve Sv. Vin­
cenca v Trstu, don Antonia, ki 
je kar z lece naročil svojim ver­
nikom, da lahko glasujejo tudi 
za neofašiste, ki da so prav ta­
ko verska stranka.

(Kaj je rekel k tem dejstvom 
ljubljanski škof g. Vovk, ki je 
skupno z drugimi visokimi cer­
kvenimi dostojanstveniki odklo­
nil svoj podpis na protestno re­
solucijo proti fašističnim pohle­
pom po naši.zemlji in za name­
ček rajši objavil okrožnico, s 
katero je napovedal boj naši 
ljudski oblasti? Si želi morda 
tudi pri nas podobnih »privile­
gijev« in prostih rok za »ecele- 
sio militans«? 2eli morda prav 
tako »demokracijo«, da bi tudi 
v ljubljanski stolnici ali v  ka­
ki drugi cerkvi duhovniki brali 
slovesne maše zadušnice reci­
mo za Rupnikom in drugimi be­
logardističnimi veljaki?)

Navedli smo le nekaj dejstev, 
ki pričajo o obnovi fašizma v 
Trstu in v Italiji ter o podpori, 
ki jo prirojenemu fašizmu nudi 
Vatikan in kler. Ob teh dejstvih 
pa je treba tudi poudariti, da 
bi bil že čas, da bi tudi buržo­
azni italijanski politiki sprevi­
deli, kako nevarna je njihove 
igra, ko izkoriščajo fašistične 
organizacije za predstražo i »>  
dente.



Kmetijska zadruga na Bizeljskem
zajema celotno gospodarstvo vasi

Primer, ki ga |e vredno posnemati
Ko smo se pred dnevi mu­

dili v  krajih ob Sotli, kjer je 
preživljal svojo mladost tov. 
Tito, in se tudi pozneje več­
krat vanjo vračal, smo se 
ustavili tudi na prijaznem Bi­
zeljskem. Pozornost, popotni­
ka, ki ga pot zanese v  ta kraj, 
takoj pritegne velika bela 
stavba sredi vasi, v  kateri in 
okoli katere vrv i ljudi. Stari 
ta mladi Bizeljčani hite v  pe­
tek in svetek, da bi čimprej 
dogradili svoj zadružni dom, 
ki mu bo enakih malo v  Slo­
veniji. Dom je  v  glavnem do­
grajen ter opremljen in je bi­
la v  nedeljo že otvoritev. 
Najlepša je  v  domu glavna 
dvorana, ki gre vanjo 600 lju­
di in je opremljena tudi s 
kinoprojektorjem. Ze doslej 
znašajo stroški za dom 8 in 
pol milijona brez delovne sile, 
ki je bila v  glavnem zastonj. 
Ko gleda ta dom, se človek, 
ki ne pozna razmer, nehote 
vpraša, kaj žene prebivalce 
Bizeljskega, da si s tako lju­
beznijo in požrtvovalnostjo 
grade žarišče zadružnega živ­
ljenja. Treba se je razgledati 
po kraju, se porazgovoriti z 
ljudmi in kmalu postane stvar 
jasna.

Bizeljsko ima precej močno 
zadružno tradicijo. Ze pred 
vojno je bila tu ustanovljena 
na pobudo zaslužnega In še 
danes najagilnejšega zadruž­
nega delavca učitelja Pečni­
ka vinarska zadruga, ki je po­
vezovala bizeljske vinograd­
nike. Po vojni in okupaciji je 
zadružništvo na Bizeljskem 
kmalu oživelo. Sprva so delo­
vale obnovitvena, živinorejska 
in vinarsko-sadjarska zadru­
ga. V  začetku 1. 1948 je bila 
ustanovljena splošna kmetij­
ska zadruga, ki se je spočetka 
v glavnem ukvarjala s trgo- 
> no. Tej zadrugi so se nato 
priključile še obnovitvena in

Pred zboljšanjem 
vremena

V Beogradu in v  raznih kra­
li Srbije je v torek še vedno 
presledkih deževalo, tempera­

ma pa se je nekoliko dvignila, 
kar daje upanje na splošno 
zoljšanje vremena. Slabo vre­
ze v Srbiji in tudi v drugih 
rajih na jugovzhodu naše dr- 
ave traja, že od 12. t. m.

živinorejska kot njeni odseki, 
ustanovljen je bil tudi lesni 
odsek, ustanovljena je  bila za­
družna ekonomija, ki se je 
kmalu spremenila v  delovno 
zadrugo, leta 1949 pa se je 
vključila v  splošno kmetijsko 
zadrugo kot vinogradniški od­
sek tudi dotedanja vinarsko- 
sadjarska zadruga. Ze vso to 
dobo je  bila kmetijska zadru­
ga dokaj delovna, čeprav za­
radi objektivnih povojnih raz­
mer na gospodarskem področ­
ju še ni dosegla kakih večjih 
uspehov, saj je  bila leta 1949 
še pasivna za 200.000 din. 
Vidnejša in uspešnejša gospo­
darska dejavnost se je začela 
v  letu 1951. Danes je  v  za­
drugi včlanjenih 460 gospo­
darstev od 550 na njenem po­
dročju. Zadruga pa, lahko re­
čemo, zajema že celotno go­
spodarstvo vasi. Njen vinar­
ski odsek skrbi za obnovo v i­
nogradništva, preskrbuje čla­
ne s potrebnimi rastlinskimi 
zaščitnimi sredstvi in trsnim 
materialom ter odkupuje, šola 
in prodaja za člane vinski 
pridelek, in sicer zajema 
okrog 40% tega pridelka. Ta 
odsek Ima lastno klet s potreb­
nimi napravami za predelova­
nje grozdja in šolanje vina 
ter lastno trsnico. Leta 1951, 
ko je  bila normalna letina, je  
vinarski odsek odkupil na 
svojem področju 45 vagonov 
vina, lani ko je  pridelek uni­
čila toča, pa še vedno 28 va­
gonov. Letos je  zadruga čla­
nom pri nabavi galice in dru­
gih zaščitnih sredstev kredi­
tirala okrog 800.000 din, pri 
čemer so imeli še to ugodnost, 
da 90 jo dobili ceneje kot ne­
člani. Nedvomno je  najvaž­
nejša skrb in naloga tega od­
seka obnova vinogradov, in 
sicer obnova na moderen na­
čin s stroji in na strnjenih 
površinah, kar bo znatno po­
cenilo stroške in seveda tudi 
zelo povečalo proizvodnjo. Na 
Bizeljskem imamo redek pri­
mer, da je za področje celotne 
občine napravljena rajoniza- 
cija vseh poljedelskih in v i­
nogradniških kultur. Po tej 
rajonizaciji naj bi na področ­
ju občine izločili 8 ha nepri­
mernih vinogradniških nasa­
dov, 160 ha površine pa naj bi 
nanovo nasadili z vinogradi. 
Predlagane so tudi sorte, ki

naj s« zasade pri obnovi ln 
na novih površinah in ki za­
gotavljajo visok in kvalitetni 
pridelek. Zamišljeno je, kot 
rečeno, da bi se obnova v  ok­
viru zadruge izvršila s stroji 
in na strnjenih površinah in 
na ta način naj bi se vinogra­
di tudi obdelovali. Člani se­
veda ostanejo lastniki svojih 
vinogradov in tudi pridelka. 
Na ta način bi se proizvodnja 
vina pocenila za 50%, pove­
čala pa za 250%. Na podoben, 
in sicer na plantažni način 
naj bi se obnovilo tudi sad­
jarstvo, ki ga je  kapar že sko­
ro popolnoma uničil. Prva je 
z obnovo vinogradov na ome­
njeni način v  okviru splošne 
zadruge že začela delovna za­
druga. Ko govorimo o vinar 
sko-sadjarskem odseku, naj 
omenimo še to, da se ta odsek 
bavi tudi s 'proizvodnjo pri- 
nel, to je olupljenih in posu­
šenih sliv za izvoz. Lani je 
odkupil 10 vagonov sliv, za 
izvoz pa je prodal 6000 kg pri- 
nel. Zelo živahno deluje tudi 
živinorejski odsek, ki skrbi 
za načrtno obnovo živinoreje, 
vodi rodovnik živine, izvaja 
mlečno kontrolo, skrbi za se­
lekcijo z dobrimi plemenjaki, 
nabavlja razna krmila in po­

dobna Tudi kreditni odsek 
deluje, toda vloge so za sedaj 
še majhne. Zadruga ima na­
dalje svojo trgovino, dva to­
vorna avtomobila, mesnico, 
gostilno, sadno sušilnico, žago 
in pekarijo. Z  dobičkom teh 
obratov krepi kmetijsko pro­
izvodnjo. Za vsak posamezni 
odsek vodijo posebno knjigo­
vodstvo, iz katerega je raz­
vidno, da so bili lani vsi od­
seki aktivnL Bilanca zadruge 
za leto 1951 pa je izkazala
2,200.000 dobička. Delež so na 
občnem zboru zvišali na 1000 
din z desetkratnim jamstvom.

Kakor smo že omenili, delu­
je  na Bizeljskem tudi delovna 
zadruga. Primer zglednega so­
delovanja med obema, je  ne­
dvomno redek v  Sloveniji. 
Delovna zadruga je  srednje 
močna ter obsega 125 ha ob­
delovalne površine. Vsi člani 
te zadruge so tudi člani sploš­
ne kmetijske zadruge in pla­
čujejo tudi delež. Prav tako 
so v  upravnem odboru sploš­
ne zadruge tudi člani delovne, 
tako je  na primer sam pred­
sednik splošne zadruge Joško 
Iljaš’ član delovne zadruge. 
Vsa vprašanja kmetijske pro­
izvodnje in vaškega gospodar­
stva rešujeta obe zadrugi v

največji povezanosti Vsi od­
seki splošne kmetijske zadru­
ge služijo tudi delovni zadru­
gi tako na primer vinarski 
odsek odkupuje in vnovčuje 
tudi pridelek delovne zadru­
ge. Trsnica služi tudi delovni 
zadrugi, prav tako kamioni 
splošne zadruge, s svojim 
traktorjem pa delovna zadru­
ga pomaga članom splošne za­
druge in prav tako z drugimi 
stroji, to vse seveda na pod­
lagi obračuna. Medsebojno si 
v  potrebi obe zadrugi poma­
gata tudi s finančnimi .sred­
stvi. Za zadružni dom sta pri­
spevali 2 in pol milijona di­
narjev, o delovni sili smp pa 
že govorili. Delovna zadruga 
si Je že nabrala nekaj izku­
šenj v  napredni proizvodnji in 
te izkušnje posreduje tudi 
članom splošne zadruge. De­
lovna zadruga je  že dvignila 
mlečnost krav, predvsem s si­
lažo. Povprečna mlečnost pri 
kmetih je  800 litrov. Zadruga 
jo  je  _ doslej že dvignila na 
1200 litrov, še letos pa raču­
najo, da bodo prišli na 1500 
litrov. Zadruga, je tudi ugoto­
vila, da se prašičereja v  teh 
krajih ne izplača in jo  bo 
opustila, krmo bodo raje dali 
kravam in povečali mlečnost,

Pogled v dvorano za prireditve v zadružnem domu na Bizeljskem

opustili bodo nadalje pšenico 
in rž ter sejali samo ječmen 
ter oves za kolobar. Sejali bo­
do samo krmilne rastline za 
živinorejo, ki jim  bo dajala 
tudi gnoj za vinogradništvo. 
Kot osnovne panoge bodo uve­
ljav ili vinogradništvo, živino­
rejo in sadjarstvo. P r i obno­
v i vinogradništva in sadjar­
stva bo delovna zadruga tudi 
jedro, pri katerem se bo stvar 
v  okviru splošne zadruge za­
čela.

Ze ta bežna ln nepopolna 
slika delovanja kmetijske za­
druge na Bizeljskem, bo bral­
cu menda zadosten odgovor 
na vprašanje, odkod Bizeljča- 
nom vnema pri gradnji za­

V

Škodo, ki sta jo  povzročila slana in  mraz,
bomo lahko popraviliKakor smo že poročali, je iz­

reden val mraza v dneh od 19. 
do 22. t. m. povzročil skoraj po 
vsej Sloveniji, razen okraja Go­
rica in toplejših delov okraja 
Sežana, močno slano. V  višini 
nad 600 do 800 metrov je zapa­
del sneg, ki je ležal nekaj dni. 
Bili so primeri, da je zaradi 
mraza njivska zemlja zmrznila 
do 2 cm v globino, kakor to po­
ročajo iz Kočevja. Skoda, ki je 
bila povzročena, ni tolikšna za­
radi mraza, temveč je bolj po­
sledica slane, ki je ponekod na­
stopala 4 dni zaporedoma. V 
splošnem je bila slana najmoč­
nejša 21. in 22. t. m.

Take so splošne ugotovitve iz 
poročil posameznih okrajev, ki 
jih je zbral Svet za kmetijstvo 
in gozdarstvo LR Slovenije. Ta 
poročila povedo, da so bili zla­
sti prizadeti ravninski kraji in 
zaprte doline. Jakost slane je 
bila v posameznih pridelovalnih 
okoliših zelo različna. 2e višin­

ska razlika 50 metrov je  vpliva­
la na njeno moč. Tako so bile 
kulture, ki so za slano občutlji­
ve, v  dolini uničene, istovrstne 
kulture kakih 50 metrov nad do­
lino pa so bile le malenkostno 
poškodovane.

Naj navedemo nekaj podrob­
nih ocen iz nekaterih okraj ev_ 
Iz Maribora poročajo, da v  vi­
norodnem okolišu od Maribora 
do Vurberga ni nobene škode. 
Slana je poškodovala koruzo, 
fižol, buče, krompir, vinograde 
in brajde le v kotanjah. Iste 
kulture so prizadete okoli Sp. 
Kungote, Pesnice, Cirknice, 
Smarjete, Jarenine, Zamarkove, 
Velke, v Ščavniški dolini, Sel­
nici ob Muri. Med žitom je pri­
zadeta samo rž, ki je cvetela. 
Vinogradi so prizadeti samo ti­
sti, ki rastejo v nevinorodnih le­
gah, kjer pa so zasajene večino­
ma samorodnice in nekakovost­
ne sorte. Od sadja so prizadeti 
samo orehi. V Slovenskih gori­
cah in v krajih, ki ležijo. 50 me­
trov nad dolinami, nobene po­
membnejše škode. Sorazmerno 
največja škoda je na ravnini od 
Maribora do Poljčan. Tu so po­
škodovane vse okopavine razen 
pese in zelja ter poznih setev. 
Škodo pri kromiprju bo mogoče 
s primernimi agrotehničnimi 
ukrepi izdatno zmanjšati.

V  Prekmurju je slana povsod 
posmodila krompir, ki pa se bo 
obrastel, če bo deževalo in če 
bo nastopilo toplejše vreme. Ko­
ruza je poškodovana povsod v 
ravnini in jo bo treba na novo 
posejati s hitro zorečimi sorta­
mi. Občutljive vrtnine in fižol 
so uničen« skoraj brez izjeme.

V  vinogradih je slana napravila 
škodo le v nižjih legah .

Na področju okraja Celje oko­
lica je po cenitvi uničenega 
krompirja 10 odstotkov, koruze 
20, fižola 70, zelenjave 60 in vi­
nogradov 40 odstotkov. Na hme­
lju ni opaziti večje škode. Za 
vse prizadete kulture pa je še 
možnost, da se popravijo.

V kočevskem okraju je slana 
na področju Ribnice in Sodra­
žice poškodovana vrtnine in ko­
ruzo. Podobna je škoda na pod­
ročju Velikih Lašč in Dobrepo­
lja, kjer so zabeležili celo mi­
nus 5 stopinj miraza. V  okolišu 
Kočevske Reke se je na stoječih 
vodah napravil do 2 mm debel 
led. Požgane so vrtnine, krom­
pir in koruza. Na področju Lo­
ški potok in Draga večino 
krompirja in tudi koruze v  času 
slane še ni bilo zunaj, kjer pa 
sta bila, tam ju je posmodilo, 
kakor tudi fižol in vrtnine. V 
dolini Kolpe zaradi megle ni 
bilo močnejše slane.

V sežanskem okraju je naj­
več škode na krompirju, koruzi 
in fižolu, nekaj pa tudi v  vi­
nogradih. Slana in mraz sta se­
gla tudi v  Senožeče, Golac, Hru­
šico, Obrovo, Podgrad, Pregar- 
je, Slivje in Tatre, od koder pa 
še ni natančnejših poročil. Sla­
na je napravila pTecej škode tu­
di v tolminskem okraju, kjer je 
zlasti poškodovala krompir in 
koruzo. Najbolj so prizadete va­
si bovškega predela ter višinske 
vasi Baške grape. Tolminci pa 
hkrati poročajo o močni toči, ki 
je dne 13. t. m. popoldne zajela 
vas Sedlo in njeno okolico ter 
prav tako napravila precej ško­

de na krompirju in koruzi.
Kakšna je na podlagi teh po­

ročil groba ocena o škodi v  Slo­
veniji? Kaže, da je bilo uniče­
nih okoli 20 do 25 odstotkov po­
sevkov koruze in. bo treba to 
koruzo ponovno sejati, česar so 
se ponekod že lotili. Da jim bo 
koruza hitreje izkalila, jo pred 
setvijo namakajo v  mlačni vodi. 
Prizadeti kmetovalci potrebuje­
jo predvsem koruzo, ki hitro ra­
ste in dozoreva, kakor je čin- 
kvantin, hitrica in druge podob­
ne drobnozrnate sorte. Seme­
narna ima le 1 vagon takega se­
mena. Treba ga bo zato poiskati 
pri pridelovalcih.

Precej škode je tudi na krom­
pirju. Splošno pa je mnenje, da 
ga bo treba le v  prav redkih, 
izjemnih primerih preorati in 
ponovno saditi. Kakor smo že 
rekli, bi dfež in toplejše vreme 
krompirju precej pomagala. Tre­
ba pa bo krompir tudi negovati 
in mu pomagati z umetnimi gno­
jili ter s škropljenjem proti 
krompirjevi plesni, kar mu bo 
podaljšalo rastno dobo.

Močno so prizadete tudi vrtni­
ne. Kjer je bila slana, tam so 
skoraj stoodstotno požgane. Na­
sade bo treba obnoviti, kolikor 
so na razpolago še sadike.

Okraji in občinski odbori go 
škodo še precej vestno ocenili. 
Na njih je sedaj, kakor tudi na 
kmetijskih zadrugah, da z vse­
mi močmi pomagajo, da bo zem­
lja posejana. Organizirati je tre­
ba medsebojno pomoč in se bo­
riti proti raznim špekulantskim 
poskusom izkoriščanja stiske po­
sameznih oškodovanih pridelo­
valcev in potrošnikov.

Tretja medfaknltetna konferenca

Zadružni dom na Bizeljskem — 
spodaj predsednik kmetijske za­
druge Jožko Iljaš ln predsednik 
delovne zadruge Franc premelč

Kako so občinski odbori v okraju
Maribor-okolica začeli z delom

(Nadaljevaaje s 1. stremi)

nje leto. Med drugim tudi regu­
lacijo, oziroma čiščenje potoka, 
regulacije hudournikov, ki vsa­
ko leto napravijo ogromno ško­
do prebivalstvu na poljih, izgra­
ditev nove gimnazije v  Hočah, 
popravilo šol v  Dobrovcah, Mi­
klavžu, Slivnici in Ribnici na 
Pohorju, popravilo cest, reorga­
nizacijo podjetij itd.

Omeniti je, da tudi sovražniki 
izgradnje socializma v teh obči­
nah ne mirujejo. Njihovo delo­
vanje je zelo različno in včasih 
maskirano tudi s socialističnimi 
frazami. V kolikor ne morejo 
prepreči graditev objektov, pni 
delu sabotirajo, ga omalovažu­
jejo ali pa na drug način zavi­
rajo. Glede na to bi bilo prav, 
da se tudi v občini Selnica ob 
Dravi presodi, kje so pravi vzro­
ki zavlačevanja in obširnih di­
skusij o umestnosti in neumest­
nosti nadaljnje graditve vodo­
voda, za kar so tudi prejeli
7,000.000 din kredita. Mogoče je 
kdo posebno zainteresiran, da 
tamkajšnje prebivalstvo ne pri­
de do zdrave in pitne vode, ker 
bi to zanj pomenilo nadaljnji 
uspeh pri njegovem sovražnem 
delu itd.

Razlike, ki se že danes čutijo 
gaed delom mnogih dosedanjih

KLO in novimi občinskimi ljud­
skimi odbori so v tem, da so se 
stari krajevni odbori mnogo 
manj borili s problemi gospo­
darstva — komunalnega še po­
sebej, kar pa so občine vzele v  
prvi plan. Dalje, da so bili v 
mnogih primerih odbori in ad­
ministrativno tehnični aparat 
eno in isto, da so eni in drugi 
reševali pretežno administrativ­
ne posle splošnega pomena, da 
so predsedniki oz. tajniki kra­
jevnih odborov kot voljeni pred­
stavniki oblasti, v  kolikor so 
bili plačani, opravičevali svoje 
plače z administrativnim delom 
itd., kar pa povečini občinskih 
ljudskih odborov v okraju Mar 
ribor okolica ni primer.

Bilo bi krivično, če ne bi pri­
znali dosedanjim krajevnim od­
borom ogromno vlogo, ki so jo 
odigrali v dobi, ko je bila borba 
za petletni plan najtežja. V  po­
gojih, v  katerih so delali, niso 
mogli mnogokaj drugega početi, 
kot to, kar so. Tako razdroblje­
ni tudi niso imeli mnogokje eko­
nomske osnove za večje akcije, 
ki pa sedanjim občinam ne bo­
do predstavljale posebnih težav. 
Sele prehod na novi gospodar­
ski in finančni sistem, na nov 
način upravljanja tega gospo­
d s tv a ,  kot as «SBbVai »rgafti

ljudske oblasti dobili neprimer­
no večjo vlogo, več samostojno, 
sti itd., lahko v večji meri 
razvija iniciativo neposrednih 
proizvajalcev, tako v podjetjih, 
kot v organih oblasti — občinah. 
To je tudi tista materialna sila, 
ki ustvarja nove odnose do de­
la, večje zanimanje, večji inte­
res slehernega odbornika itd.

Občinski ljudski odbori imajo 
letos (kar krajevni odbori dose- 
daj niso imeli), svoj lasten pro­
račun dohodkov in izdatkov. Do. 
sedanji krajevni odbori, ki so 
živeli le od dotacij okrajev, ni­
so bili neposredno materialno 
tako zainteresirani nad dosled­
nim izvajanjem finančne politi­
ke, kot so na pr. današnje 
občine, ki participirajo na vseh 
davščinah.

Glede na tak položaj so obči­
ne izrečtoo zainteresirane: da 
vodijo dosledno davčno politiko, 
zlasti, da obrtniki ne skrivajo 
svojih dohodkov, kar je bilo do- 
sedaj mnogokje v  praksi, da se 
razvijajo in dobro prosperiraj o 
državna podjetja, da »e realno- 
eeni imetje, ki se deduje ali po­
klanja, so dosedaj komisije pri 
KLO izredno 'nizko cenile, da 
je prišlo čim manj davka, da se 

.čim bolje gospodari s finančni­
c i  S fS^tvi »ploh. . .

Kot smo že poročali, se Je v  
ponedeljek, dne 26. t. m. začela 
v  Ljubljani III. medfakultetna 
konferenca ekonomskih fakultet, 
kjer sodelujejo predstavniki 
ekonomskih fakultet Beograda, 
Zagreba, Ljubljane in Skoplja. 
Konferenca dela v  času, ko 
postaja v  zvezi g spremem­
bami v  upravljanju našega go­
spodarstva vloga ekonomistov 
vse pomembnejša in ko se tudi 
pred ekonomsko znanost postav­
ljajo vse širši problemi pri pro­
učevanju sodobne družbeno-eko- 
nomske stvarnosti. Zato ni na­
ključje, da je bilo pred konfe­
renco več medpredimetnih kon­
ferenc v  Beogradu in Zagrebu, 
kjer šo se izmenjale izkušnje, 
izkristalizirala mišljenja o vse­
bini in razmejitvi posameznih 
znanstvenih panog, ki se preda­
vajo na fakultetah, o učnem na­
črtu, izdajanju učbenikov itd. 
Posebno Je treba poudariti, da 
je bilo doseženo še tesnejše so­
delovanje med posameznimi fa­
kultetami in znanstveno peda­
goškimi delavci v  državi, tudi 
glede skupne obdelave nekate­
rih najpomembnejših širših 
znanstvenih problemov (n. pr. 
in^ politične ekonomije, plani­
ranja narodnega gospodarstva), 
kar bo omogočilo v  bodočem 
delu hitrejše napredovanje 
znanstveno raziskovalnega dela 
kot doslej. Tako rezultati na­
porov ekonomskih fakultet se­
gajo preko okvira samih fakul­
tet in potreb študentov, v ce­
lotno našo družbeno ekonomsko 
problematiko. V tej zvezi je 
konferenca ponovno' poudarila 
važnost povezovanja z našo eko­
nomsko prakso, tako glede pri­
bližanja pouka potrebam prakse 
kot tudi tesnega sodelovanja s 
predstavniki operative v  raznih 
oblikah. Pomembni koraki so 
bili v  tem že storjeni.

Posebna točka dnevnega reda 
je bila posvečena problematiki 
družbenega plana. Referirali so 
prof. d T . Sirotković iz Zagreba 
B teorgtgkiü ogiovafr družben

ekonomskih fakultet
ga plana, prof. Jelič iz Beogra­
da o metodoloških problemih 
družbenega plana in docent 
inženir Orthaber iz Ljubljane je 
poročal o planiranju gospo­
darstva kapitalističnih * držav. 
Diskusija po teh referatih je 
trajala ves dan. Torkovo zase­
danje je bilo zaključeno z refe­
ratom dekana zagrebške fakul­
tete prof. dr. Vraniča o uporabi 
matematike y ekonomski znano­
sti.

Včeraj je bilo na dnevnem 
redu vprašanje- znanstveno-raz- 
iskovalnega dela. Referirala sta 
dekan beogr. fakult. dr. Vuče in 
doc. ljubljanske fakultete dr. 
Bencelj. V obeh referatih in 
diskusiji, kj je sledila, je bila 
dana vrsta koristnih pobud za 
izboljšanje znanstveno razisko­
valnega dela, da bi se odpravile 
vse objektivne in subjektivneke- 
žave. V zvezi s tem je konfe­
renca razpravljala o vrsti orga­
nizacijskih vprašanj, k; jih je 

•postavil že prvi dan v. svojem 
referatu prodekan ljubljanske 
fakultete dr. Vadnal, med njimi 
vprašanja dela fakultetnih bi­
bliotek, materialnih sredstev za 
večji dotok strokovne literature, 
subvencij za pocenitev znan­
stvenega tiska, izdajanja učbe­
nikov, izmenjave predavateljev 
in asistentov, sodelovanja pred­
stavnikov ekonomskih fakultet v 
raznih gospodarskih organizaci­
jah pri reševanju načelne pro­
blematike, vzgoje asistentov, 
materialnega položaja asisten­
tov in .predavateljev itd.

Na konferenci je bila večkrat 
poudarjena tudi potreba prakse 
slušateljev in diplomirancev 
ekonomskih fakultet Glede tega 
naletimo v naši operativi pone­
kod nr. nerazumevanje, češ da 
praksa študentom, ekonomistom 
ni potrebna. Da je takšno stali­
šče dokaz popolnega nerazume­
vanja vloge ekonomista v  naši 
stvggaogu, »  atu sgtrgbse

udarjati. S' tem nepoznavanjem 
in nepravilnim tolmačenjem 
vloge ekonomista je obračunal 
že KongTes ekonomistov prete­
kli mesec, ko je poudaril, da je 
mesto ekonomista predvsem v 
materialni proizvodnji, v  pod­
jetju, na organizacijsko ekonom­
ski plati proizvodnega procesa, 
ki ga tehnik in ekonomist vodita 
v najtesnejšem sodelovaniu. 
Vsako drugo stališče zagovarja 
oddvajanje ekonomistov od oro- 
blemov neposredne proizvodnje 
v družbeno nadstavbo, v  neke 
splošne okvire tolmačenja pro­
izvodnih odnosov in naše druž­
bene stvarnosti, kar bi bila 
povsem pasivna, ne pa gradi­
teljska funkcija, ki jo ekonomist 
mora vršiti. Žrtvovanje mini­
malnih sredstev, ki bi jih . pod­
jetja dala za praktično izpopol­
njevanje študentov in diplomira­
nih ekonomistov, se mora brez 
dvoma rentirati v  uspešnejšem 
delu ekonomistov pri izvrševa 
nju njih družbenih funkcij.

Konferenca bo danes zaklju­
čila svoje delo. Na programu je 
še učni načrt ekonomskih- fakul­
tet in sprejem zaključkov. M.

Premeščanje državnih 
uslužbencev iz Beograda 
v notranjost

Predsednik vlade LR  Srbije 
je izdal doslej okrog 220 od­
lokov o premestitvi državnih 
uslužbecev iz Beograda k 
okrajnim in mestnim ljud­
skim odborom .v Srbiji.. Od 
tega števila je  180 nameščen­
cev že nastopilo nova službe­
na mesta, samo 27 pa jih  je 
premestitev odklonilo, zaradi 
česar so bili disciplinsko ka­
znovani. V  glavnem so poslali 
na okrajne in mestne ljudske 
odbore strokovne referente, 
juriste, ekonomiste, uslužben­
ce z veliko maturo in trgov­
a l »   m

družnega doma. Gospodarsko 
osnovo za dvig kmetijske 
proizvodnje so si danes že v  
precejšnji meri ustvarili, v  
svojem zadružnem domu pa 
bodo s prosvetljevanjem svo­
jih  članov boj za napredek še 
pospešili. A . J.

Vprašanja 
in odgovori

VPRAŠANJE: Katero plačo do­
biva akordno plačani delavec ▼ 
času bolezni: ali po urni ča­
sovni postaMöd ali po postavki 
za akordno delo?

ODGOVOR: Po zakonu o social­
nem zavarovanju (20. člen) se 
smatra, kot redna plača, ki pri- 

, pada zavarovancu v  času dela- 
i nezmožnosti:
' a ) za zavarovance, k i preje­

majo plačo na nro ozir. meseč­
na, plača — časovna uma plača 
o*5r. mesečna plača;

b) za zavarovance, plačane po 
jh delovnem učinku — obračunska 
1 postavka plače po delovnem 

učinku.
V  zgornjem primeru Je treba 

torej pomnožiti obračunsko po­
stavko plače po delovnem učin­
ku z urami rednega delovnega 
Časa in tako dobimo oskrbnino, 
ki pripada delavcu v  času bo­
lezni.

Po novem plačilnem sistemu 
v  gospodarstvu je treba seveda 
vzeti ustrezno tarifno postav­
ko tarifnega cenika. 

VPRAŠANJE: A li pripadajo de­
lavcem in uslužbencem, ki pre­
jemajo materialno oskrbo v ča­
su začasnega prenehanja delov­
nega razmerja, tudi otroški do­
datki in oprema za novorojen­
ca? Kaj v  primeru, če se otrok 
rodi šele v  času, ko prizadeti 
ni več zaposlen, a uživa pod­
poro?

ODGOVOR: V času, ko prejemajo 
oskrbnino zaradi začasnega pre­
nehanja delovnega razmerja, 
imajo delavci in uslužbenci pra­
vico do polnega zneska otro­
ških dodatkov in opreme za no­
vorojenca. To tudi v  primeru, 
da se otrok rodi šele po prene­
hanju delovnega razmerja. 

VPRAŠANJE: Kako se plačujejo 
terenski dodatki spričo novih 
predpisov o plačah?

ODGOVOR: V gospodarstvu se
morajo izplačevati, dokler ne 
bodo izšli novi predpisi o te­
renskih dodatkih, za delavce in 
uslužbence terenski dodatki po 
pravilniku o terenskih dodatkih 
delavcev (Ur. 1. FLRJ št. 37/51). 
Za uslužbence so namreč z 
uvedbo novega plačilnega siste­
ma v  gospodarstvu izgubili ve­
ljavo prejšnji pravilniki o te­
renskih dodatkih za uslužbence. 

VPRAŠANJE: Kako je mišljen
predpis v novih določbah o 
plačah v  gospodarstvu, da ga­
rantira država minimalni zaslu­
žek delovnemu kolektivu, ki za­
radi objektivnih okoliščin ne 
izpolni plana?

ODGOVOR: Ta predpis je razu­
meti tako, da se posameznemu 
delavcu ali uslužbencu ne more 
odrediti nižja tarifna postavka 
v  tarifnem pravilniku, kakor je 
predpisana v uredbi o delitvi 
plačnega sklada; ni pa zagaran­
tiran njegov minimalni zaslu­
žek v  tej višini. Konkretno to­
rej lahko posamezni delavec ali 
uslužbenec prejme dejanski za­
služek tudi v nižjem znesku, ka­
kor ga predpisuje minimalna 
tarifna postavka, če doseže ta­
ko nizek delovni učinek, kajti 
zaslužek posameznika ni odvi­
sen samo od podjetja v  celoti, 
temveč tudi od posameznika in 
obratno.

VPRAŠANJE: Ali imajo delavci 
in uslužbenci, ki prejemajo 
oskrbnino zaradi začasnega pre­
nehanja delov, razmerja brez 
svoje krivde, pravico do po­
grebnine v času nezaposlenosti, 
in kako se odmerja višina te 
pogrebnine.

ODGOVOR: Ker se računa doba 
prejemanja oskrbnine v času 
nezaposlenosti v pogledu pravic 
iz delovnega razmerja v delov­
no dobo, imajo delavci in usluž­
benci v  tem času tudi pravico 
do pogrebnine, katere višina se 
odreja na osnovi zneska oskrb­
nine. ki jo je prejemal umrli 
kot materialno oskrbnino v  ča­
su nezaposlenosti.

VPRAŠANJE: Po predpisih o
oskrbnini in drugih pravicah 
oseh. ki začasno niso v delov­
nem razmerju, je rečeno, da 
se šteje čas, ki so ga prebili 
Izven delovnega razmerja, a so 
bili prijavljeni pri pristojni po­
sredovalnici za delo, v delovno 
dobo dotične osebe. Ali je s 
tem rečeno, da šteje ta doba 
obenem tudi v pokojninski staž? 

ODGOVOR: Po navodilih k ured­
bi o oskrbnini in drugih pra­
vicah oseb. ki začasno niso v 
delovnem razmerju, je točno 
rečeno, da se v takem primeru 
Šteje, da delovno razmerje pri 
zadnjem delodajalcu sploh ni 
bilo pretrgano. S tem ostanejo 
torej neprizadete vse pravice iz 
delovnega razmerja, katerim Je 
pogoj nepretrgana delovna do­
ba: med temi pravicami pa Je 
ena najvažnejših prav socialno 
zavarovanje. Potem takem se 
mora doba. prebita začasno 'iz­
ven delovnega razmerja, pod 
pogoji navedene uredbe Šteti 
tudi v  pokojninski staž dotične 
osebe, ki je prijavljena redno 
f»rt pristojni posredovalnici za 
delo.

VPRAŠANJE: Ali velia spregled 
delovne dobe za pridobitev pra­
vice do oskrbnine in drugih 
pravic v primeru začasnega pre­
nehanja delovnega razmerja sa­
mo za Izšeljence-povratnike. ali 
tudi za politične emigrante, ki 
Jim nudi naša država pravico 
do azila?

ODGOVOR: Poleg Izšel len cev«
-pvoratnikov velja spregled de­
lovne dobe za pridobitev pra­
vice do oskrbnine ln drugih 
pravic v  primeru začasnega pre­
nehanja delovnega razmerja 
tudi za politične emigrante. Id 
uživajo pravico do azila v  naši 
državi. Ostali pogoji zadevnih 
predpisov — izven delovnega 
staža — pa se zahtevajo tudi 
za te osebe (premoženjski ceni 
m  itd J.



Priprave za teden matere in otroka Mal° poletje z vem™ proizvodni«
-*■ Na hribčku nad cesto, ki vodi

V kočevskem okraja 
imajo velike načrte
Za čim dofttojnejio proslavo 

Tedna matere in  otroka, ki bo 
od 1. do t. junija, bodo v ko­
čevskem okraju v pripravak so­
delovale vse množične organiza­
cije. Šolski sveti in pionirske or­
ganizacije bodo ▼ sodelovanju z 
AF2 poskrbeli za pogostitev otrok 

* in za razne druge prireditve. Pri­
redili bodo dnevna letovanja 
otrok, pri tabornik ognjik pa 
jim bodo Člani Zveze borcev pri­
povedovali partizanske spomine. 
V vseh krajih bodo imeli pro­
svetni delavci vzgojna predava­
nja. V  Tednu matere in otroka 
bodo ustanovili v čim več krajih 
Druitva prijateljev mladine. Ure­
dili bodo tudi tri otroška igrišča 
v Kočevju, Kočevski reki in v 
Loškem potoku. Sindikalno kul- 
turnoumetniško društvo v Kočev­
ju bo priredilo predstavo, katere 
čisti dobiček bo namenjen otro­
kom, ki bodo Sli na okrevališče 
▼ Savudrijo.

Okrajni mladinski komite bo ▼ 
mladinskih aktivih na terenu v 
tem tednu pritegnil čim več mla­
dine v mladinsko in pionirsko 
organizaciijo. Na mladinskih se- 
stanskih bodo razpravljali o le­
pem vedenju mladine iu njenem 
kulturnem izobraževanju.

Sindikalne organizacije ▼ pod­
jetjih se bodo v tem tednu zani­
male za življenje posameznih de­
lavskih družin. Obravnavale bo­
do vse primere nemoralnega živ­
ljenja, pijančevanja in drugih 
slabih zgledov. Vplivale bodo na 
starše z lepo besedo, težje pri­
mere pa bodo javile Sv&tu za so­

cialno skrbstvo, saj v okraju ni­
so redki primeri, da starši ali 
skrbniki prejemajo otroške do­
klade, ki jih sami zapravijo, otro­
ci pa živijo v pomanjkanju.

Zdravniki in medicinske sestre 
bodo imeli v kočevskem okraju 
poljudno zdravstvena predavanja. 
Do Tedna" matere In otroka bodo 
pregledaä Številne otroke, usta­
novili bodo tudi materinske po­
svetovalnice v ' Kočevju, Dolenji 
vasi' in  v '  Livoldu. V občinskih 
me&fcnlh odborih bodo priredili 
sestkhke z * redniki ln skrbniki 
otrok. Dve najboljši otroški obi­
skovalci bodo nagradili. 2ene bo­
do v svojih krajih'pregledale, če 
so vsi mladoletniki, ki so potreb­
ni varstva države, že f  evidenci 
skrbniškega okraj.a. Obiskale bo­
do partizanske široke ter otroke 
brez staršev. Zanimale pa se 
bodo tudi, kako posamezni red­

niki la skrbniki skrbe sa svoje 
varovane. « .  p .

V Zasavju in Litiji se 
žene vneto pripravljajo

Napredne žene Zasavja se vne. 
to pripravljajo na Teden matere 
in otroka. Odbor sekcije žena pri 
Or v Litiji se je že vekrat sestal 
zaradi podrobnih priprav. V Li­
tiji bodo Imeli v Tednu matere 
la otroka vsak dan vsaj po eno 
prireditev, ki bo posvečena raz­
vedrilu otrok, počastitvi vzornih 
žena iu partizank, predavanjem o 
vzgojnih in zdravstvenih vpraša­
njih ter vsem ostalim problemom 
za izboljšanje vzgoje naše mla­
dine.

Žene v Zasavju imajo v svojih 
vrstah mnogo žena, ki so zgledne 
matere in so dale svoje otroke 
v NOV s ponosom za našo osvo­

boditev. Taka Cena je tudi tov. 
Ivanka Poglajenova z Grbina pri 
Litiji, ki je prejela prav te dni 
od Zveze borcev zasluženo odli­
kovanje, Tov. pogiajenova Je ma­
ti petib partizanov. Njen sin Po­
glajen France Je bil med začet­
niki partizanskega gibanza, v Za­
savju in Je zdaj generalmajor 
JLA. Sin Drago je padel kot bo­
rec na Pohorju. Sin Tine se Je 
udeležil bitke na Jančah, kjer je 
izgubil svoje mlado življenje. Ve­
ne Je ostal po osvoboditvi v JLA  
in je zdaj podporočnik v Bosni, 
Jože pa Je po končani vojni od­
šel k tankistom in je zdaj po­
ročnik v tankovski edinici v Beo­
gradu.

Litijske žene in vsa dolina so 
ponosni na zavedno in požrtvo­
valno Poglajenovo mater, ki je 
dala v partizane pet sinov, dva 
pa celo izgubila.

15 milijonov za nov paviljon
na študentskem naselju

Gradnjo Študentskega naselja» 
ki smo jo začeli že pred leti. bo­
mo nadaljevali tudi letos, kljub 
temu, da imajo letos prednost sko­
raj izključno samo glavni objekti 
naše petletke. V republiškem pro­
računu je odobrena za dograditev 
novega stanovanjskega paviljona 
na študentskem naselju vsota 14 
milijonov 900 tisoč dinarjev.

2e pred skoraj dvemr leti so se 
študenti vselili v prvi paviljon 
naselja. Zdaj stanujejo v tem do­
mu študentke ljubljanskih visokih

šol. V novo stanovanjsko stavbo» 
ki bo kakor računajo, izgotovlje­
na do septembra» se bo vselilo 
220 študentov.

Paviljon je moderno grajen. Ima 
preko sto lepih, svetlih, sončnih 
in parketiranih sob. več velikih 
učilnic ter vrsto balkonov. V  vsa­
ki sobi bosta stanovala p o  dva 
študenta. Vsa potrebna oprema je 
že izdelana in čaka na vselitev. 
Omare so vgrajene. V sobah bodo 
začasno postavljene peči, dokler 
ne bo zgrajeno vse naselje in bo

Se enkrat o Kocuvanu
Naša Javnost je bila že obve­

ščena 6 dejanju študenta kemijo 
Ivana Kocuvana, ki se je zašpe- 
kuliral s svojimi nečastnimi in 
dvoumnimi ponudbami v Angli­
jo, da bi si kupil ugodno ino­
zemsko prakso na račun blate­
nja naše domovine. No, stvar je 
bila tako umazana, da je zasmr­
dela celo Angležem, ki so zavr­
nili ponudbo — ne njemu — am­
pak pristojnim forumom na Ko­
cuvanovo neprijetno presenečenje.

Tako je Ivan Kocuvan namesto 
sprehodov ob Temzi in prijetno­
sti angleške konverzacije, doča- 
Čal primerno navdušenje svojih 
kolegov, ki so ga brez velikih 
diskusij izključili iz Zveze štu­
dentov Jugoslavije. In namesto da 
hi gledal Westminstrsko opatijo 
ln Tower, je gledal pred seboj 
disciplinsko sodišče kot obtože­
nec.

Bil je dan Javne razprave. Dvo­
rana na kemični fakulteti je bi­
la nabita do zadnjega kotička, 
celo na hodniku je stalo občin­
stvo, dejanski porotniki — šHu- 
dentje kemije in drugih fakultet. 
Po običajnih formalnostih je io- 
žilec nanizal glavne točke obtož­
nice. Podala nam je sliko »juna­
ka dneva«, ki je zlorabil zaupa­
nje inštituta in študentov, kleve­
tal študentovsko organizacijo in 
ljudsko oblast, dajal nesramne 
pripombe o organizaciji IAESTE 
pri nas, za katero se sploh ni 
zanimal na merodajnih mestih in 
zaključil svojo umazano prošnjo 
z dvoumnimi ponudbami. Obtož­
nico so študentje pozdravili z vi­
harnim odobravanjem. Pri raz­
pravi je obtoženec, na vprašanje 
predsednika disciplinskega sodi­
šča: »Ali se čutite krivega?«, bled 
vendar nesramno pripomnil, da 
tega občutka nima. Skušal se je 
izgovarjati na vse mogoče nači­
ne, hvalil je svojo preteklost in 
dokazoval svojo al-ltivnost v štu­
dentovski organizaciji s tem, da 
je bil blagajnik v letniku, kar Je 
poslušalstvo večkrat pripravilo do 
smeha.

Pri teh izgovorih mu Je uspešno 
pomagal njegov najeti advokat 
dr. Suklje. nad izvajanji katere­
ga bi se lahko malo zamislili. Oh­
s 'nstvo je namreč osuplo poslu­
šalo, kako hoče zagovornik raz­
bremeniti obtoženca . sloherue 
krivde, češ da so ti sramotni pre­
krški le mladostna zaletavost ki 
vnema. (Obtoženec je star 26 let). 
Advokat je zatrjeval, da ta pre­
stopek sploh ne spada pred disci­
plinsko sodišče, s sladko milim 
glasom je hotel prikazati Kocu­
vana skoraj vrednega nagrade. 
Povzpel se je do takih trditev, 
Irot na primer — Kocuvan Je bil

Ljudska univerza 
v Logatcu ima mnogo 
poslušalcev

V Logatcu, ki je industrijsko 
dokaj razvit trg, je več društev 
in organizacij. Prav gotovo pa 
je med najdelavnejšimi tamkaj­
šnja Ljudska univerza. V zad­
nji sezoni je imela 7 predavanj, 
ki so bila vsa dobro pripravlje­
na in obiskana. Predavanja so 
zajela naslednje teme: Razvoj 
tehnike, Otisi iz Francije. West- 
falija in Poruhrje, Bazen nem­
ške industrije. Zgodovina Zdru­
ženih držav Amerike. Zakon o 
ljudskih odborih. Nekaj o kme­
tijstvu ter Pomen pošte v soci­
alistični Jugoslaviji. Ljudska 
univerza je prvotno nameravala

Sovabiti za predavatelje stro- 
ovniake iz Ljubljane, kar pa 
bi bilo zvezano s precejšnjimi 

stroški. Zato so priskočili na po­
moč profesorji logaške gimna­
zije. ki so na poljudno znan­
stven način predavali poslušal­
cem. S tem je Ljudska univerza 
v  Logatcu napravila velik ko­
rak pri izobraževanju ljudstva, 
zlasti mladine, ki rada posluša 
predavanja, če so ta v  razum­
ljiv i obliki. F. K.

nemški vojak, torej žrtev fašiz­
ma. Po tej logiki 61 bili tudi be­
logardisti " žrtve fašizma. Kaj so 
potem naši padli talci in partiza­
ni. Kakor Kocuvan ni bil žrtev 
fašizma, tako tudi disciplinsko 
sodišče in poslušalstvo niso po­
stali žrtev advokatove zgovorno­
sti, ki je s takim nastopom svoje­
mu klientu bolj škodil kot kori­
stil, kajti razsodba se Je glasila: 
»da se Ivan Kocuvan izključi iz 
vseh univerz ln visokih šol FLRJ 
za vselej.«

Za zaključek naj pripomnimo še 
tole: Ivan Kocuvan ni edini, če­
prav eden od maloštevilnih. Ime­
li smo primere beračlhtih pisem 
v Ameriko, primere nepoštenih 
športnikov »emigrantov« in tudi 
slučaj Ivana Kocuvana. Vsi ti so

na Isti Uniji starih, nepoštenih 
in sramotnih navad beračenja in 
klečeplazenja pred tujino, proda­
janja časti in prepričanja za 
drobtinico iz tujine, za paket Iz 
Amerike, za inozemsko prakso. 
Važno pa je predvsem to. da štu­
dentje v novi Jugoslaviji ne bo­
mo nikdar dopuščali delovanja 
ljudi s tako sramotno miselnostjo 
nas naših visokih šolah. Kakor so 
Študentje pred vojno in med voj­
no docela opravičili pričakova­
nja delavcev in vsega ljudstva, 
tako jih tudi sedaj ne bodo razo­
čarali. Iz vrst današnjih študen­
tov ne smejo priti samo strokov­
njaki, ampak tudi ljudje, zvesti 
socializmu ln stvari delavskega 
razreda, ki bodo vedno znali ob­
računati s Kocuvani vsah vrst.

Knjiga o izdajalcu Hebrangu
Opis dolgega in zelo napor­

nega boja med preiskovalnim 
sodnikom in zakrknjenim zlo­
čincem je knjiga, ki je te dni 
izšla v založbi »Kulture« v Beo­
gradu. Knjigo je spisal ter iz­
popolnil z mnogimi dokumenti 
Mile Milatovič, ki je preiskoval 
zločine nekdanjega predsednika 
načrtne komisije pri zvezni vla­
di Hebranga.

Andrija Hebrang se je v  za­
četku informbirojske gonje iz­
kazal kot izdajalec domovine, 
zaprli pa so ga maja 1948 pred­
vsem zaradi tega, ker so pri 
nekem vojnem zločincu, ki je 
bil izročen našim oblastem, na­
šli dokumente o njegovih zve­
zah z ustaši, nacisti in z NKVD.

V Milatovičevi knjigi so tudi 
podatki o preiskavi, ki jo je že 
prej vodila posebna partijska 
komisija. Hebranga so ustaši v 
Zagrebu zajeli februarja 1942, 
pozneje pa so ga z 32 drugimi 
jetniki zamenjali za dva svoja 
človeka. Zakaj so ga dali za 
tako nizko ceno? Zakaj so takoj 
po njegovi osvoboditvi prene­
hala poročila v ustaških listih 
o partijskem delu v  Zagrebu? 
Zakaj je bil kmalu po njegovi 
aretaciji vlom v skrite partij­
ske prostore v Zagrebu? Zakaj 
ustaši Hebranga niso mučilj ne 
v zaporu in ne v taborišču? 
Morda iz usmiljenja?

Ne vem, ne vem, ne vem, ta­
ko je Hebrang odgovarjal na 
vsa vprašanja partijske komi­
sije. Vse je zanikal' tudi med 
dolgo preiskavo, ki se je v Beo­
gradu začela že konec maja 1948- 
Zapiski o tej preiskavi obsegajo 
nad 260 strani. O najrazličnejših 
ustaških zapisnikih je Hebrang- 
ves čas zatrjeval, da so pona­
rejeni z njegovimi podpisi vred. 
Bil pa je toliko previden, da 
je tudi priznal, da je le marsi­
kaj podpisoval, kakor pač »mo­
rajo podpisovati take stvari vsi 
jetniki«. Pri svoji taktiki po­
polnega zanikanja je bilo zanj 
nerodno, da ni mogel vedeti, kaj

Ali si ie  naročnik 
ponedtljnke iadaje 
*Slovenskega 
poročevalca•
Mesečna naročnina samo M An

vse Ima v rokah preiskovalni 
organ, dejal pa je že med prvim 
zaslišanjem, da zasluži vrv, če 
mu morejo dokazati le enega od 
očitanih zločinov. Trdovratnega 
zanikanja pa je bilo nazadnje 
konec, kajti Hebrang je priznal 
svoj podpis na enem od mnogih 
zapisnikov, o katerem pa ni 
vedel, da ga najbolj obtožuje. 
Prej je bil pri svojem zanikanju 
tako trdovraten, da je celo tr­
dil, da v taborišču Jasenovcu 
sploh ni bil, čeprav je nekdaj 
po svoji osvoboditvi mnogo pri­
povedoval kot priča o ustaških 
zločinih v tem taborišču. Trdil 
je celo, da ne pozna nekdanje­
ga poveljnika taborišča Ljube 
Miloša, ki so ga med preiskavo 
nekoč postavili pred njega.

Zadnje poglavje dokumentar­
ne knjige o trdovratnemu zlo­
čincu se glasi takole:

»Ob treh zjutraj me je pokli­
cal telefon. V glasu dežurnega 
oficirja je bilo toliko nervozno­
sti, da ni bilo pričakovati kaj 
dobrega, nisem pa mogel misliti 
na to, kar sem potem našel v 
zaporu.

Hebrang je ležal na tleh, en 
konec vrvi je visel na radiator­
ju, drugi pa je bil ovit okoli 
njegovega vratu. »Vrv zaslužim«, 
— je dejal Hebrang v začetku 
preiskave in to obljubo je zdaj 
izpolnil po svoje.

Poraz se drago plača, a uspeh 
preiskovalnega sodnika je mar­
sikdaj še dražji. «

v vsa poslopja napeljana central­
na kurjava.

Nujnost dograditve tega paviljo­
na Je pokazala tudi anketa, ki jo 
je med preko 400« študenti razpi­
sala Zveza 'študentov. Ta anketa 
je namreč pokazala, da se vozi z 
vlaki v Ljubljano preko 200 štu­
dentov, Os študentov pa zaman 
išče stanovanja. Prav Iz teh vzro­
kov je pomoč ljudske oblasti to­
liko bolj dragocena, ker bo omo­
gočila, da z dograditvijo novega 
stanovanjskega paviljona na štu­
dentskem' naselju dokončno odpa­
de z dnevnega reda vprašanje po­
manjkanja stanovanj za študente. 
Izboljšanje pogojev bivanja v do­
movih pa bo verjetno pritegnilo 
marsikaterega študenta iz zaseb­
nih sob v domove ter bodo tako 
izpraznjene sobe lahko na razpo­
lago drugim potrebnim.

Z ureditvijo nove stanovanjske 
zgradbe v naselju bo tudi možno 
odpreti novo študentsko menzo, za 
katero so že pripravljeni zelo lepi 
prostori v neposredni bližini štu­
dentskega naselja. Za opremo te 
študentske menze je bito potro­
šenih več kakor pol milijona di­
narjev in bo gotovo uajlepša štu­
dentska menza v Ljubljani.

Tako bo letos dograjen drugi 
študentski blok v naselju. Tretja 
stavba Je prav tako ze pod streho 
ln ji ne manjka več dosti do zgo- 
tovilve. Verjetno bo dokončno 
urejena prihodnje leto. Ce bodo 
naši gospodarski načrti .dopuščali 
skončati prihodnje leto obe še ne­
dokončani Stavbi na študentskem 
naselju, bo tudi mogoče izprazniti 
vse stavbe, ki služijo zdaj za štu­
dentske domove ter urediti v na­
selju poleg domov tudi centralno 
študentsko menzo. Pametno bi bi­
lo, če bi naši študentje že letos 
mislili na to in s prostovoljnim 
delom uredili okolico študentskih 
domov v naselju, kjer je še vedno 
preveč sledov gradnje. B. B.

Na Vrhovem bodo 
prižgali električno luč
Po enoletnem težkem delu je 

pred dnevi v vaseh Goreljce, No­
vi grad in Vrbovška gora zasve­
tila električna luč. Vaščani so si 
z lastnimi silami napeljali nad 
tri kilometre trofazncga voda, ter 
sami prispevali v materialu in 
prostovoljnih delovnih urah nad 
1,500.000 din vrednosti. Tudi ljud­
ska oblast Jim je pomagala, ter 
jih gmotno podprla, zlasti še nji­
hov ljudski poslanec Lojze Ribič, 
ki jim je preskrbel žico ter tako 
pripomogel h končnemu uspehu.

Kar jim je stara Jugoslavija 
obljubljala 22 let, so si vaščani v 
novi državi kljub temu, da so 
bili vsi med okupacijo izseljeni, 
s pomočjo ljudske oblasti prido­
bili v pičlem letu. Z elektriko 
bodo te vasi zaživele novo živ­
ljenje. Oglasili se bodo električni 
motorji, ki bodo olajšali delo tem 
hribovskim revnim, a zavestnim 
kmetom.

V nedeljo 1. junija popoldne bo
na Goreljcah slovesen zaključek 
del. Povabili so na obisk tudi 
svojega poslanca Ribiča, da jim 
bo prižgal električno luč. Na svoj 
vaški praznik pa vabijo vse bliž­
nje in daljnje prijatelje ter vse, 
ki jim je pri srcu napredek nji­
hove vasi. F. M.

Na hribčku nad cesto, ki vodi 
iz Brestanice (prej Rajhenburg) 
v Videm, stoji hišfe z napisom' 
na pročelju: Tovarna čokolade 
in likerjev. Mala stavba je to, 
v njej dela le malo delavcev, to­
da iz njihovih rok gre vsak dan 
na tisoče kosov čokolade in šte­
vilne steklenice pristnih, znanih 
likerjev. Čokolada, reberca, pa­
stile, krokete iz te tovarne gre­
do v naših trgovinah med čo­
kolado številnih tvrdk najbolj 
v promet. Kolikor čokolade bi 
izdelali, toliko bi jo prodali. V 
tej mali tovarnici izdelujejo tu­
di prvovrstne znane rajhenbur- 
ške likerje: trapista, cvetlični in 
kavni liker. V mali stavbi poleg 
izdelovalnice čokolade kuha 
mojster za likerje Jože Zemljak. 
Za vsak liker je poseben posto­
pek, zanj so posebna zelišča. 
Samo v cvetličnem likerju je 
nad 20 najrazličnejših zelišč. Ko 
bodo dobili iz inozemstva zeli­
šča, ki pri nas ne rasejo, pa obe­
ta mojster Zemljak liker, ki nhi 
v Sloveniji ne bo para. Proiz­
vodnjo likerjev pa bodo še po­
večali. V ta namen so tudi sami 
delavci zgradili točilnico. Tudi 
čokolade ne bodo vedno izdelo­
vali samo eno vrsto. Ko bodo 
dobili še potrebne surovine, bo­
do začeli izdelovati še mlečno, 
lešnikovo in mandljevo čokola­
do.

Čuditi se moraš temu malemu 
delovnemu kolektivu, s kakšno 
zagrizenostjo se je vrgel na de­
lo. Saj je iz zarjavelih, pokvar­
jenih strojev zrasla leta 1947 ta 
okrajna tovarna, ki ima danes 
žč milijonski promet. Samo lani 
je imela država od nje koristi 
na raznih dobičkih 33 milijonov 
dinarjev. Tudi letos se vsi de-

Montaža strojev v novi 
hidroelektrarni pri Du­
brovniku ,

Montažna skupina »Hidromon- 
taže« iz Maribora je nedavno 
začela montažna dela v  novi hi­
droelektrarni Zavrelje v  Mlinih 
pri Dubrovniku. V strojnici *že 
postavljajo 2 turbini, izdelani v 
Litostroju. Sedaj montirajo prvi 
agregat, ki ima generator za 
22000 kilovoltamperov in ga že­
neta 2 Francisovi turbini. Ra­
zen turbin in generatorja so 
tudi vse ostale naprave izdelali 
domači kolektivi. Nova hidro- 
eelektrarna bo dajala na leto s 
prvim agregatom okrog -6 mili­
jonov kilovatnih ur električne 
energije, in to predvsem Du­
brovniku in Boki Kotorski. Omo­
gočila bo zlasti Dubrovniku pre­
cejšen prihranek, saj morajo se­
daj v  Dubrovniku za pogon, lo­
kalne elektrarne uporabljati 
razmeroma drago nafto. Hidro­
elektrarna bo dajala na leto s 
elektrarna Zavrelje bo tretja hi­
droelektrarna, ki bo letos dovr-. 
šena v Hrvatski (hidroelektrarna 
Ozalj II. že obratuje, hidroelek­
trarna Vinodol pa bo v  krat­
kem začela obratovati).

Spevoigra v Staršah
IZUD v Staršah na Dravskem 

polju se Je lotil bolj težavne, 
kakor umetniško vredne stvari. 
Pod vodstvom učiteljice tamkajš­
nje šole so igralci in pevci po­
stavili na od»r spevoigro »Svoje- 
glavčka«, ki je gledalcem ugajal 
in so nastopajoče nagradili z dol­
gotrajnim aplavzom.

Tovarna čokolade Rajhenburg

lavci tovarne borijo, da bodo iz. 
delali vse leto 100 ton čokolade 
in odvedli državi predpisano 
akumulacijo ter še nadalje dali

našim ljudem kakovostno čoko­
lado, kakavni prah in čaj ter 
likerje po nizkih zmernih ce­
nah.

Pet let strogega zapora 
za poneverbe na krajevnem 
ljudskem odboru

Primer, kaj lahko povzročijo 
kriminalni tipi in izprijenci, če se 
vrinejo v organe ljudske oblasti 
ob premajhni budnosti političnih 
organizacij in nadrejenih organov, 
je primer skrajno škodljivega po­
slovanja na bivšem krajevnem 
ljudskem odboru Dvor pri Žu­
žemberku. Odkar sta bila pri zad­
njih volitvah izvoljena za tajnika 
Karel Fabjan in za predsednika 
Franc Mirtič, je šlo poslovanje 
na krajevnem ljudskem odboru 
po zlu', ki je privedlo do tega, 
da so se štirje uslužbenci zagovar­
jali pred sodiščem. Člani odbora 
pa pridejo v kratkem na vrsto. 
Ker vsa navodila in ukrepi višjih 
oblasti niso zalegla, ampak je šlo 
vedno na slabše, Je Predsedstvo 
Vlade LRS razrešilo celotni odbor.

Domačin Ciril Jordan, ki je naj­
brž slutil, da bi se dalo pri ta­
kem gospodarstvu kaj »zaslužiti«, 
se je vrinil v službo kot admini­
strator. Se predno je bil v službi, 
je nastopal v uradu KLO kot 
uradna oseba. Te »pravice« se je 
posluževal zelo na široko in celo 
delil nakaznice, sprejemal denar . 
od davkoplačevalcev in se podpi­
soval na uradne listine, čeprav 
za to ni bil pooblaščen. »Potno« 
pa Je zagospodaril v uradu potem, 
ko je bil s prvim marcem 1951 
nameščen ia  administratorja. V  
času od prvega marca do septem­
bra je poneveril: denarja davko­
plačevalcev 36.239 din, poizkusil 
poneveriti 26.765 din, poneveril 
19.650 industrijskih bonov, 325 pre- 
hranbenih bonov, najmanj 30 ži­
vilskih nakaznic med njimi tudi 
deset za noseče Žene, celo vrsto 
raznih odrezkov za meso in; po­
dobno. Dalje je ponarejal podpise 
tajnika in poneverjene zneske 
knjižil kot odvedene ter neupra­
vičeno zaračunaval nakaznice po 
višjih cenah. Obtožnica mu je oči­
tala še vrsto podobnih kaznivih 
dejanj.

Istočasno z Jordanom so se za­
govarjale tri administratorke, ki 
so z malomarnim izvrševanjem 
službe povzročile izgubo 31 indu­
strijskih nakaznic in tudi manjko 
denarja davkoplačevalce*', za ka­
terega se ne ve, kam je šel.

Okrajno sodišče v Novem mestu 
je po treh razpravah obsodilo Ci­
rila Jordana na 5 let strogega za­
pora, eno leto omejitev državljan­
skih pravic in na plačilo 38.239 
din. Administratorka J. B. je do­
bila pet mesecev zapora, pogojno 
na dve leti, administratorka J. D. 
na t mesecev zapora, pogojno na 
tri leta, tretja'administratorka R.

M. pa bo prišla na vrsto, ko ji 
poteče porodniški dopust.

Značilno za gospodarjenje v 
KLO Dvor je, da tri zaporedne 
revizije še niso ugotovile točnega 
stanja, tako je vse zmešano, manj­
kajo pa tudi razni dokumenti. De­
la niso imeli razdeljenega, vsi so 
delali vse, sprejemali denar, delili 
nakaznice, imeli dostop do denar­
ja, drug za drugega podpisovali 
in slično. Po potrebi so si denai 
izposojali kar iz plačanih davkov. 
Predsednik in tajnik sta čestokrat 
v gostilni kvartala cele noči in 
samo eno noč zakvartala okrog 
6000 din. Kje sta vzela denar, ;e 
vsem uganka, ki jo bo še za njiju 
skušalo razvozi jati javno tožilstvo. 
Za administratorke, ki so padle v 
tako poslovanje, je razprava po­
kazala, da so bile bolj žrtev u  h 
razmer in Jordanovega absolutiz­
ma, kot zavestnega nemarnega po­
slovanja, zato je kazen za n*« do­
kaj mila.

Po tej prvi obsodbi zločinskep* 
gospodarjenja na KLO Dvor ljud.ie 
upravičeno pričakujejo, da pride o 
na vrsto še vsi ostali, ki so krivi 
škode, ki jo ima ljudski odbor in 
ki kot rečeno še ni točno ugotov­
ljena. <r)

Tovarna »Edvard Kar­
delj« bo izdelovala tudi 
centrifugalne črpalke

V Karlovcu bo kmalu dogra­
jena velika tovarna »Edvard 
Kardelj«, ki bo imela nalogo iz­
delovati velike parne turbine 
tako za pogon termoelektrarn 
kakor tudi velikih ladij. V za­
časnih delavnicah že izdelve 
kolektiv te tovarne prototip pr­
ve velike parne turbine, pr - 
lanskim pa je osvojil težave j 
proizvodnjo precizno izdelani", 
lopatic za te turbine. Zaradi iz­
popolnitve proizvodnega progra­
ma bodo v tovarni izdelovali 
tudi velike centrifugalne črpa - 
ke za razne potrebe, zato seda; 
izdelujejo potrebne prototipe. S 
proizvodnjo teh črpalk bodo bo­
lje izkoriščene naprave te to­
varne. AL B.

Ob uprizoritvi „Trgovine
z lutkami“ v Trnovem

Nesreča v domžalski 
kem čni tovarni 
pred sodiščem

V kemični tovarni v Domžalah sta 
s« 23. januarja pri poizkusu proizva­
janja barijeve soli iz barijevega blata 
zastrupila z žveplovodikom 2 delavca.
V torek' 27. maja pa je bila pred 
okrožnim sodiščem v Ljubljani raz­
prava proti tehničnemu vodji tovarne 
inž. Francu Dolencu. Obtožnica mu Je 
očitala, da je ob poizkusu proizva­
janja barijevih soli kot tehnični vodia 
pastil delavca Franea Juvana ln An­
tona Korbšca brez nadzorstva pr} na­
livanju solne kisline in dodajanju ba- 
rfjevega sulfida v odprto kad. čeprav 
]e vedel, da se pri tem t/orl stru­
peni plin — zveplo-vodik. Delavca 
nista bila zavarovana s plinskimi 
maskami ter sta se zastrupila in za­
rad} zastrupitve tudi umrla.

Inž. Dolenc se je pred sodiščem za­
govarjal. da je dal delavcu Juvanu
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podrobna navodila, kako mora ravnati 
pri poizkusu In ga ie tudi opozoril na 
nevarni žveplovodik. Po njegovem 
mnenju ]e nastala nesreča tako. da 
sta delavca naenkrat dodala preveč 
barfievega sulfida v tem primeru bi 
iima tudi plinska maska ne pomagala. 
V dokaznem postopku pa je sodišče 
ugotovilo, da v tovarni niso zaupali v 
obtoženčevo strokovno sposobnost, 
ker je mnogo, stvari začel, skoraj no­
bene pa ni izpeljal. Izvedeniško mne­
nje krimlnalno-tehnlčnega laboratorija 
tudi zavrača krivdo za zastrupitev 
delavcev na obtoženega Inž. Dolenca.

Na predlog obrambe bo sodišče od­
stopilo zadevo v preiskavo kemični 
fakulteti, da še ta da svoje mnenje. 
Zato ie tudi bila razprava preložena 
za nedoločen čas.

Bilo je pred dolgimi leti, ko 
je neka italijanski družba upri­
zorila v  Trstu Bayerjev balet 
»Trgovina z lutkami« ih ga opre­
mila z vsem mogočim sijajem, 
razkošjem svetlobnega učinka 
in izbranim orkestrom. Lutke 
so predstavljale poklicne balet­
ke, ki so položile v svoje vloge 
vse svoje znanje, žive osebe so 
istotako predstavljali poklicni 
plesalci in igralci — Angleža z 
gosposkimi kretnjami, bogati 
obleki, monoklom in lornjeto, 
kmeta in kmetico in vseh osta­
lih. Vse je bilo v rokah moj­
strov baleta. Predstava je doži­
vela velik uspeh in privlačevala 
fnnožice ljubiteljev baleta in 
otroke.

In vendar ni bilo nekaj v  re­
du. Kaj je bilo narobe, sem šele 
pred dnevi spoznal, ko sem pri­
sostvoval temu otroškemu ba­
letu, ki so ga izvajali pionirji 
in cicibani KUD »France Pre­
šeren« v Trnovem na Titov roj­
stni dan, dopoldne za mladino.

Heinrich Sntermelstert

Romeo in Julia
Ob premieri t  ljubljanski operi

V  petek. J», maja 1.1. b » v 
ljubljanski Operi premiera opere 
»Romeo in Julija«. Delo Je na- 
jHsal sodobni švicarski skladatelj 
Heinrich Sutermeister, ki živi da­
nes v Vaux sur Morges. Rodil' te 
Je leta IMS v kraju Feučrthaleu 
pri Schaffhausenu. Študiral je fi­
lologijo v Parizu, kjer je prižel 
v stik z vrsto najbolj znanih 
francoskih skladateljev, zlasti z 
Debussyjem in Ravelom. Ker Je 
v  njem prevladovalo zanimanje 
za glasbo, so je končno odločil, 
da se bo povsem posvetil glas­
beni umetnosti, in sicer v prvi 
vrsti kompoziciji. Odšel Je na 
»Akademie der Tonkunst«, kjer 
Je ie  leta 1935 objavil svojo prve 
skladbo. V  nekaj letih, zlasti pa 
velikem uspehu njegove opere 
»Romeo in Julija«, Je njegovo ime 
zaslovelo po vsej Evropi. Njegova 
glavna dela so: bale« »Mesto pod 
ledom«, divertimento za godalni 
orkester fl*H), opera v  dveh de­
janjih »Romeo ln Julija« (UM), 
Id Je doslej doživela na rasnth 
odrih že nad dve »to npr!zoritev, 
■pen v dveh dejanjih »Začarani 
•tek« (»K>. ki Je bila že nad «ta.

krat uprizorjena, koncert za kla­
vir in Orkester (1S44), opera v 
dveh dejanjih »Nioba« (IMS), in 
najnovejii operni deli »Razkolni­
kov« in »Vihar« (po Shakespearovi 
dramil ter baletna pravljica »Rde­
či škorenj«, ki so jo pretekli me­
sec uprizorili v G razu.

Libreto za opero »Romee ln Ju­
lija« Je prepesnil skladatelj sam 
po znameniti Shakespearovi tra­
gediji. S to opero je hotel Suter- 
meister ustvariti tip moderne mu­
zikalne drame. -  Komponiranje 
Shakespearevih tekstov v operno 
obliko Jo vedno težko la smelo 
delo.

Sutermeister je snov »Romea la 
Julije« oblikoval skoraj povsem 
simbolistično. Glavne elemente, 
ki Jih delo vsebuje, t. j. neunič­
ljiva ljubezen in žrtvovanje na 
eni ter smrtno sovraštvo ca dragi 
strni, id vzel kot tragedijo med 
Capuled ln Mentegt, marveč Je Je 
simbolno povzdignil «er prikazal 
kot občečloveški problem.

Stadij njegovo opero pomeni za 
sleherni ansambel težak preizkus 
take v «nztkamem kakor v teh.
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va mnogo akustičnih efektov, ki 
so v podporo dogodkom na odru. 
• Glasbeno delo ne predstavlja 
skrajne modernistične smeri. 
Skrajno moderen je Sutermeister 
edino v instrumentaciji, s ka­
tero ustvarja potrebna razpolo­
ženja. Strogo realistična mesita v 
tekstu Sutermeister ni komponi­
ral, marveč Je pustil prozo, s či­
mer se je spretno izognil, da ne 
bi ta mesta izzvenela v roman­
tičnem prizvoku. Proza je močno 
poudarjena v orkestralnem iz­
razu.

Opero so pripravili dirigent Sa­
mo Hubad, režiser Hinko Leskov­
šek in scenograf akad. slikar M. 
Kavčič. Plese sta naštudirala ko­
reografa Pia in Pino Mlakar, zbor 
Jože Hanc« Glavne vloge pri pre­
mieri bodo peli: Julijo Vilma Bu­
kovčeva, Romea Miro Brajnik, 
Capuleta Lupša, Capuletovo Elza 
Karlovčeva, Dojko Bogdana Stri­
tarjeva, patra Lorenza Ladko Ko­
rošec.

Premieri bo prisostvoval avtor 
Heinrich Sutermeister. E. R.

Dve predavanji slušateljev znanstvenega oddelka 
Akademije za glasbo

Akademija za glasbo v Ljublja­
ni Je priredila pretekli teden dva 
večera predavanj znanstvenega 
(zgodovinskega) oddelka iz semi­
narjev prof, dr. D. Cvetka ln pro­
fesorja V. Ukmarja. Slušateljlca 
Mirjana Turelova Je predavala o 
umetniškem ln človeškem liku 
Miroslava Vilharja, slušatelj Jože 
Sivec pa a operi v baroku. Oseb- 
host Miroslava Vilharja, očeta 
znanega skladatelja Fr. Serafina 
Vilharja, (Ugar »Djulablje« so bile 
s svojimi uglasbitvami Prešerno­
vih pesmi svojčas Izredno prlljub. 
ljene ln spložno poznane. Je pre­
davateljica Izvrstno podala v str. 
njeni ia pregledni razvrstitvi po- 

i poglavij, t, J. Vilharjev 
ia political Uk, njegovo

prizadevanje, ustvariti primerno 
slovensko pesem, njegov pomen 
za slovensko spevoigro (Jamska 
Ivanka), njegove zveze z literati 
In drugimi glasbeniki njegove do­
be (Levstik, Kamilo Mašek) ter 
njegov glasbeni pomen, kar je 
prikazala z dobro podanimi ana­
lizami Vilharjevih skladb. V 
predavateljici, ki Je iz seminarja 
dr. Cvetka, odrašča mlada znan­
stvenica, k) bo ob sedanjih per­
spektivah gotovo še mnogo dopri­
nesla k raziskavanjn slovenske 
glasbene zgodovine. Ime njene­
ga vodje in profesorja dr. Cvetka 
jamči za dobro šolo kjer se štu­
denti uče smotrnega in pravil- 
neg»i znanstvenega metodičnega 
dete. P i*y teke Je Jote Sivec,

sicer manj strnjeno, a nič manj 
zanimivo in pregledno govoril o 
baročni operi, analiziral poseb­
nosti posameznih, tedaj se že po­
rajajočih pokrajinskih in narod­
nostnih struj, kakor nemške. Ita­
lijanske ln francoske, ter z dobro 
razvrstitvijo kompliciranega ln 
obilnega materiala podal pregled 
tega problema lz obče glasbene 
zgodovine, ki je sicer v svetovni 
literaturi že precej obdelan, a 
Ima gotovo v sebi še nekaj vpra­
šanj, zlasti stilističnih ln pMlrob- 
no analističnih, ki še vedno ča­
kajo ua sodobno obdelavo. Tudi 
Sivec obeta, da se bo razvil v do­
brega znanstvenega delavca pod 
vodstvom prof, V. Ukmarja.

Oba predavatelja sta pokazala, 
kako resno Je seminarsko delo v 
obeh oddelkih, ko sta kot ena 
najboljših v skupini nastopila 
pred Javnostjo. Dejstvo Je, da se 
zgodovinsko znanstveni oddelek 
sedaj po svojem neoporečnem 
delu ln pravilnem strokovnem 
postopku že lahko vzporeja s ka­
terimkoli tovrstnim oddelkom na 
drugih visokih šolah, kar Je lepo 
priznanje obema profesorjema, 
saj s! mlado glasbeno znanost z 
vsem tem, čemur rečemo »šola«, 
t, J. s posebno metodiko, pa tndl 
z določenimi nazori in okvirom 
delovanja, šele ustvarjamo. Ob<* 
predavanji sta bili dokaz, da Je 
to pri nas ie na dovolj visoki 
stopnji. M. K,

popoldne , za odrasle- Spoznal 
sem, da' je tržaški uprizoritvi 
manjkala prisrčna neokretnost, 
preprostost in otroškost lutk, 
vse, kar je glavno, da ustvari v 
gledalcu iluzijo, da se pred njim 
kretajo lutke in ne živi ljudje. 
In še nekaj! Zaradi prevelike 
razlike v velikosti, je maloka­
teremu plesalcu dano predstav­
ljati majhno lutko. Otroci-gle- 
dalci v Trstu nisö po predstavi 
govorili, da jim je bila ta ali 
ona lutka všeč, ampak, da jim 
je bila všeč plesalka, ki je pred­
stavljala Kitajko ali Japonko 
itd. Ta manjkajoča neharmoni- 
ja istopa posebno občutno ta­
krat, ko zabriše balet prepro­
stost in igračkasto neokretnost, 
ki jo največkrat zasledimo v 
igri otroka, ko uči svojo lutko 
korakati, raja z njo pö sobi, ji 
obrača glavo, dviga roke...

Tovarišica Marta Remškar, ki 
je v Trnovem režirala »Trgo­
vino z lutkami«, se je znala iz­
ogniti vsemu, kar bi bilo v kvar 
predstavljanju, da se na odru 
gibljejo zares lutke-igrače in ne 
živi ljudje. Lutke so predstav­
ljali ponajveč majhni ̂ Cicibani 
in pionirji in njihov ples ni bilo 
baletno zviranje, kot ga večkrat 
siečamo pri nekaterih pionir­
skih baletnih krožkih, ampak v 
glavnem preprosto rajanje, ki 
pa. je vendar vsebovalo značil­
nost dežele, ki jo je lutka pred. 
stavljala« To dvoje je močno 
vplivalo na gledalca in marsika­
teremu otroku ustvarilo iluzijo, 
da se na odru gibljejo resnične 
lutke. Kp je med predstavo ena 
izmed najmanjših na odru ko­
maj vidno zazehala, se je med 
gledalci oglasil otrok: »Mama, 
tista lutka tam je zazehala, pa 
je ni nobeden navil!« Boljše 
■ocene s strani občinstva ni mo­
gla predstava dobiti!

Igra ptrok doseže svoj namen 
tudi takrat, ko se otrok-igralec 
uživi vanjo. Vanjo pa se uživi, 
če se dejanje in okolje čimbolj 
približata svetu njegove fanta 
zije, njegovega sveta. Treba je 
bilo pri pantomimi v  Trnovem 
samo opazovati n. pr. malega 
Kitajčjte is  vsakomur jg. motalo

biti jasno, da je predstava tudi 
glede tega dosegla svoj smoter

KUD »France Prešeren« bo 
baje gostoval's svojim baletom 
na Viču. Želeti bi bilo, da bi 
dal priliko tudi otrokom iz cen­
tra, da si ogledajo to lepo pan­
tomimo na večjem odru in bolj­
ši razsvetljavi. Pa ne le otroci, 
tudi vsi, ki se bavijo z otroški­
mi predstavami, bi si morali 
ogledati to otroško pantomimo, 
zakaj zelo je potrebno, da smo 
s: na jasnem, da mora imeti go­
jitev baleta pri otrocih svoje 
meje, da nima nikakega smisla 
učenje plesa po palcu ali celo 
izvajanje »špage«, in da nimajo 
baletni krožki smotra vzgajati 
poklicnim baletom naraščaja.

V razgovoru s člani KUD, ki 
so se utrdili, da bi predstava 
čim dostojnejše izpadla, med ka. 
terimi sta posebno tov. Lapaj- 
nova in tov. Mara Kraljeva, 
izve človek še nekaj značilnosti, 
ki so vredne, da se poudarijo: 
Ob konkretni nalogi, da se po­
stavi na oder zahtevna panto­
mima, se je kolektiv sodelujo­
čih, posebno žena, izredno po­
množil in okrepil in vskladil za 
to in še druge naloge. Članice 
AF2 so se shajale šivale in se 
med skupnim delom neprisiljeno 
razgovarjale o delu svoje orga­
nizacije in dnevnih življenjskih 
vprašanjih. Delo in iznajdljivost 
tega društvenega kolektiva sta 
dosegla, da ni KUD za narav­
nost razkošne kostume in opre­
mo potrošil niti pare iz svoje 
blagajne. Se več! Skupnost žena 
je vplivala tudi na ostale člane 
društva, saj so si celo omislili 
svojo ekonomijo, ki že donaša 
društvu lepe dohodke. Vsak dan 
vozijo s te ekonomije razne pri­
delke na ljubljanski trg in od­
dajajo izkupiček v društveno 
blagajno. Ljubljanske gospodi­
nje segajo rade po teh pridel­
kih, ker so cenejši kot drugje. 
Pri obdelovanju društvene nji­
ve se posebno odlikuje društve­
ni predsednik tov. ■ Mišja. Tako 
rodi lahko majhna konkretna 
naloga skupnosti za čuda velike 
uspehe in smisel za kolektivno 
delo R.



'ReaoUteija Lavrinega odboru CHHlnteiodijakega društva 'duhovnikov.

Vatikanska gonja proti Jugoslaviji 
se razvija vzporedno z oživljanjem

fašizma

Plače v časa odsotnosti z dela

Dne 27. maja 1952 je bila *e-

Ia IO Cirilmetodijskeea društva 
:atoliških duhovnikov LRS. Ob 
navzočnosti vseh odbornikov IO 

in predsednikov pokrajinskih 
odborov je seio vodil poslevo- 
deči predsednik Matija Medve­
šek. Obravnavanih je bilo več 
aktualnih vprašanj, zlasti o pa- 
triotičnem aelu celotnega dru­
štva. Po diskusiji je bila «pre­
jeta sledeča resolucija.

Med osnovnimi točkami izva­
janja svojega oroarama si je Ci- 
rilmetodijsko društvo zapisalo v 
svoja pravila besede: organizi­
rati v stanovskem društvu vse 
patriotične duhovnike, ki naj bi 
kot slovenski katoliški duhovni­
ki vzgajali svoje vernike v 
iskreni ljubezni do svoje domo­
vine.

Ce pogledamo v čas NOB. mo­
ramo odkrito priznati, da 50 le 
maloštevilni duhovniki bili ti­
sti, ki so se pozitivno udeležili 
NÖB in tako doprinesli svoj de­
lež za osvoboditev domovine iz­
pod okupatorjevega jarma.

V borbah in trpljenju preiz­
kušeni duhovniki po osvobodit­
vi niso držali križem rok, ko so 
mnogi njihovi stanovski tovari­
ši hipoma stali pred nastalimi 
novimi dejstvi in velikimi druž­
benimi spremembami. Sli so na 
delo: z jasno in odkrito besedo 
so svojim stanovskim tovarišem 
razlagali vso upravičenost bor­
be proti okupatorju, ki se ie 
zmagovito končala po zaslugi 
jugoslovanskega ljudstva. Delo 
prepričevanja je bilo težavno: 
kljub temu se je začela polago­
ma tajati ledena skorja zavero­
vanosti v preteklost. Bilo je mo­
goče uresničiti misel ustanovitve 
stanovskega društva slovenskih 
katoliških duhovnikov.

Zaživelo je CMD. Tako je bi­
la dana prilika vsem slovenskim 
katoliškim duhovnikom, da kot 
člani društva s svojim delom iz­
pričajo patriotizem do svoje so­
cialistične domovine. Člani CMD 
so od začetka njegovega delova­
nja z raznimi akcijami skušali 
dokazati svoj patriotizem in po­
moč pri gradnji boljše bodočno­
sti sebi in svojemu ljudstvu, ki 
je možna le v socialistični druž­
bi. CMD je stopilo na pot iskre­
nega sodelovanja z ljudsko 
oblastjo: po svojih članih je iz­
vrševalo in izvršuje razne nalo­
ge sedanjosti, posebno one mno­
žičnega značaja. S sodelovanjem 
pri prvem in drugem ljudskem 
posojilu, pri RK. pri tolmačenju 
raznih uredb, pri zbiranju pri­
spevkov za slovenski kulturni 
dom v Trstu, pri akciji za izro­
čitev vojnih zločincev Paveliča 
in Artukoviča. pri zbiranju po­
moči za ponesrečene Tolmince, 
pri odločnem nastopu za pravič­
no rešitev tržaškega vprašanja, 
pri raznih akcijah pokrajinske­
ga značaja CMD stalno dokazuje 
in izpričuje patriotično zavest. 
Največji uspeh dela CMD je 
prav gotovo v tem, da svoje čla­
ne preobražuje v ljubezni do 
socialistične domovine. S stalni­
mi sestanki, sejami, proslavami 
je doseglo lene in pomembne 
uspehe.

Manjše uspehe smo dosegli pri 
delu za zbližanie med Cerkvijo 
in državo, ne v pogledu odno­
sov med duhovščino in organi 
ljudske oblasti, pač pa v odno­
su oficielne Cerkve do oblasti. 
Zaradi tega ne pade niti naj­
manjši očitek na naše društvo. 
Glavni vzrok za takšno stanje 
je treba pripisovati nerazume­
vanju nekaterih naših visokih 
cerkvenih dostojanstvenikov do 
naporov nove Jugoslavije, ker 
se podrejajo vplivom tujih dr-

V občini Grgar so dobila 
štiri naselja električno 
luč
Ob pomoči ljudsko oblasti je 

sajno v goriškem okraju od osvo­
boditve sem dobilo električno luč 
64 vasi in naselij. Tem so se te 
dni pridružila v občini Grgar Se 
Štiri naselja, in sicer Bi tež, Ba­
ske, Skrije in Zabrdo. Potrebno 
žico in izolatorje je vaščanom pri- 
skrijreJ Svet za gospodarstvo v  
Gorici, strokovna dela pa so 
opravili požrtvovalni delavci Drž. 
elektraren Slovenije — obrat Sol­
kan. Vaščani pa so pomagali pri 
kopanju jarkov in postavljanju 
električnih drogov. Mnogo prosto­
voljnih delovnih ur so prispevali 
tudi delavci DES, obrata Solkau.

K komembnemu vaškemu slavju 
bo se zbrali domačini iz vseh za­
selkov v Baskah ravno v času, 
ko so po Primorskem tekle Ti­
tove štafete, da proslave elektri­
fikacijo vasi. Po načrtu bo v le­
tošnjem letu dobilo električno luč 
Še več drugih hribovskih in stran­
skih naselij. -jp

RAZNAŠALKO-CA
(po možnosti upoko­
jenca) za raznašanje 
ponedeljske izdaje en­
krat tedensko za Sto- 
žice in Ježico sprejme 
uprava »Slov. por.«

žav. To povemo predvsem žara- o težaškem 
di tega. ker je po besedah tova- “ — — 
riša Maršala želja naše vlade 
mirno sožitje s Cerkvijo.

Pri zadržanju in 'delovanju ne­
katerih naših visokih cerkvenih 
predstavnikov igrajo Dosebno 
vlogo nekateri politični vatikan­
ski krogi, ki zastopajo pri nas 
reakcionarne politične interese, 
da bi se odnosi med Cerkvijo in 
državo zaostrili. Ni namreč ne­
kaj slučajnega, da so vatikanski 
politični krogi začeli gonjo pro­
ti Jugoslaviji ravno v času, ko 
na novo vstaja italijanski faši­
zem, ki zahteva priključitev na­
še zemlje k Italiji. Ljudje, du­
hovniki ali laiki, ki zastopajo 
takšno stališče, so gotovo tuji 
agenti. Ko z zadovoljstvom ugo­
tavljamo, da je poleg vseh 
nov CMD podpisalo našo Izjavo

_ .r______  vprašanju veliko
število slovenskih duhovnikov 
in -tako po veliki večini razu­
melo napore svojega ljudstva in 
zvezne vlade, se tem našim pri­
zadevanjem ni priključilo manj­
še število duhovnikov, na žalost 
med njimi tudi nekateri visoki 
cerkveni dostojanstveniki. Jasno 
je. da se na ta način ruši enot­
nost slovenskih katoliških du­
hovnikov. ki nam ie danes tako 
zelo potrebna, ko sovražnik hle­
pi po naši zemlji.

Naše društvo skuša vedno po- 
iasnievati napačno stališče in 
sovražno delovanje. Ogromna 
zasluga za vse delo v tej smeri 
gre predvsem »Novi poti«, nje­
nim sodelavcem in uredniškemu 
odboru, ki vrši svoje vzvišeno 
poslanstvo, ko pravočasno, res­
no in zavedajoč se velikih zgo­

dovinskih dolžnosti do Slanov, 
slovenske duhovščine in verni­
kov. trezno in pravično obrav­
nava vsa najvažnejša vprašanja.

Odločno odklanjamo in obso­
jamo vse tiste, ki tako delajo 
kakor tuji agenti in eksoonenti- 
nam sovražne politike, ki hočejo 
za vsako ceno razbiti ali vsaj 
oslabiti moč Titove Jugoslavije.
. Naš cilj ie jasen: hočemo ži­
veti in delati za napredek na­
šega ljudstva v duhu bratstva 
in enotnosti naših narodov, zve­
sti katoliškim resnicam in nrav­
nim načelom.

V Ljubljani. 27. o a ^  1952^

L O V S K I K O T IČ E K :

Ob II. plenarni seji lovske zveze 
in  rednem letnem občnem zboru 
lovske zadruge

Okrog 70 lovcev se le zbralo v ne­
deljo 18. maja v Ljubljani na 111. ple­
narni seji Lovske zveze ljudske re­
publike Slovenije. Člani plenuma Lov­
ske zveze, predsedniki in tainikl 
okrajnih lovskih zvez In delegati, ki 
so bili za plenarno sejo Izvoljeni na 
letnih občnih zborih okrajnih lovskih 
zvez., so pregledali in ocenili stanje 
lovstva v Sloveni]!. Seje se Je udele­
žil tudi zastopnik Uprave državnih 
lovISč tov. Miran Svetina.

Na podlagi poročil predsednika Lov­
ske zveze dr. Jožeta Benigaria. ki ]e 
ob številnih konkretnih primerih po­
drobno razčlenil stanje v lovski orga­
nizacij. posebno še v okrajnih lovskih 
zvezah: tajnika dr. Milana Dularja, ki 
ie podal vrsto podatkov o lovski sta­
tistiki Ib evidenci: blagalnlka Andreja

Lovska zveza bo podelila lov­
cem — pa tudi nelovcem —, ki 
imajo trajne zasluge za razvoj 
lovstva, znak »Za zasluge«. Znak 
je «refcrn in ga je izdelala šola 
za umetno obut v Ljubljani. * 20

riaisa. ki )e podal blagajniško poro­
čilo in proračun za tekoče leto; ured­
nika Ing. Mirka Šušteršiča, ki ie po­
ročal o Lovcu. In na podlagi predlo­
gov. ki so ilh dali številni diskutanti, 
je plenum sklenil:

da bodo lovske družine najkasneje 
do 1. novembra postavile v loviščih, 
kjer imajo pernato divjad, dovoljno 
število terenu primernih krmišč: za 
krmišča bodo že med poletjem naba­
vile dovoljno količino piče; okrajne 
lovske zveze bodo do 15. novembra 
pregledale, če so krmišča postavljena 
in pica pripravljena ter o tem poro­
čale republiški lovski zvezi;

da bodo okrajne lovske zveze orga­
nizirale v lovskih družinah strokovna 
predavanja, ki naj izoblikujejo lik kul­
turnega lovca, dvignejo lovsko dis­
ciplino {p lovsko zavest, da bodo tako 
lovske družine z večjo odločnostjo in 
samozavestjo postopale proti kršite­
ljem lovske discipline in odpravile iz 
svojih vrst nezdravo familiarnost, ki 
ie ena osnovnih ovir za hitrejši raz­
voj našega lovstva: 

da bodo vsi člani lovske organiza­
cije LRS v tem lovnem letu dosegli 
po pravilniku za pokončavanje roparic
20 točk. da se tako izboljša ookouča- 
vanie vseh vrst roparic, posebno pa 
potepuških psov: lovske družine bodo 
zbrale dokaze za uplenjene roparice in 
lih predložile okrajnim lovskim zve­
zam najkasneje do njihovih občnih 
zborov: člani lovskih družin, ki ne 
bodo dosegi! predpisanega števila 
točk. bodo plačali okrajni lovski zve­
zi po 15 dinarjev za vsako nedose­
ženo točko za nien gojitveni fond;

da se tudi za lovsko leto 1952-53 
razpiše med okrajnimi lovskimi zve­
zami nagradoo tekmovanje za pokon- 
čavanje roparic Ib za prehodno zeleno 
zastavico; skupni znesek za nagrade 
ie 100.000 dinarjev; tekmuje se po 
pravilniku kot ▼ letu 1951-52 z do­
datno točko, ki ocenjuje ustanavljanje 
lovskih knjižnic v okrajnih lovskih 
zvezah;

da se prepovedo vsi pogoni na dlv- 
le prašiče do 1. avgusta, da se tako 
prepreči vznemirjanje divjadi v lovi­
ščih In da tako ne preganjamo v tem 
času divjih prašičev Iz gozdov na 
poljske kulture: proti lovskim druži­
nam. ki bi se tega sklepa ne držale, 
na) okrajne lovske zveze najstrožje 
postopajo:

da se lovskim družinam, ki so Ime­
le določen odlov pernate divjadi za

V  četrtek, 29. maja bo ob 20 v  dvorani Doma sindikatov, 
Miklošičeva cesta, predstava dokumentarnih vojnih filmov: 

»ZRAČNE BITKE NAD ANGLIJO, VOJNA NA PACIFIKU, 
PATRULJE V DŽUNGLI«.

Centralna ljudska univerza Ljubljana

Zgodovinski govor vladike Strossmayerja

0 PAPEŽEVI NEZMOTLJIVOSTI
ki je izšel v  brošuri lahko naročite tako, da z 
naročnino »Slovenskega poročevalca« nakažete ie  
21 din (cena brošuri je 15 din +  6 din sa poštnino) 
in na hrbtni strani srednjega dela položnice po­
jasnite svojo željo

» J U G O V I N I L «
TV O R N IC A  PO L IV IN IL K L O R ID A  I  PR ER AD JEVINA  
K AŠTEL  ŠTJĆURAC 

o b v e š č a
industrijo, obrt in trgovino ter ostale intere­
sente, da je odprla svoje skladišče za LRS v 
LJUBLJANI, M IK LO ŠIČEVA  CESTA št. 13, 
vhod iz Pražakove ulice, telefon št. 20-33.

Na zalogi bo imelo vse vrste svojih proizvodov. V  istih 
prostorih se nahaja tudi njihovo zastopstvo pod 
vodstvom Jeras Maksa.

razplod, pa so ta odlov v celoti 
ignorirale, prepove letos vsak lov oa 
tisto vrsto divjadi; okrajne lovske 
zveze mora]o skrbeti, da se ta sklep 
dosledno izvede;

da okrajne lovske zveze Ib lovske
družine, ki mejijo na državna gojitve­
na lovišča najtesneje sodelujejo z 
upravami teh lovišč: tako sodelovanje 
bo koristilo gojitvi divjadi, dvigu sta­
leža. vzgoji lovcev In zatiranju divje­
ga lova:

da se lovske družine kot kolektivi 
včlanilo v strelske družine, kjer te 
obstajajo. In z njimi najtesneje sode­
lujejo;

da se prepove lov na zajca na ča­
kanju do 1. decembra ln lov na veliko 
raco do 1. septembra;

da so člani lovskih družin dolžni, 
da nabavijo knjigo »Naš lov«; da *8« 
olajša nakup te knjige, naj io okraj­
ne lovske zveze vzame]o v komisijsko 
prodalo in prodajajo svojim članom na 
primerne obroke;

da se pooblasti izvršni odbor lovske 
zveze, da po potrebi skrči obseg 
Lovca.

Zelo obširno ]e plenum razpravljal 
o lovski čuvajni službi v naših lovi­
ščih. Razprava o tem vprašanju je po­
kazala. da ie spoznanje, da ni več 
mogoče čakati, splošno. In da ]e že 
skrajni čas. da zahtevo, ki jo postav- 
la tudi lovski zakon, uresničimo. Po­
ročilo goriškega delegata, ki ie po­
vedal. da bo letos okrajna lovska zve­
za Gorica izplačala za poklicne lovske 
čuvaje milijon dinarjev (znesek za 
pomožne lovske čuvaje v tem milijo­
nu ni vračunan). ]e brez dvoma do­
kazal tudi tistim delegatom, ki se še 
vedno vrte okrog finančne strani tega 
vprašanja, da se da z dobro voljo vse 
narediti. Nad 500 potepuških psov so 
v lanskem letu iztrebili lovski čuva­
ji na Goriškem — prvi sad tega dela 
je tu: stalež zajcev se ]e izredno 
dvignil. To dejstvo — samo to! — 
naj bo zapisano za tiste, ki še vedno 
gledajo, da bi za lov čim man] dali, 
pa bi radi čim več poželi. Ne gre 
drugo brez prvega!

Kako je s staležem divjadi v naših 
loviščih? Tudi na to vprašanje ie ne­
deljski plenum odgovoril. Tu so šte­
vilke: imamo 3000 gamsov — Imeli bi 
iib lahko 8.000: Imamo 1.100 jelenov 
— imeli bi jih lahko 2.500; Imamo
32.000 srn — Imel! bi lih lahko 48.000; 
Imamo 68.000 zajcev — Imeli bi ilh 
lahko 150.000; Imamo samo 8.000 fa­
zanov — Imeli bi ilh lahko 25.000; 
imamo samo 15.000 jerebic namesto
60.000. kolikör bi ilh lahko imeli. Te 
številke jasno kažejo, da je še vedno 
osnovna naloga vsake lovske družine, 
da skrb! za dvig staleža. Zato moramo 
prenehati z neplanskim odstrelom, zato 
morajo okrajne lovske zveze, ki po­
znalo razmere na terenu, kontrolirati 
podatke lovskih družin o staležu In 
odstrelu, ne pa Uh enostavno sešte­
vati. proti družinam, ki streljalo po 
svoji volj? neglede na plan. pa po­
stopati! Staleža ne bomo dvignili s 
prikrivanjem napak, lovskih prekrškov 
in kaznivih dejanj. dvigiii ga bomo 
samo z lovsko disciplino.

Plenum ie posebno naglasil vlogo, 
ki jo imajo pri razvoju našega lov­
stva državna lovišča. Iz teh lovišč, ki 
so v prvi vrsti gojitveni revirji, se 
širi divjad že po naravni poti v svojo 
okolico. Samo letošnjo pomlad so dala 
državna lovišča 274 zaicev In 188 faza­
nov za posvežitev krvi ln za razplod 
družinskim loviščem, medtem ko so 
lovske družine dale drugim lovskim 
družinam komai 227 zaicev In celih 
17 fazanov — pa še te z veliko te­
žavo — z neprimerno večlega področ­

ja. kot pa le področle državnih go­
jitvenih lovišč! Državna lovišča so 
vsako leto bogatejše zaledje našemu 
lovstvu, zato je naša dolžnost, da 
dvigamo ln utrjujemo pravilen odnos 
do njih ln z njimi sodelujemo.

S posebnim zadovoljstvom ]e po­
zdravil plenum sodelovanje z Ljudsko 
milico, ki ie imela velike uspehe pri 
zatiranju divjega lova. Plenum le po­
zval vse lovce, naj pomagajo organom 
Ljudske milice, da bo njihovo _ delo 
še boli uspešno, da bo sodelovanje po­
stalo trajno in se še poglobilo, obso­
dil pa ie tiste člane lovskih družin, 
ki skrivalo lovske tatove (primeri v 
Prekmurju) aii jih celo zagovarlaio.

Se vrsta vprašani |e, ki lih je ple­
num obravnaval (med temi na] ome­
nim samo še slabo povezavo med 
okrajnimi lovskimi zvezami In Lovsko 
zvezo LRS In prešibke stike med 
Okrajnimi lovskimi zvezami in lovski­
mi družinami ter potrebo sistematičnih 
priprav za lovske Izpite, da ne bo 
več primerov, kot so bili pri prvih 
izpitih v Mariboru, kjer so lovci po­
kazali obupno neznanje, in končno še 
žalostno dejstvo, da le šele tretjina 
članov lovskih družin nabavHa knjigo 
Naš lov), toda Lovski kotiček !e pač 
kotiček, ne pa kot. Zato moramo za­
ključiti s poročilom, da ie prehodno 
zeleno zastavico dobila ljubljanska 
lovska zveza, ki le zmagala v pre­
cejšnji konkurenci z Mariborom, Ce­
ljem In Kočevlem; dobila ]e tudi če­
trto nagrado za uničevanje roparic, 
medtem ko ie tretlo nagrado dobilo 
Celje. Plenum pa je pokazal, da se 
naše lovstvo razvila, da napreduje, da 
Ie med nami vedno več lovsklk to­
varišev. ki postajalo pravi lovci, 
liudie. k! Jim Je ljubezen do narave 
ln živali prvo ln poglavitno tudi ta­
krat. ko gredo s puško v lovišče. 
Ko le Ive Maicen. predsednik Okralne 
lovske zveze Ljubljana, sprejel zeleno 
zastavico. ]e v imenu 1.100 svollh lov­
cev tzlavll. da tega priznanja ne dalo 
več lz rok. Tovariša Medved In 
Cvirn, prvi fz Krškega, drugi iz Ma­
ribora pa sta zatrdila, da bo drugo 
leto borba zanjo ostra. Verjetno Ima 
še kdo drugi take namene? Smer za 
delo In zmago so dali sklepi nedelj­
skega plenuma. /

isti dan fe Mf-'todr redu? letni 
občni zbor naše gospodarske ustanove 
Lovske zadruge. Delegatom zadružnih 
članov sta podala poročili o delu za­
druge o preteklem poslovnem letu 
predsednik upravnega odbora dr. Mi­
lan Dular ,!n blagajnik Janez Zupan. 
Upravnemu odboru ie bila soglasno 
Izglasovana razrešnlca s pohvalo. Obč­
ni zbor se ie zahvalil še posebej tov. 
Vktoriu Herfortu, ki Je vzorno vodil 
prevzem kož In dal tisočem lovcem 
strokovno navodilo, kako naj ravnajo 
s kožami, da ohranijo najvišjo vred­
nost.

Lovska zadruga le za devize, ki Ilh 
Ie dobila za kože. nabavila večio ko­
ličino municije. To municijo bo nudila 
lovcem, ki so oddal? devizne kože, 
za polovično ceno. Občni zbor le na­
glasil potrebo konstruktivne kritike ln 
željo, na] dajo zadružniki čim več ko­
ristnih nasvetov za poslovanie zadru­
ge. odklonil pa je kritiziranje, ki se 
pojavlja med nekaterim? lovci, ki ne 
poznalo razmer ln težav, s katerimi 
se mora zadruga boriti. Še letos bo 
zadruga odprla popravllalulco lovske­
ga orožja.

Da bo zadruga v novem gospodar­
skem sistemu mogla redno In hitro 
poslovati, je občni zbor sklenil, da se 
zadružni delež poviša na 500 dinarjev; 
zadružnik? nal razliko plačajo do
1. sept. Z novim deležem bo dobila 
zadruga primerno finančno osnovo za 
svoje delo.

Nadomestile n itu ika v  C in  
JaSke službe in opravljanja Jav­
nik funkcij ne bremeni več go­

spodarskih organizacij 
Izplačevanje izpadlega zaslužka 

delavcem in uslužbencem v go­
spodarstvu v  času, ko opravljajo 
vojaško službo, javne ln družbe­
ne funkcije ter državljanske dolž­
nosti, v času pripora in preisko­
valnega zapora ter v času od­
stranitve iz službe (suspenza). Je 
težko bremenilo naše gospodar­
stvo, saj so morala gospodarska 
podjetja in druge organizacije 
nadomestiti prizadetim (celoma 
ali deloma) ne samo izpadli za­
služek, ampak so morala odva­
jati na ta plačila tudi predpisano

Diskusijski večeri 
društva pravnikov

Novi sistem nagrajevanja v  go­
spodarstvu Je posledica novega 
gospodarskega sistema, po kate­
rem delovni kolektivi sami gospo­
darijo v podjetjih ln sodelujejo 
pri razdelitvi vrednosti svojega 
dela. Delovni kolektivi ta čas z 
vso prizadevnostjo sestavljajo ta­
rifne pravilnike, po katerih bo 
urejeno nagrajevanje delavcev in 
uslužbencev v gospodarstvu, zato 
je razumljivo, da je v tem času 
povsod živo razpravljanje o tem 
novem sistemu nagrajevanja v  
gospodarstvu in o tarifnih pravil-
n ilr ifr .

Tudi »Društvo pravnikov« v  
Ljubljani hoče ugoditi želji svojih 
članov in številnih dragih, ki se 
zanimajo za vprašanja v zvezi z 
nagrajevanjem v  gospodarstvu in 
zato priredi v petek, dne 30. maja 
1952 ob 20 zvečer v prostorih kluba 
poslancev Ljudskega odbora za 
glavno mesto Ljubljana — Kresija 
diskusijski večer, na katerem se 
bo razpravljalo o nagrajevanju v 
gospodarstvu, v glavnem pa o ta­
rifnih pravilnikih v naših sociali­
stičnih podjetjih. Diskusija, ki jo 
vodi tov. Bricelj Franc, bo pojas­
nila marsikatera nejasna vpraša­
nja ln zato vabimo na ta večer 
vse, ki se za ta vprašanja kakor­
koli zanimajo.

akumulacijo. Zate j .  zvezna vla­
da s posebno uredbo (Uradni list 
FLRJ št. 27/52) prenesla breme teh 
dajatev na zvezni ozir. republiški 
proračun glede na to, kam spada 
dotična služba.

Vojaška služba
Delavci in uslužbenci, ki so po­

klicani na vojaške vaje, obdržijo 
še naprej svoje dosedanje delov­
no mesto s pripadajočo jim pla­
čo, ki so jo imeli v času vpoklica 
na vojaške vaje, ln sicer po ta­
rifni postavki, določeni za njih 
delovno mesto za redni delovni 
čas. Isto velja za čas, ko Je de­
lavec (uslužbenec) poklican n» 
vaje protiletalske ali požarne za­
ščite.

Primer predvojaške vzgoje v  
novi uredbi ni zajet. Nadomestilo 
za te primere (zlasti primere 
strnjene predvojaške vzgoje) Je 
treba urediti torej s tarifnim 
pravilnikom podjetja.

Dosedanji predpis, da se mora 
izplačati delavcu ali uslužbencu, 
ki je poklican na odslužitev red­
nega vojaškega roka v kadru, še 
ena mesečna plača, ostane v  ve­
ljavi. Tudi v  tem primera se rav­
na ta plača po tarifni postavki, 
predvideni za delovno mesto, na 
katerem je delavec (uslužbenec) 
delal do odhoda v  redni kader.

Javne in družbene 
funkcije

Kadar opravlja delavec (usluž­
benec) funkcijo člana predstavni­
škega ali drugega državnega or­
gana (ljudske skupščine, ljudske­
ga odbora, funkcijo sodnika-po- 
rotnika in slično), mora povrniti 
izgubljeni zaslužek dotični pred­
stavniški ozir. državni organ.

Kadar opravlja delavec (usluž­
benec) določeno funkcijo v raz­
nih družbenih organizacijah (kul­
turnih, fizkulturaih, kultnrno- 
umetniških, prosvetnih Itd.), nosi 
povračilo izgubljenega zaslužka 
prav tako dotična družbena orga­
nizacija in ne podjetje. To bo 
zlasti važno takrat, kadar priredi 
družbena organizacija kako tur­
nejo, daljše zasedanja, zlete in

Še najviš a dopustna tarifa 
te dira ni kariera prenizka

Proti nekaterim dimnikarskim 
mojstrom v Ljubljani se stranke 
stalno pritožujejo zaradi previso­
kega zaračunavanja dimnikarskih 
uslug, posebno za prvo tromeseč­
je 1952. Pri podrobnem pregledu 
teh računov je kaj lahko ugotoviti, 
da so pritožbe več ali manj upra­
vičene in da nekateri dimnikar­
ski mojstri ne upoštevajo odločbe 
Ministrstva za finance LRS o naj­
višjih začasnih cenah za dimnikar­
ska dela.

Večina računov sploh ni razčle­
njenih, tako da potrošnik ne mo­
re kontrolirati, koliko stane po­
samezna usluga. Običajno so ob­
računane vse opravljene usluge v 
eni sami končni številki.

Poglejmo si nekaj takih prime­
rov.

Dimnikarski mojster K r a š o ­
v e c  S t a n i s l a v  lz Zabarjeve 
ulice 1 je računal za dela v zgrad­
bi na Tržaški cesti 71 za prvo tro­
mesečje 1952 457 din. Po veljavni 
tarifi bi smel zaračunati le 398 
din upoštevajoč pri tem 20% mi­
nimalni popust, ker ima zgradba 
več kakor 3 dimnike in 35% pri­
bitek, ker je bilo delo opravljeno 
vselej pred 6. uro zjutraj.

Dimnikarski mojster K e r n e  
I v a n  Iz Kalanove 16 je v zgrad­
bi v Livarski ulici 4 zaračunal 
trikratno čiščenje štedilnika z eno 
pečico in 1 kotličem 54 din ali 18 
din za enkratno čiščenje, čeprav 
določa tarifa za enkratno čiščenje 
takega štedilnika največ 14 din. 
V isti zgradbi je računal za tri­
kratno čiščenje dveh štedilnikov 
z dvema pečicama in 1 kotličem 
150 din ali 25 din za enkratno či­
ščenje enega štedilnika. Tarifna 
postavka določa za enkratno či­
ščenje le 20 din, kar pomeni, da 
je povišal ceno svoji uslugi za 
25% v škodo potrošnika.

Dimnikarski mojster K e r n e  
R i h a r d  iz Ceste v Rožno doli­
no 30 je računal za čiščenje dim­
nikov v zgradbi Zidovska ulica 3 
za prvo tromesečje 373 din. Anali­
za računa je pokazala, da bi smel, 
upoštevajoč veljavno tarifo in 20% 
minimalni popust, ker je v zgrad­
bi 12 dimnikov, računati za isto 
razdobje le 345 din. Njegov po­
močnik pa je računal v isti zgrad­
bi za trikratno čiščenje štedilnika

z dvema pečicama ln enim kotli­
čem 75 din ali 25 din za enkratno 
čiščenje ter povišal veljavno ta­
rifo za 25%. — Za čiščenje štedil­
nika v otroškem vrtcu na Novem 
trgu 5 je isti mojster računal za 
razdobje januar — marec 1952 za 
šestkratno čiščenje 630 din. Na za­
htevo ustanove je svoj račun zni­
žal na 480 din. Pri tem se je iz­
govarjal, da je pomotoma prira- 
čunal izžiganje dimnika k čiščenju 
štedilnikov in da je plačilo za 
izžiganje dimnikov prejel od Upra­
ve nepremičnin MLO. Tudi analiza 
zneska 480 din je pokazala, da je 
bil štedilnik dejansko očiščen le 
trikrat, to je enkrat mesečno (ob­
računal pa je šestkratno čiščenje) 
po 72 din in po S din za enkratno 
čiščenje dimne cevi, odnosno za­
okroženo po 80 din za oboje. Pra­
vilno bi smel računati za čiščenje 
tega štedilnika največ 40 din za 
enkratno čiščenje in 5 din za en­
kratno čiščenje dimne cevi. Tak 
račun pa- znaša vsega le 135 din 
namesto 480 din odnosno 630 din.

Ugotovljene razlike v absolutnih 
zneskih res niso velike, toda če 
upoštevamo, da se nanašajo le na 
četrtletni obračun in da bi bile 
ob koncu leta štirikrat večje ter 
da vsak dimnikarski mojster ni­
ma v svojem okolišu le ene zgad- 
be ln nekaj štedilnikov, bi pri 
podobnem neopravičenem zaraču­
navanju v vsaki zgradbi zbral vi­
soke zneske na škodo potrošnikov.

Iz vsega tega vidimo, da raču­
najo nekateri dimnikarski mojstri 
za svoje usluge preveč. Zdi se, 
da jim je posebno neprijetna 4. 
točka odločbe, ki določa od 20 do 
50% popusta pri čiščenju dimni­
kov, kadar so v  zgradbi več ka­
kor 3 dimniki. Pravtako jim je 
tuja tudi zahteva, da morajo biti 
računi jasni in vsakomur na prvi 
pogled razumljivi. (a-)

Z lastnimi sredstvi 
so elektrificirali šolo

V Zg. Dupleku pri Marlooru so pre­
bivalci šolskega okoliša sami elektri­
ficirali šolo. Ta elektrliikaclla Ilh |e 
stala okrog 200.000 din. vendar pre­
bivalcem n| žal ra denar In to po­
nosni. da Ima tudi Šola po njihovi 
zaslugi električno Uš.

KOLEDAR
Četrtek, 29. meja: Majda, Manija. 
Petek, 30. maja: Milica, Ferdinand, 

Tihomila.
SPOMINSKI DNEVI

29. V. 3830. — Rooen v Mengša pi­
satelj Janez Trdina.

29. V. 1940. — Umik angleške ar­
made iz Dunquerkuea v Anglijo.

29. v. 1943. — Na Dunaju usmrče­
nih 13 koroških borcev za svo­
bodo in za priključitev Sloven­
ske Koroške k  Titovi Jugoslavi­
ji-

29. V. 1944. — Nemci so obesiU na 
Proseku 10 slovenskih talcev.

29. V. 1944. — J užnoprimarski par­
tizanski odred je miniral progo 
Goiioa—Cervinj an.

a
Opozarjamo prebivalstvo Gorenj­

ske, predvsem pa še nastopajoča 
društva, da bo- vozil v nedeijo, 1. 
junija na Gorenjski festival v  Kra­
nju posebni vlak z odhodom z Je­
senic ob 5.50 in s povratkom iz 
Kranja ob 18. uri. Vlak se bo 
ustavil na vseh postajah razen 
Globoko, Besnica in Sv. Jošt Vo­
zovnica stane za obe smeri z vseh 
postaj 80 din. — Festivalni odbor.

Društvo zobozdravstvenih delav­
cev Slovenije obvešča članstvo, 
da bo izredni občni zbor v petek,
6. junija' ob 20 v sindikalni dvo­
rani Higienskega zavoda, — Sv. 
Petra cesta 2. 3359-n

Gospodinjske pomočnice. Danes, 
29. maja bo ob 20 v Križevniški 
ulici sestanek vseh članic. 3371-n 

Podjetje Gradbeni material se 
je preselilo v Vlžmarje blizu že­
lezniške postaje. . Telefon 715.

Po sklepu občnega zbora Kme­
tijske zadruge na Viru — okraj 
Kamnik, kateri je bil 18, maja 
1952 preide Uprava pri gradnji za­
družnega doma v likvidacijo, zato 
se poziva vse upnike in dolžnike, 
da do 30. junija prijavijo vse svo­
je terjatve ali obveznosti. Uprav­
ni odbor KZ Vir. 3366-n

GLEDALIŠČE
DRAMA

Cetretk, 29. maja ob 20: Anouilh: 
»Povabilo v grad«. Red B. (Vlogo 
dvojčkov igra Maks Bajc).

Petek, 30. maja ob 20: Shakespeare 
»Rihard Tretji«. (Vladimir Skr­
binšek). Red C.

Sobota, 31. maja ob 20: Anouilh: 
»Povabilo v grad«. Zaključena 
predstava za sindikat TVS in 
MVS. (Vlogo dvojčkov igra Bran­
ko Miklavc).

OPERA
Petek. 30. maja ob 20: Sutermei- 

»ter: »Romeo ln Julija«. Premi­
era. Izven.

Sobota, 31. maja ob 20: D ‘Albert: 
»Nižava«. Red G.

Nedelja, l. junija ob 20: Suter- 
meister: »Romeo in Julija«. Iz­
ven.
Uprava SNG obvešča abonente, 

da bo sredi junija zaključena se­
zona v Drami in koncem junija 
tudi abonentske predstave v Ope­
ri. Zato naproša abonente, da do
7. junija poravnajo zadnji obrok. 
Abonenti, ki bi do 7. junija ne 
Imeli poravnanega celotnega abo­
nentskega zneska te sezone, bodo 
morali plačati še stroške za izter­
javo zaostankov.

MESTNO GLEDALIŠČE 
Ljubljana, Gledališka pasaža 

Četrtek, 29. maja ob 20: C. A. Pu­
get, Srečni dnevi.

Petek, 30. maja ob 20: Gervais, 
Za stanovanje gre.

Sobota, 31. maja: Zaprto. 
Nedelja, L junija ob 20: S. N. 

Behrman, Zgodba njenega živ­
ljenja.
Šentjakobsko gledališče
Ljubljana — Mestni dom 

Sobota, Sl. maja ob 20: Nansey ln 
Armont: Theodor &  comp. Pre­
miera. Red premierski.

Nedelja, l. junija ob 20: Nansey 
in Armont: Theodor Sc comp. 
Izven.
V  soboto uprizori Šentjakobsko 

gledališče že sedmo premiero v 
letošnji sezoni, ln sicer duhovito 
francosko burko Theodor &  comp., 
ki Jo je prevedel Ciril Debevc, 
zrežirala pa Cveta Pregljeva. V  
igri nastopajo: Frida Grumova,
Ančka Sadarjeva, Majda Štruklje­
va, Mimica Zupančičeva, Ante 
Gnidovec, Pavle Jeršin, Marjan 
Lombar. France Penko, Lojze Sa­
dar 1. dr.

Prodaja vstopnic pri blagajni v  
Mestnem domu öd petka dalje.

MESTNO LUTKOVNO  
GLEDAILSCE
.Ročne lutke — Resljeva e. 28 

Četrtek. 29. maja ob 13: Karseh- 
Pengov: »Težave Peteršiljčkove 
mame« (zaključena predstava za 
učiteljišče in osnovno šolo Gra­
hovo ob Bači).
Marionete — Šentjakobski trg 

'Četrtek. 29. maja Ob 17: Vide Tau- 
fer-Llll Novy: »Mojca in živali«

(zaključena predstava za I. raz­
red nižje gimnazije Radovljica), 
ob 21.30: Malik: »Žogica Maro­
gica« (zaključena predstava za 
osnovno šolo Žalna pri Višnji 
gori).

KONCERTI
Drevi ob 28.15 koncertira Itali­

janski godalni kvartet.

RADIO
SPORED ZA ČETRTEK 

Poročila ob 5.15, 6.00, 1240, 15.00, 
1940 in 22.00. — 5.00—7.00 Pester 
gasbeni spored — vmes ob; 540—
5.25 Objava dnevnega sporeda; 
5.50—6.00 Jutranja telovadba; 640— 
6.40 Pregled tiska in radijski ko­
ledar; 12.00 Simfonični plesi: 12.40 
Zabavna glasba, vmes objave; 
13.00 Ponovitev 20. lekcije tečaja 
francoskega jezika; 13.15 Se še 
spominjate teh m^Jodij?; 14.00 
Igra Zabavni orkester Radia Ljub­
ljana; 14.20 Drago Ulaga: Šport­
ne naprave v turističnih krajih; 
1440 Pojo Jugoslovanski zbori; 
15.10—1540 Zabavna glasba, vmes 
Objave; 18,30 Zabavni zvoki; 19.00 
Oddaja za žene; 19.10 Violinske 
skladbe Isaeca Albeniza in Pabla 
Sarasaateja izvaja violinist Ali

Dermelj, pri klavirju Marjan 
Lipovšek; 19.40 zabavna glasba, 
vmes objave; 20.00 Domače aktu­
alnosti; 20.15 Slovenske narodne 
pojo zbori in solisti; 21.00 Iz del 
Feliksa Mendelssohna — Barthol- 
dyja; 22.10 Pregled sporeda za 
naslednji dan; 22.15 Modema ples­
na in zabavna glasba — sodeluje 
pianist Mihajlo Švare; 22.40—23.00 
Igra študentski plesni sekstet; — 
Oddaja Radia Jugoslavija za ino­
zemstvo na valu 327.1 m: 23.00— 
23.10 v nemškem jeziku; 23.10—
23.25 v  poljskem Jeziku.

KINO
LJUBLJANA UNION: amer. barv­

ni film: »Brodvalske melodije«. 
Tednik. Predstave ob 16, 18.15 
in 20.30. — MOSKVA: Italijanski 
film: »Težka leta«. Brez tednika. 
Predstave ob 16, 18.15 in 20.30. — 
SLOGA: angl. film: »Mož v  be­
lem«. Tednik. Predstave ob 16, 
18.15 in 20.30. — TIVOLI: ame­
riški film: »Njen obraz«. Ted­
nik. Predstava ob 20.30. Prodaja 
vstopnic od 19.30 dalje. — TRI­
GLAV: ‘ angl film. »Mož v be­
lem«. Tednik. Predstavi ob 18 in 
20. Prodaja vstopnic od 17 dalje. 
— SISKA: ameriški barvni film: 
»Sinja laguna«. Tednik. Cena 
vstopnicam se zviša, pri drugi in 
zadnji predstavi za 2 din zaradi 
varietejske točke. Predstave ob 
16, 18 in 20.15. Prodaja vstopnic 
od 15 dalje.

JESENICE: Jugoslovanski film:
»Deček Mita«.

KRANJ STORŽIČ: angleški film: 
»Rumeni metulj«. - LETNI PAR­
TIZAN: mehiški film: »Biser«. 

KAMNIK: ameriški film: »Irena 
forsyte«.

DOMŽALE: ameriški film: »Neve­
sta na prodaj«.

MALI OGLASI
MOŠKO KOLO znamke »Elfa« — 

tovarniška številka 444409 mi je 
bilo ukradeno. Opozarjam pred 
nakupom. S. Lomoar. Ljubljana, 
Rožna dolina — Cesta X  števil­
ka 28. -U

DOBRA RAČUNOVODSKA MOC, 
mlajša, išče vsled preselitve za­
poslitev. Sprejme tudi drugo de­
lo. Ponudbe na ogiasni oddelek 
pod »N i reducirana«. 7022-1

SAMOSTOJNEGA prodajalca aii 
poslovodjo za trgovino KZ išče 
Kmetijska zadruga Nevlje pri 
Kamniku. 6974-1

TRI ČEVLJARJE za šivano in goj- 
zer šivano delo sprejmemo. Na­
stop takoj aii po dogovoru. Voj­
no preduzeče za izradu oficirske 
odeče i  obuče, Ljubljana, Masa- 
rykova cesta 22. 6977-1

PRIKROJEVALNI in šivalni tečaj 
nudi salon »Kucler«, Knafljeva 
ulica 4. 7034-2

DOBER KLAVIR prodam. Lepo- 
dvorska ulica 14. 7033-4

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK — 
prodam. Ogled vsak dan od 1340 
do 15. Naslov v  oglasnem oddel­
ku. 7035-4

PRODAM kompletnega Cankarja. 
Finžgarja, Štrekljeve nar. pesmi. 
Kovač, Večna pot 7. 7037-4

TAPETNIKI POZORI »Les—Ljub­
ljana«. Ljubljana, Parmova 37 
vam nudi po nizki ceni 631 din 
okvirje za Izdelavo posteljnih 
vložkov (dimenzije 187x87 cm). Z 
naročili izkoristite ugodno pri­
liko. 7038-4

SUHE PLOHE ln deske, smrekove 
cca 3 ms prodam. — Informacije: 
Plut. Cesta XV, številka l. Rož­
na dolina. . 7040-4

VOZ V DOBREM STANJU, nosi­
lec 4 tone prodam. Cena ugodna. 
Poizve se pri Košnik Miha. .— 
Primskovo 192, Kranj. ~  -7041-4

dično, k J «  gre torej za večjo 
zneske izgubljenega zaslužka.

V  času, ko opravlja delavee 
(uslužbenec) v samem podjetju 
oziroma gospodarski organizaciji 
funkcijo delavskega samouprav­
ljanja (član upravnega odbora ali 
delavskega sveta), mu pripada na­
domestilo za izpadli zaslužek po 
določbah tarifnega pravilnika.

Kadar je poklican delavec ali 
uslužbenec pred sodišče ali drug 
državni organ (kot priča, sodni 
izvedenec, tolmač in podobno) ali 
na vojaški urad zaradi ureditve 
državljanskih obveznosti, mora 
načeloma nadomestiti Izgubljen« 
prejemke prizadetemu dotični or­
gan sam, kolikor ni s posebnimi 
predpisi drugače določeno.

Odstranitev iz službe, 
pripor in preiskovalni 
zapor

V  času odstranitve is službe 
(suspenza), pripora in preiskoval, 
nega zapora pripada delavcem 
in uslužbencem pravica do tret­
jine prejemkov (ozir. do polovice, 
če vzdržujejo družino). Otroški 
dodaitkl se izplačujejo v vsakem 
primeru v  celotnem znesku. Ka­
dar je delavec ozir. uslužbenec 
samo suspendiran, nosi to nado­
mestilo podjetje; kadar pa je pri. 
prt ali v preiskovalnem zaporu, 
pa se Izplača nadomestilo iz dri. 
proračuna.

Ce je delavec (uslužbenec) iz­
puščen iz pripora ali preiskoval­
nega zapora, če je ustavjen ka­
zenski ali disciplinski postopek 
ln dvignjen suspenz, se morajo 
prizadetemu vrniti vsi ustavljeni 
prejemki. Ce pa je prizadeti prav. 
nomočno obsojen s sodno ali dru­
go odločbo pristojnega državne­
ga organa, preneha vsaka pravi­
ca do prejemkov v  primeru, da 
zaradi obsodbe preneha delovno 
razmerje bodisi po samem zakonu 
(pri obsodbi na več kot 8 mese­
cev zapora ali sltrogega zapora), 
bodisi da se obsojenemu redno 
odpove.

Nova ureditev nadomestila za 
izgubjene prejemke velja od 1. 
maja t. 1., do takrat pa veljajo 
še prejšnji predpisi.

MOŠKO KOLO prodam. Merlak, 
Sv. Petra cesta 76. 7042-4

RAZPRODAJAMO mizarski ma­
terial: različno mizarsko in stav­
beno okovje, deske (kratice), je­
senov, hrastov, češnjev in bukov 
furnir. Cene globoko znižane. — 
Tesar, Parmova ulica 45 v  Ljub­
ljani, komercialni oddelek (tele­
fon 45-06). 7050-4

MOTORNO KOLO Puch 250 ccm V 
brezhibnem stanju prodam. Me­
hanična delavnica Mrak — Vič.

7052-4
PRODAM VTTELJ (gepeU), čreš- 

njeve deske, 3 nove hrastove 
sode. Cena po dogovoru. Sever 
Alojzij. Boj an ji vrh 2 — pošta 
Muljava. 7054-4

STAVBNO PARCELO z gradbenim 
dovolilom v  Zg. Šiški prodam. 
Naslov v  ogj. odd. 7053-7

ZAZIDLJIVO PARCELO 900 m: v  
Rožni dolini prodam. Ponudbe 
na oglasni oddelek pod »Lepa, 
sončna lega«. 7049-7

PRODAM voz zavpravljivček in 
prek, nosilnost 1000 kg. Bohinc, 
Trboje 69.* p. Smlednik. 7060-4 

STREPTOMYCIN 16 g prodam. — 
Naslov v  ogl. odd. 7043-4

TOPOLIKO, prvovrsten prodam.
Ogledi Vižmarje 65. 7045-4

POLTOVORNI AVTO »Steyer« v  
izpravnem stanju prodam. Mar­
kovič, Maribor, Tvomiška ulica 
'številka 24: 7047-4

ZADRUGA SMOKVICE proda en 
vagon izredno dobrega vina. — 
Zastopnik Kajfež, Florijanska 4, 
Ljubljana. 6991-4

KOLO moško »Puch« prodam. Ku­
melj, Turnerjeva 30. 6943-4

OREH, posekan, prodam. Brdo 5, 
■ Prezelj. 6930-4
KLAVIR, kratek, znamke »Kochet 

Korselt« prodam aii dam v na­
jem. Naslov v ogl. odd. 6979-4 

MOTOR 200—350 ccm kupim. Na­
slov v ogl. oddelku. 7058-5

TOČILNO MIZO kupim. Ponudbe 
poslati na naslov: Bevc Ivan, 
Zaprice 60, Kamnik. 7061-5

ETIMOLOŠKI SLOVAR Ramovš 
kupim. Zdešar. Sv. Petra cesta 
številka 82-1. 7032-5

TRGOVSKO OPRAVO, — dobro 
ohranjeno, za ureditev nove tr­
govine kupimo. Ponudbe pos.ati 
na Kmetijsko zadrugo Jtranj — 
Koroška cesta 13. 6691-5

ELEKTRO AVTOMAT, tripoien — 
10—15 amp. zamenjam za ena­
kega 3—6 amp. Iglič Franko. Ko­
lodvorska ulica. 7036-6

DVODRUZINSKO HIŠO v  Ljub­
ljani prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7046-7

2—3000 m« ZEMLJIŠČA v sever­
nem delu mesta prodam. Naslov 
v  oglasnem oddelku. 6965-7

BRIVSKI SALON dajn v  najem.
Ocepek, Hrušica, Jesenice. 6972-8 

ISCEM SOBICO za pomoč v go­
spodinjstvu. Naslov v  oglasnem 
oddelku. 7058-9

MEDICINSKA SESTRA išče služ­
bo v Ljubljani. — Ponudbe pod 
»Vestna in poštena« na oglasni 
oddelek. 7057-9

PREPLESKAM IN prebelim novo 
hišo, kdor mi da stanovanje. — 
Naredim zastonj. Ponudbe pod 
»Pleskar« na ogl. odd. 6981-9 

50—100.000 din posojila iščem. — 
Ponudbe oglasnemu oddelku pod 
»Rentabilno«. 7055-U

PREKLICUJEM in obžalujem ne­
premišljene in povsem neosno­
vane javne žalitve, trditve in 
obdolžitve glede krivičnosti ra­
dovanja otrok delavskega razre­
da izrečene dne 15. januarja 1952 
napram ravnatelju in učiteljstvu 
nižje gimnazije v Oplotnici in 
se zahvaljujem celotnemu uči­
teljskemu zboru te gimnazije, da 
je odstopil od sodne tožbe. Hatun- 
šek Viktor 1. r. — pos., del., 
Oplotnica 114. Oplotnica. 12. mar­
ca 1952. 7062-11

UMRLI
Za vedno nas je zapustil zlati 

Sinček ANDREJCEK. Pogreb bo 
v četrtek ob 14.30 iz kapelice sv. 
Ahaca. Žalujoča rodbina Bras in 

„ sorodstvo. 3364-a

ZAHVALE
Ob Izgubi naše nepozabne ma­

mice, žene in stare mame ANTO­
NIJE SVEGELJ, se toplo zahva­
ljujemo vsem darovalcem cvetja, 
ter vsem. ki so jo spremili na 
njeni zadnji poti. Žalujoči mož 
in hčerki z družino. 8363-a

Vsem, ki ste spremili mojega 
ljubljenega mož ek«, očka, sina. 
brata JANKA BAJDA, učitelja, v 
prerani grob, mu darovali cvetja, 
iskrena hvala. Žalujoča žena, sin 
Bojan ter ostalo sorodstvo.

Vsem, ki ste spremili našo ne­
pozabno MAMO VERSTOVSKOVO 
na njeni zadnji poti, premnogim 
darovalcem cvetja in vencev in 
vsem. ki ste nem pismeno izrekli 
sožalje, tov ljudskemu - — c-_ 
Colnerju ter tov. učiteljici Hva- 
tovi za njune poslovilne besede, 
se iskreno zahvaljujemo. Verstov- 
škovl, Polakovi. Planinčevi, Šimu» 
načevi in Hradilovi. 3369-«



Dr. Leon Žlebnik:

Pereči problemi
vzgoje otroU

Iz življenja P A R T IZ A N A
Duševni profil otroka 
med 7. in 14. letom

PRVENSTVO CELJSKEGA OKROŽJA V  VAJAH N A  ORODJU

Martina udeležba tekmovalcev

(Nadaljevanje)

Takoj je treba poudariti, da 
ta. dooa ni nekai vseskozi enot­
nega, temveč razpaoa neKaKO v 
tri notranje stopnje, ki Di lih 
časovno opredelili takole: prva: 
sedmo—osmo leto, druga: deve­
to—dvanajsto leto in tretja: 
dvanajsto—štirinajsto leto. Vsa­
ka teh stopenj ie priprava za 
naslednjo razvojno stopnjo. Te 
stoonje si medsebojno nasprotu­
jejo, nasprotja pa so ceio v teh 
posameznih stopnjah samih, kar 
je posebno opaziti v razoooju 
med 12 in 14. letom otrokovega 
življenja. Tudi otrokov duševni 
razvoj je tedaj eno samo uve­
ljavljanje novega, ki se bori s 
starim, en sam boj včasih po­
polnoma nasprotujočih si silnic. 
V ‘prejšnji razvojni stopnji so 
že kali prihodnje. Duševni raz­
voj naših otrok je torej v resni­
ci zamotan, neenostaven in zato 
tudi ne sme biti naše razumeva­
nje otrok preenostavno!

Omenil sem že, da živi otrok 
nekako do sedmega leta v svo­
jem bajnem svetu, da še ne raz­
ločuje notranjega sveta od zu­
nanjega, da pojave, ki jih sre­
čuje v okolici, gleda vse z zor­
nega kota svojega doživljanja 
in sebe Zato je razumljivo, če 
rešuje zajca, ki ga lovec na sli­
ki preganja, preprosto s tem, 
da sliko prepogne, ali če mo­
druje, da danes sonce »noče« si­
jati ali če ganjen ugotavlja, da 
drevo, iz katerega se cedi sok, 
»joka«. Sedmo leto pa uvaja 
otroka že v realnejše, stvarnej- 
še stike z zunanjim svetom S 
sedmim letom začenja otrok po­
stajati boli realističen, stvaren. 
Morda je naivečja značilnost 
otrokovega osnovnošolskega ob­
dobja prav v tem. da ie njego­
vo slavno zanimanje usmerjeno 
v  to, da spozna in obvlada zu­
nanji svet. da začenja torej lo­
čiti zunaninst od osebnega do­
življanja. Seveda ie vse to 
sprva tja do devetega leta sila 
naivno, vendar postaia otrok 
.pozneje mnogo bolj kritičen.

Kako to. d= postaja nekako s 
sedmim letom otrok zmožen že 
stvarneišesa spoznavanja zuna­
njega sveta. V Drvi vrsti zato, 
ker ni več tako neposredno od­
visen od dražljajev ali vtisov 
okolice. Ker pa se n= te vtise 
okolice ne odziva več tako bli­
skovito kot prej. ima več časa 
za to, da te vtise v sebi pre- 
dela, jih preoblikuje, to oa se 
pravi, da okolico začenja že 
stvameje spoznavati Toda 
kljub temu. da se ta proces s 
sedmim letom začenia, ne sme­
mo misliti, da ie otrok v  sed­
mem letu res že v celoti realist. 
Pomislimo na njegovo veliko 
liubezen do pravljic in pa na 
to. da ga v teh letih kaj malo 
še zanima vprašan,ie. ali ie res 
tako, kot v nravijicah prebira. 
Toda v luči otrokovega vedno 
stvarnejšega razmerja do sveta, 
do prirode, družbe in soljudi, ie 
treba gledati in ocenjevati to 
razvojno dobo.

Seveda je otrokovo večie ob­
vladanje zunanjih vtisov tud: v 
zvezi z njegovim celotnim teles­
nim razvojem in v  prvi vrsti z 
živčnim, ki smo o njem že go­
vorili. Otrok nostaja vedno bolj 
aktiven, vedno včč stvari ga za­
nima, svoio okolico začenja do- 
čas; razčlenjevati, nrei pa mu 
ie pomenila nedeljivo celoto 
To pa v njem veča veselje do 
tega, da bi čim več stvari iz. 
te okolice spoznal, otrok kaže 
vedno večii interes za učenje. 
Domišljija in čustvovanje sicer 
sprva še marsikdaj motita zanes­
ljivost mišljenja, toda otrokova 
miselna sposobnost ie že tolikš­
na. da otrok stopi v šolo. Vstop 
v šolo pa pomeni znatno raz­
širitev otrokovega mišljenja, po­
meni nov dotok vtisov in sno- 
zr.am. pomeni vsestransko novo 
iz.-:usnjo, ki otroku odločilno 
nomaga v njegovem razvoju, 
o egovo dejavnost ne vodi 'le 
radoživost ob tem, da se sploh 
ustvarjalno izživlja, pač Da že 
tudi zavestno postavljeni smotri, 
ki iih dosega že tudi s pravim 
de’ovnim naporom.

Otrokovo mišljenje je v  tej 
dobi še vse v konkretnosti, ve­
zano ie na to, kar otrok nepo- 
sredno_ vidi. dojame, zazna. Ze­
lo močna je težnja po delova­
nju. otrok hoče za vsako ceno 
ustvarjati sam. Ker še ni do­
cela stvarno usmerjen, g, za­
nimajo stvari, rastline, živali 
toliko, kolikor so. v zvezi z njim. 
Zato mu je n. pr stvar, žival, 
ki jo ima pri hiši, doma, nekaj 
povsem drugega ko ista stvar 
ali žival pri sosedovih. Otroko­
vo igranje začenja preraščati v 
delo. čeprav» jč igra še dolgo 
spremljevalec otrokove mlado­
sti.

Z devetim, desetim letom za­
čenja otrok bolj kritičoo doje­
mati zunanji svet, odkriva n’e- 
0ov° lastnosti, s predmeti in ži­
vimi bitji začenja eksperimenti­
rati in ie ves srečen, ob reakci­
jah. ki jih doživlja. Njegova 
oseba stopa, vedno bolj v ozad­
je. stvarni svet vstaia pred 
num Njegovo zanimanje se ši­
ri, čeprav je še močno vezan n-, 
to. kar je konkretnega pred 
n,’ im. Razgibanosti in nekemu 
nemiru se pridružuie občudova­
nje. Občuduje vse, kar je nena­
vadno, nadpovprečno, posebno, 
junaško. Značilna je niegova

vedoželjnost, ki je nenasitna in 
išče vselej novih izvorov (bra­
nje potopisov, zanimanja za ke­
mijo, fiziko, tehniko, ljubezen 
do zgodovinskih dogodkov). Ce 
mu ne dajemo dovolj zdrave 
hrane, se bo vrgel v branje 
umazane in zgolj pustolovske li­
terature, da ne omenjam avan­
turizma. ki ga včasih srečuje­
mo še danes.

Svet otrokove domišljije
Ce smo se do sedaj mudili.pri 

otrokovem splošnem odnosu do 
zunanjega sveta, v glavnem do 
12. leta, se dotaknimo še nekate­
rih njegovih posameznih dušev­
nih zmožnosti in značilnosti, ki

išče si spominskih opor, smisel 
za bistveno se okrepi. Otrokovi 
interesi se močno razširijo. 
Otrok začenja spoznavati glob­
lje logične zveze.

Čustveno pa najbolj označu­
je predpubertetnika močan od­
por do avtoritete, težnja po 
samostojnosti. Toda to je tudi 
doba velikih notranjih naspro­
tij. Otroci niso več otroci, 
hkrati pa še daleč ne odrasli, 
zreli ljudje. Otrok v tej dobi se 
uveljavlja in upira, ne da bi 
vedel, zakaj se staršem in uči­
teljem upira. Kajenje, nokuša- 
nie opojnih pijač: vse to dela 
včasih skrivaj, ker čuti. da tega 
ne sme in da to zanj niti še ni 
primerno. Otrok postaja več-
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so za razumevanje njegove rfce- 
be zelo važne. Dotaknimo ' se 
kratko otrokove domišljije in 
čustvovanja.. Svet otrokove do­
mišljije ie za pravilno razume­
vanje otrokove duševnosti in 
njegovega ravnanja nepogreš­
ljiv. Domišljija se posebno tja 
do desetega leta močno vriva v 
otrokovo zaznavanje in spomi­
njanje. Zato včasih otrok s' fan­
tazijo nehote potvaria resnič­
nost. zato so otrokovi spomini 
tolikokrat nezanesljivi Ne gre 
zanikati, da se otrok včasih pre­
prosto rešuje v fantazijski svet 
pred neprijetnostmi, ki jih do­
življa in da tam išče nadome­
stila za to. v čemer se čuti še 
šibkega, nemočnega. Tu imajo 
koren .tako imenovan« otrokove 
fantazijske laži. ki izvirajo od 
tod. kar si otrok v fantaziji 
ustvarja včasih cele svetove, 
ker številne stvari dogodkom 
dodaja itd. Kako nai drugače 
razumemo primer dečka v če­
trtem razredu osnovne šole. ki 
ie nekega dne ves vesel prišel 
k učitelii^i in ii vemo sporočil 
no naročilu mame tole: Poveite. 
kaj bi radi. pisali brnm v Ame­
riko in vam nrodali! Učiteljica 
na ponovno orošnio izrazi želio 
za film. Otrok pride drugi dan 
in zahteva številko filma. Cez 
nekaj dni ie roditeljski sesta­
nek Učiteljica govori z ma­
terjo. mati se začudi, ne ve nič 
ne o stricih, ne o treh tetah. 
Dečka učiteliica drugi dan pn- 
bara. nakar ji odgovori: Veste, 
»tako luštno se mi ie zdelo« in 
prijtavi: »včasih si cele zgodbe 
zmišljuiem.«

Otrokovo čustvovanje se v 
mnogočem razlikuje od čustvo­
vanja odraslega človeka. Ce ie 
to čustvovanje v  predšolski dobi 
še zlito v nerazločno celoto, če 
otrok v začetku še ne zna lo­
čiti tega. kar ima rad. od tega, 
kar se mu hkrati zdi lepo. če 
mu ie torej simpatično tudi le­
po ali koristno in hkrati dobro 
itd., se v osnovnošolski dobi za­
čenjajo otrokova čustva že osa­
mosvajati, tako da otrok n. pr. 
loči lepo od simpatičnega ali 
koristno od plemenitega, zače­
nja ločiti na sliki zanimivost 
vsebine od lepote oblike itd. Na 
to osamosvajanje čustvovanja 
vplivajo predvsem trije činitelji: 
o^rokovo zorenje, izkustvo in 
posnemanje. Precej aiktualno 
čustvovanje pri otroku ie ču­
stvo strahu. Teh otroških stra­
hov, ki koreniniio do večini v 
napačni vzgoji; je cela vrsta: 
strah pred praznim prostorom, 
strah pred tatovi, berači, žival­
mi. strah pred temo, samoto, 
pred črnim, pred ropoti itd. V 
osnovi strahu ie čustvo negoto­
vosti. Neugnana fantazija še po- 
sebei veča strah otroka. Koliko 
neverjetne in težko popravljive 
škode povzroča strašenie otrok, 
je težko povedati.

Silno važno čustvo za otro­
kov razvoj in njegovo čustveno 
ravnotežje pa ie čustvo nežno­
sti, ljubeznivosti, ki je v prvi 
vrsti odvisno od ozračja, ki vla­
da v družini, od medsebojnih 
odnosov med starši in predvsem 
od ravnanja staršev z otrokom.

Predpuberteta —  prva 
kritična faza

Vsekakor ie potrebno, da se 
za hip posebei ustavimo pri 
prvi kritični fazi mladostne do­
be. pri letih 12—14, torej pri 
predpuberteti. V biološkem po­
gledu smo jo že kratko ozna­
čili in poudarili, da je to doba 
polne telesne rasti in telesnega 
zorenja To ie izrazito prehod­
na doba od otroštva k puber­
teti.

V psihološkem pogledu je to 
doba vedno večjega osebnega 
uveliavliania in sicer umskega 
in čustvenega. Spomin sicer v 
predpuberteti nekoliko popusti, 
toda postaja bolj organiziran,

' krat neljubezniv, vržen je ne­
koliko iz ravnotežja, sam sebe 
ne razume. Toda pri vsem tem 
in z vsem tem se hoče uvelja­
viti. kar ie deloma le posledica 
njegovega pomanjkanja notra­
nje pomoči.

Na potek te dobe izredno 
vpliva okolje, vzgoja. Prav v 
taki dobi, ki je nedvomno kri­
tična doba, čutimo, kako vse 
premalo še poznamo našega 
otroka, kako vse premalo po­
znamo psihološki učinek novih 
vzgojnih vplivov, ki iih danes 
otrok že doživlja, vpliv kolek­
tivne vzgoje, vpliv skupnega de­
la, dobrega pouka, dobrih vzgo­
jite lje^  pionirske in mladinske 
organizacije itd. čeprav si ne 
smemo delati utvar, da ie da­
nes naš otrok že izven tistih 
kriz. ki so bile 'tako značilne 
posebno za naše proletarske in 
kmečke otroke Dreie V okolju 
m vzgoji ie še veliko starega, 
kar slabo voliva na otrokov 
razvoj.

V tem bežnem, zelo bežnem 
psihološkem pogledu na otroka 
med sedmim in štirinajstim le- 
tom niti nismo mogli omeniti 
razlik, ki so v razvoju n. pr. 
med kmetskim, mestnim in de­
lavskim otrokom, razlik, ki so 
P° 5eV,e mere v razvoju deklice 
m dečka. Ta prikaz ie le naj-

lrL nii? .k0r ne »urn.™ i.lm.kuvu uiancvnranie Smemo misjltl. da se sedaj mo- mprl «triln  in m atorinnra otrok točno tako razvijati, kot — hcetoi o bcuo m materino
je v grobem tu prikazano, če­
prav bo v splošnem, ta shema

Drugo, kar je važno: v naši 
družinski vzgoji nam morajo 
biti popolnoma jasni cilji naše­
ga vzgojnega hotenja. Saj se
velikokrat trudimo z vzgojo, 
morda močno trudimo, toda pre­
malokrat mislimo na to, kar naj 
otrok .postane, preveč smo često 
usmerjeni prav v trenutek, se­
danjost. Ker nimamo vedno jas­
no pred očmi podobe svojih 
utrok v prihodnosti, zato se ne­
malokrat zgubljamo v brezper­
spektivnih vzgojnih ukrepih, 
zgubljamo se, če hočete, v 
vzgojnem prakticizmu. Vsak 
otrokov prekršek ocenjujemo in 
vzgojno rešujemo po trenutnem 
razpoloženju. Ko kaznujemo, 
smo bolj zaverovani v to, kar 
ie otrok zagrešil, kot v to, kaj 
storiti bolj pametnega, da bo
otrok spremenil svoje ravnanje. 
Kolikokrat otroka disciplinira­
mo samo zaradi ljubega hišnega ’ 
miru, kolikokrat silimo otroka k 
učenju samo zato. ker se mi
starši bojimo, da bo jutri vpra­
šan. kolikokrat grajamo otroko­
vo ravnanje samo zato. ker smo 
s kako otrokovo nerodnostjo iz­
gubili morda na ugledu pri so­
sedovih. ali obiskujemo z otro­
kom gledališče, ker se nam pre­
prosto zdi, da to sodi k družin­
skemu ugledu itd itd. To ie
vzgojni prakticizem, to je vzgo­
ja od danes do jutri, to ie vzgoja, 
ki smo ji izhodišče in cilj in 
mera mi starši, naš družinski 
egoizem. Ce hočemo, da bo naša 
vzgoja že v osnovi pravilno za­
stavljena, potem nam morajo 
biti cim jasneje pred očmi za­
res svetli družbeni vzgojni smo­
tri ki! ga lahko formulirajo ta­
kole: nov, svoboden in odločen 
socialistični človek z znanstve­
nim pogledom na svet, telesno 
zdrav, umsko razvit, moralno 
krepak, delaven in sprejemljiv 
tudi za vse vrednote umetnosti, 
za. lepoto. Iz tega cilja moramo 
nn vseh svojih vzgojnih ravna­
njih. izhajati, ta cilj imeti pred 
očmi tudi včasih pri docela 
drobnih vzgojnih skrbeh. Potem 
ne bo nevarnosti, da se bomo 
z otrokom ukvarjali in ukvar­
jali, ne da bi nrav pomislili na 
mesto, ki ga bo imel naš otrok, 
ko odraste, v družbi, ki gre 
samo naprej. Vzgajati in se pri 
tem zavedati ciljev, zares druž­
beno pomembnih ciliev. pomeni 
graditi vzgojno prizadevanje 
poleg vsega še na optimističnem 
temelju.

Mar je treba še uosebel po­
udarjati. da mora biti pri vzgo­
je v družinah soglasje med oče­
tom in materjo, torej enotnost 
v družinskih vzgojnih vplivih? 
Nesoglasje med starši v vzgol- 
nih vorašanjih strahotno ruši 
otrokovo vzgojno rast in io ve­
likokrat že v kali duši, otroko­
va tako imenovana vzgoina rast 
ie v takih »družinah le zelo 
spretno otrokovo manevriranje

vendarle držala. Saj otrokov 
razvoj ni nekaj, kar gre svojo 
not samo od sebe. pač pa snio 
za ta razvoj družbeno odgovor- 
ni vsi, ki smo ga dolžni usmer­
jati.

Družina daje vzgojno 
podlago
2e iz slike o duševnem raz­

voju otroka je jasno, da je v 
tej doOi množica vzgojnih pro­
blemov. Zato je čisto gotovo, 
da nastajajo za starše in učite- 
lie v tem času v velnci meri 
povsem nove naloge, ki prej 
sploh še niso bile aktualne, 
rod? naj gre za vzgojo v kateri 
kolt dobi otrokovega razvoja 
govoriti o tej vzgoji v družim 
je nespametno, dokler niso v 
družini sami dani stvarni pogo­
ji za vzgojo. Mislim, da nam 
mora biti takoj v začetku po­
vsem jasno tole: ni v vsaki dru­
žim ze samo zato, ker je dru­
žina, ugodnih tal, da bi se otrok 
pravilno vzgojno razvijal. Mi­
slim, da si moramo biti abso­
lutno na jasnem, da je treba 
najprej v družini ustvariti vzgo­
ji primerno ozračje, nekak 
vzgojni milje in da šele notem 
lahko upamo na vzgojne uspehe. 
Velikokrat oa je tako. da se v 
vzgojo dobesedno zaganjamo, 
družinska atmosfera pa je pra­
va ironija na naše morda še ta­
ko idealne vzgojne napore, ki 
so v takem primeru zidani ve­
čidel na pesek.

In kaj sodi v tak vzgojni dru­
žinski milje, kakor bi to lahko 
imenovali? Najprej in v glav­
nem relativna vzgojenost Star­
šev. Ce starši sami nimajo smi­
sla za higiensko življenje pri 
sebi. kako naj' ga vcepljajo otro­
kom? Ce staršem samim ni do 
klenega značaja, zdravih pogle­
dov na življenje in svet, do 
močne in vztrajne volie, dosled­
nosti. domovinske ljubezni, do 
pravega, humanizma, brezpogoj­
ne resnicoljubnosti itd., mar bo­
do čutili pristno potrebo no mo­
ralnem liku svojih otrok? Ce se 
nevzgojeni starši — jasno, da 
je takih staršev v  skrajnem po­
menu malo — ukvarjajo »vzgoj­
no« z otrokom, notem se ukvar­
jajo samo zato. da jih otrok do­
besedno ne začenja ogrožati, iz 
neke samoobrambe pred otroki 
in — da taka vzgoja ni daleč 
od dresure, je tudi gotovo.

Karibdo, otrok postaja družin­
ski »diplomat« v klavrnem po­
menu besede.

Samo omenim nai še vzgojno 
enotnost doma in šole, ki tudi 
sodi k družinskemu vzgojnemu 
miljeiu. Koliko bi lahko samo 
o tem govorili, toda o tem bo 
govora drugič. — Ce že govori­
mo o vzgojnem miljeiu v druži­
ni. seveda ne šmarno pozabiti 
n= zgled staršev, ki so pač prvi 
poklicani, da na sebi dokažejo 
svoio vzgojno modrost. Zal, je 
to marsikdaj težka preizkušnja, 
ki na se ii nikakor ne smemo 
izogniti s solonsko razsodbo: 
ljubi otrok, ti si še majhen in 
zato teaa in tega  ne smeš. to 
smem samo iaz, ki sem že od­
rasel. Ce are pri tem n. pr. za 
pravico do preklinjanja, do pi­
jančevanja, do zapravljanja, 
besnega razburjanja, zmerjanja 
itd. itd., si lahko mislimo, kako 
žlahtno predstavo o pravicah 
odraslih si v fantaziji splete 
otrokova glavica.

Prav je, da vlada v družin­
skem življenju red, ki ga naj 
upoštevajo — kolikor ie ie mo­
goče — vsi družinski člani. 
Otrok naj ima svoj določen čas 
vstajanja, učenja, določen pro­
stor za učenje, določen čas za 
zabavo, izprehod itd Skratka: 
2ivlienje v družini naj bo red­
no. Otrok naj začuti, da imata 
tudi oče in mati svoj red in da 
so nekatere stvari v dnevnem 
iti delovnem redu, ki jih skup­
no upošteva vsa družina. Ne 
gre le za. vzgojo zunanje dis­
cipline, temveč otrok se tako 
Dostopoma tudi notranje ureja, 
kar mu bo lahko v veliko ko­
rist in zadovoljstvo za vse živ­
ljenje.

VREME
VREMENSKO POROČILO HI­
DROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 28. maja ob 7: Vdori
hladnega zraka s Severnega Atlan­
tika se nadaljujejo in dovajajo v 
Srednjo Evropo labilne zračne 
gmote, M bodo povzročile nestal­
no vreme s padavinami. Nejnlžja 
temperatura je bila 0« C na Je­
zerskem.

Napoved za četrtek. 29. maja:
Menjajoče oblačno vreme z vmes- 
nlmi' razjasnitvami. Tu fn tam 
padavine, zlasti v zahodnih pre­
delih Slovenije. Temperatura se 
bo dvignila.

Preteklo nedeljo Je bilo v Celju 
prvenstvo v vajah na orodju za 
celjslto okrožje. Na tekmovanje so 
prišli iz trboveljskega okraja sa­
mo štirje mladinci enega društva, 
iz šoštanjskega okraja dve mla­
dinski vrsti, iz celjskega okoliške­
ga okraja tri mladinske vrste, 
Ceije-mesto sta zastopali mladin­
ski vrsti obeh društev, dočim iz 
krškega okraja ni prišel noben 
tekmovalec. V konkurenci članov 
je nastopil samo 44-letni Kužnik 
iz Iraškega.

Pregled udeležbe na tekmovanju, 
na katerem bi morali nastopiti 
člani, članice, mladinci in mla­
dinke vseh društev zgoraj imeno­
vanih okrajev, kaže čuden odnos 
do tega prvenstva. Značilno je. da 
tudi najmočnejši društvi Celje- 
mesto in Celje-Gaberje nista na­
stopili z vsemi vrstami.

Najboljše uspehe so na tekmo­
vanju dosegli: mladinke — II. raz­
red: Hanuš (Celje-Gaberje), III. 
razred: Pečnik (Mozirje); mladinci 
— I. razred: Veber (Celje-Gaber- 
je), II. razred: Senica (Hrastnik);
III. razred: Erjavec (Laško); člani: 
Kužnik (Laško).

Izlet obmurskih okrajev
Na pobudo okrožnega načelstva 

obmurskih okrajev je bil organi­
ziran množičen majniški izlet par­
tizanskih društev v Radence. Iz­
leta se je udeležilo nad 600 telo­
vadcev iz Ljutomera, Murske So­
bote. Lendave, Bogojine itd. Po 
in lahkotno nastopili cicibančki s 
ogledu kraja je bilo na zbirnem 
mestu prvenstvo v krosu, na 1500 
metrov. 800 m in 100 m je pome­
rilo svoje moči nad 80 tekačev. 
Med člani so dosegli prvo mesto

Radgončani, med mladinci Beltin­
ci. med članicami pa tekmovalke 
iz Lendave. Pionirji so se pome­
rili v štafetah in pionirskih igrah.

Akademija v Murski 
Soboti

Za obletnico rojstnega dne mar­
šala Tita je imel Partizan v Mur­
ski Soboti lepo telovadno akade­
mijo. Vseh 15 točk sporeda je bilo 
prav dobro pripravljenih, tako da 
prireditelji upravičeno zaslužijo 
priznanje. Za uvod so sproščeno 
sestavo »Cvetke in metuljček«. Do­

bro so bile Izvedene še točke mla­
dink, pionirjev, mladink, članic 
in telovadne vrste na bradlji in 
drogu. Akademija je prav lep» 
uspjela, za kar gre priznanje po­
žrtvovalnim vaditeljem, p>a tudi 
mladini, ki Je redno obiskovala 
vadbo.

Gostovanje Švicarjev 
v Jugoslaviji

Telovadna reprezentanca delav­
ske zveze Švice »Salus« bo gosto­
vala v naši državi 1. in 3. junija. 
V Subotici se bodo 1. junija po­
merili z našo reprezentanco želez­
ničarjev, 3. junija pa bo v Beo­
gradu telovadna akademija, na 
kateri bodo sodelovali tudi Švi­
carji. V ekipi »Satusa« je  več dr­
žavnih reprezentativcev.

Nastop v Starem trgu
Prebivalstvo Loške doline se Je 

preteklo nedeljo v velikem številu 
zgrnilo na stadionu Partizana v 
Starem trgu pri Ložu. kjer je 
okoli 300 telovadcev na izredno 
lep način manifestiralo za maršala 
Tita s sadovi svojega neumornega 
dela v telesni vzgoji.

Podpredsednik društva Jože Se- 
pec je orisal društveno delo in 
uspehe, za katere ima največ za­
slug požrtvovalni mladinec Slavko 
Berglez. Nato so na stadion pri­
korakali nastopajoči. S himno in 
pozdravom maršalu Titu se je za­
čel spored, ki je gledalce prijetno 
presenetil.

Za pionirkami, ki so nastopile 
z vajami z loki, so sigurno in ele­
gantno izvedle težke proste vaje 
mladinke. Pionirji so v talni te­
lovadbi in akrobatiki pokazali 
svojo gibčnost in spretnost, v če­
mer tudi niso zaostajale mladinke

pri preskokih čez kozo. Veliko 
odobravanje so želi mladinci za 
strumno izvedene proste vaje s 
puškami. Lep napredek so poka­
zali člani na bradlji in drogu. Go­
jenke nižje gimnazije, ki jih je 
nastopilo nad 100, so za brezhibno 
izvedene proste vaje dobile glasno 
priznanje občinstva. Članice so se 
prav dobro izkazale z zletnimi 
vajami, poleg tega pa tudi z na­
stopom’ na dvovišinski bradlji. Di­
jaki gimnazije so skladno izvajali 
proste vaje. V zaključni sliki je 
nastopilo nad 200 mladincev in 
mladink, ki so formirali petero­
krako zvezdo.

Priznanje za lepo uspeli telovad­
ni nastop zaslužijo poleg nastopa­
jočih načelnik Berglez z ostalimi 
društvenimi funkcionarji, pa tudi 
Marta Jenkova, ki je vse točke 
sporeda vzorno spremljala na kla­
virju.

SINDIKALNI AKTIVI SO TEKMOVALI
Poročali smo že, da Je bilo pre­

tekli teden tekmovanje športnih 
aktivov v streljanju, šahu, namiz­
nem tenisu, kegljanju in nogome­
tu. Prireditev je bila vzorno orga­
nizirana in tudi kvalitetno na za­
dovoljivi višini. Zmagovalec v 
skupnem plasmaju je postal aktiv 
Električne cestne železnice z 10 
točkami pred MLO in Slovenija- 
športom z 9 točkami ter Narodno 
banko 606.

V posameznih panogah Je bil 
uspeh tekmujočih naslednji: stre­
ljanje: 1. MLO 290 krogov, 2. ECZ 
273, 3. Slovenijašport 238 , 4. NB 
606 194; šah: 1. MLO 14 in pol toč­
ke, 2. ECZ 11, 3. Slovenijašport 5,
4. NB 606 4; namizni tenis: 1. MLO,
2. Slovenijašport. 3. EC2, 4. NB 
606; kegljanje: 1. ECZ 222 kegljev, 
2. Slovenijašport 210, 3. NB 606 
161, 4. MLO 142; nogomet: 1. Slo­
venijašport, 2. ECZ, 3. NB 606, 4. 
MLO.

V vseh panogah so bile borbe 
zanimive, posebno še v  namiznem 
tenisu in nogometu, kjer so bile 
precej izenačene moči razen na­

miznoteniške ekipe MLO, Id ni 
imela večjega tekmeca. Rezultati 
v namiznem tenisu so bili: Slove­
nijašport : NB 606 5:4, MLO : 
EC2 5:0, MLO : Slovenijašport 5:0. 
V nogometu so se tekme končale 
takole: EC2 : NB 606 2:1. Slove- 
niiašport : MLO 5:4, NB 606 : 
MLO 7:1. Slovenijašport : EC2 2:1.

Tekmovanje je bilo slovesno za­
ključeno z razdelitvijo nagrad. 
Prvak v skupnem plasmaju ECZ 
je  prejel pokal, prvaki v posa­
meznih panogah pa praktična da­
rila.

Jeseniški strelci 
nimajo dovolj pomoči

Znano je, da se strelska dru­
žina »Heroja Matije Vrdnika - 
Tomaža« že dlje časa bori za 
svoje strelišče. Na vendarle odo­
brenem prostoru so prizadevni

člani družine pripravili s prosto­
voljnim delom 30 kubikov lesa, 
poleg tega pa izkopali tudi teme­
lje za strelno lopo. Toda zaradi 
pomanjkanja denarne pomoči, ki 
so jo odbila podjetja kakor tudi 
uprava tamkajšnje železarne, je 
nadaljnje delo v zastoju. Tako 
stoje jeseniški strelci pred tež­
kim problemom, gi ga bo treba 
vsekakor čimprej ugodno rešiti. 
Da so na Jesenicah vneti za to 
športno panogo, dokazujejo dose­
ženi rezultati na tekmovanju, ki 
so ga Jeseničani priredili v po­
častitev rojstnega dne maršala 
Tita na Javorniku. V moštvenem 
tekmovanju so bili člani z Jese­
nic Sekne, Gerdej, Nihčevič, Verd­
nik in Mažgon za 51 krogov boljši 
od strelcev iz» Javornika. Med 
posameznimi se je odlikoval Sta­
ne Sekne s 113 krogi. V dvoboju 
mladincev je Javornik premagal 
Jesenice s 64 krogi.

Igrišče v Zagorju je treba zapreti

Drobne zanimivosti
Boksarska reprezentanca Make­

donije je na povratku iz Avstrije 
nastopila v Mariboru proti mestni 
reprezentanci. V izredno živahni 
in zanimivi borbi so zmagali Ma­
riborčani z rezultatom 9:7.

V tekmovanju za prvenstvo za­
hodne cone zvezne košarkarske 
lige je v Zagrebu zmagalo »Je­
dinstvo« nad Zadrom 36:26 (19:17).

V tekmovanju za prvenstvo zvez­
ne lige v košarki (vzhodna cona) 
je Crvena zvezda premagala BSK 
z rezultatom 51:32 (22:8).

SD Ljubljana obvešča, da bo 
sestanek vseh hokejistov v četr­
tek. 29. maja ob 18 na drsališču 
pod Cekin ovim gradom. # Vabljeni 
tudi tisti, ki imajo veselje do tega 
športa.

IV. redna skupščina Smučarske
zveze Slovenije bo v  nedeljo v 
dvorani Sveta za ljudsko zdrav­
stvo in socialno politiko, Gajeva 
ulloa 5. Začetek ob 9. uri.

i i i i

V  nedeljo Je bila v Zagorja 
povratna tekma med domačim 
Proletarcem in Krimom iz 
Ljubljane za vstop v slovensko 
nogometno ligo. Dogodki, ki so 
spremljali to prireditev pa prav 
nič ne sodijo v okvir športnega 
tekmovanja. Zabeležili jih bo­
mo le kot javen opomin, da se 
nikdar več ne ponovijo na na­
ših nogometnih igriščih, kjer 
se morajo tudi gledalci zaveda­
ti, da je smoter vsakega šport­
nega tekmovanja plemenito 
merjenje moči obeh nasprotni­
kov in ne zmaga za vsako ceno.

Ze kmalu po začetku tekme je 
bilo med gledalci slišati vedno več 
opazk na račun sojenja, tako glav­
nega kot mejnih sodnikov. Psovke 
in žaljivke so postajale grobe in 
vedno bolj prostaške, pri čemer 
so imele lep delež nekatere Za­
gorjanke, ki jim vedenje na ne­
deljski tekmi nikakor ne more bi­
ti v  čast.

Po nekaj minutah Igre so neka­
teri prevročekrvni vdrli na igrišče.

V  Helsinkih se že s polno paro pripravljajo na olimpijske 
igre, ki se bodo začele 19. julija. Na sliki vidimo sekretarko 
v pripravljalnem komiteju z zastavicami držav, ki bodo sode­
lovale na olimpiadi. Cisto na desni strani je tudi jugoslovan­
ska zastava. — Poznavalci pravijo, da se je treba finančno 
dobro pripraviti na obisk Helsinkov, ker je Finska zelo draga 
država. Ze danes stane n. pr. skodelica kave v Helsinkih 
250 din, soba v navadnem hotel pa skoro 2000 dinarjev. Za 
olimpiado bodo baje cene še poskočile!

Pri tem se je izkazal Kadri, ki 
je dejansko napadel sodnika. Dal 
mu je nekaj brc in zaušnic. Ka­
dri ju približno enakih gledalcev 
je bilo še več na igrišču. Po ne­
kajkratnih prekinitvah igre se je 
ta končala z zmago Krima 4:1.

Zdaj je prišel šele pravi obra­
čun za sodnike in igralce. Gledalci 
so vdrli na igrišče in obkolili tako 
Krimovce in sodnike. Najprej so 
se spravili na mejnega sodnika 
tov. Šušteršiča in ga divjaško pre­
tepali, ne oziraje se na to, kam 
padajo udarci z latami, kamenjem 
in pestmi. Glavni sodnik tovariš 
Sušnik je bil prav tako deležen 
bunk in na j več ji pretepači so nad 
njim lomili ograjne late. Z divjim 
begom se je rešil v neko stavbo 
in se skril na podstrešju, medtem 
ko so »ljubitelji nogometa« hišo 
obkolili, butali na vrata in okna 
in ga hoteli dobiti v pest, da bi z 
njim še temeljiteje obračunali. Za 
igralci Krima se je začela vse­
vprek divjaška gonja preko polj 
in travnikov. Nekatere so zbili na 
tla, hodili po njih, jih brcali, klo­
futali in lomili nad njimi gorjače. 
Nekaj igralcev sploh ni prišlo v 
oblačilnico in so šele organi Ljud­
ske milice poiskali po hišah skrite 
igralce in sodnike ter jih zaščitili 
pred razdivjano množico.

Lahko rečemo, da je bila »haj­
ka« po tekmi organizirana, saj so 
igralce in sodnike razdivjanci na­
padali ob vsej poti od igrišča do 
glavne ceste, pri čemer ima svoj 
delež tudi igralec Danilo Repovž, 
ki je grozil že pred in med tekmo. 
Organi LM so imeli po tekmi dosti 
dela. da so zapisali vse pretepače, 
ki jih bo gotovo doletela zasluže­
na kazen.

Nedeljski lov za sodniki in igral­
ci postavlja v senco vse podobne 
primere daleč naokoli. Vedenje 
večine gledalcev je bilo skrajno 
surovo. Zato zahtevamo, da pri­
stojni športni forum z zaporo igri­
šča enkrat za vselej prepreči, da 
bi bili igralci in sodniki izpostav­
ljeni takim divjaškim napadom.

Prvenstvo univerze 
v nogometu

V nadaljevanju tekmovanja za 
prvenstvo univerze v nogometu 
sta bili odigrani dve tekmi. Juri­
sti so igrali neodločeno z metalur­
gi 2:2 (0:2). agronomi pa so pre­
magali gradbenike 2:1 (1:1).

V petek ob 15 se bodo na igri­
šču Krima pomerili juristi in 
gradbeniki, ob 16.30 pa metalurgi 
in agronomi.

Partizan : Lille 8:4 (3:3)

Jože Stok • Korotan: 11

\  REVIRJIH JE ZAŽARELO
Dan naju je ujel nad vasjo Ravne, 

kjer s.va morala ostati ves din v go­
zdu brez hrane. Zvečer sva odšla na­
prej in sva prišla okrog polnoči k 
»Materi« na Kalu, ki nama je postre­
gla. Do jutra sva se dodobra prespala, 
in ker sva ostala tam še čez dan, sva 
se dodobra spočila. Dopoldne sva se 
sestala z Malijevo patruljo. Popoldne 
nas je obiskal Jur, s katerim smo se 
dogovarjali za akcijo v  Hudi jami. Da 
ne bi s svojo prisotnostjo opozorili 
nemške postojanke v  Hudi jami, nismo 
ili na nobeno drugo akcijo, pač pa 
smo se premaknili še niže k Pepci in 
tam prebili 22. marec.

Zvečer je prišel Džuro in nam dejal, 
da ne bo nič z akcijo, ker Nemci pri­
pravljajo hajko. In res je bila nasled­
nje dni hajika. Umaknili smo se, ker 
bi bilo brez smisla napadati Nemce 
v  takem položaju.

Z Lazarjem sva se vrnila na Pla­
nino, in ko sva se bližala Mrzlici, sva 
zaslišala v  smeri pri Zagorju močno 
detonacijo. Ugibala sva, kaj naj bi to 
pomenilo in šele pozneje na Cebino- 
yem, kier sva srečala Damjana, sva

zvedela, da je miner Jovo ponovno 
miniral progo in pognal zopet en vlak 
v Savo.

Kadar smo govorili o Jovotu in nje­
govih akcijah, smo se vedno tudi 
spomnili njegovih čevljev. Ta človek 
je imel smolo, ker je imel tako ogrom­
ne noge, da niso mogli nikjer dobiti 
zanj primerne obutve. Mislim, da je 
imed številko 52. Tako je moral ta 
revež pozimi zavijati noge v  žaklje- 
vino, ko so se mu raztrgali čevlji.

Zvečer smo odšli k Rovtarju, kjer 
mi je Rajko poročal, o svojem delu. 
Povedal je, da so mu raztrganci v  Tr­
bovljah dali stekleničko ciankalija, da 
bi z njim zastrupil vodo ali hrano, 
ki je namenjena za partizane. Naro­
čili smo Rajku, naj prihrani strup za 
sovražnika in ga poizkuša ob prvi pri­
lik i zastrupiti.

Se isti večer smo mobilizirali tudi 
Izlakarjevega Ludvika, ki je prišel iz 
nemške vojske na dopust. Seveda 
smo bili že domenjeni ter nas je ča­
kal, in ko smo pridi, si je nadel ti­
tovko na glavo,.zagrabil puško im od­

šel z nami. Domača Tončka pa je iz 
hleva prignala ovco, češ vzemite jo 
s seboj, saj je jutri nedelja.

NAPAD NA NEMŠKO 
POSTOJANKO V HUDI JAMI

Po preživeli hajki je prišla Malijeva 
patrulja v soboto 25. marca v  vas Gol- 
ces kmalu za njo pa sta prida še Jur 
in’ sekretar okrajnega komiteja KPS 
za teren Laško tovariš Dušan Poženel- 
Džuro.

Popoldne se j e pojavil v  vasi s svojo 
patnuljo kamapdant »verkšucev« v 
Hudi jami znani nacist Havbo. Tova­
riši so se umaiknili v  gozd. Nemška 
patrulja je pretaknila vas In okolico, 
potem pa so se vojaki porazgubili po 
hišah, Havbo pa je žel h Kurniku, ker 
Se je nariejal_ da bo tam ujel nekega 
partizana.

Bila je že noč in nemška patrulja 
se še vedno ni hoteja umakniti iz  vasi. 
To priliko so partizani izkoristili in 
Džuro jih je odpeljal v  Hudo jamo, da 
bi napadli postojanko.

V  bližini postojanke so se partizani 
ustavili in Džuro je borcem razložil, 
kakšen Je položaj postojanke, kje stoje 
stražarji itd. Džuro in Džordže sta 
bila odrejena na stražo, ostali pa so 
bili določeni za vpad v postojanko.

Stajerc in Mali sta z naperjenimi

puškami prva skočila v  postojanko, 
kjer je bil smo en vojak, ki je malo­
marno pisal na pisalni stroj. Za Štajer­
ca in Malija se sploh ni zmenil, mi­
sleč, da so se vrnili njegovi »kame- 
radi«. Sele Jur, ki je prišel za Mali­
jem in Štajercem, je zavpil: »Roke 
kvišku«. 'Vojak* se je tako prestrašil, 
da nekaj časa sploh ni mogel odgovar­
jati. Sele ko je prišel k sebi, je začel 
prositi milosti, češ da je dober Slo­
venec doma iz Poljčan. Povedal je 
tudi, da so ostali »verkšuci« na stra­
ži. Borci so planili po orožju ter hi­
teli pobirati brzostrelke, puške, mu­
nicijo -in drugo opremo.

Medtem se je vrnila iz jedilnice 
skupina verkšucev-stražarjev in Džu­
ro — še sedaj ne vem zakaj — jih 
je ustavil s trikrat: stoj. Nekdo od 
njih mu je zabrusil: »Kaj me boš za­
frkaval« in je šel dalje. Bžuro je za­
čel streljati na nje. Nato se je zaka­
dil v  BžUrota oboroženi stražar in ga 
hotel podreti na tla. Toda Džuro ga 
je s svojimi rudarskimi pestmi krep­
ko zagrabil za vrat in ga hotel ustre­
liti. V' ruvanju ga ni dobro zadel in 
se mu je vojak iztrgal ter zbežal v 
dolino, Ožurotu pa je pustil svojo pu­
ško.

Nemški stražarji so mislili, da so 
partizani še vedno v postojanki. Zato

so jo napadli. Verman pa, ki ga je 
Džuro ranil, je tulil, tarnal, da je od­
mevalo po dolini Hude jame.

Ker je bila postojanka zavzeta, so 
partizani odšli proti Rečici. Med pot­
jo so slišali tri strele v Gornji Rečici, 
kar pa ni preprečilo Džurotu in dve­
ma borcema, da ne bi odšla v  delav­
sko kolonijo, odkoder sta pripeljala 
tovarišici Nado in Sonjo, ki sta odšli 
V partizane.

Nemci so zamolčali svoj poraz v 
Hudi jami in po Laškem kazali titov­
ko, ki jo je izgubil tovariš Jur, ter 
se bahali, da so ubili partizana. Uspeh 
akcije pa je bil, da v  Hudi jami niso 
postavili nove postojanke in tudi ni­
so več kopali premoga. Partizani in 
politični delavci so potem lahko svo­
bodno hodili po dolini.

Pozneje smo zvedeli, da so takrat 
v Zgornji Rečici, ko so padli tisti 
streli, Nemci ujeli kurirja TV stanice 
Johana, ki pa ni ničesar izdal in jim 
je pozneje ušel.

Zadnje dni meseca marca sem zve­
del od terenca Jurja, da se na Marnu 
potika gestaipovski vohun. Ta zlikavec 
je piustil službo v  Hudi jami, začel 
hlapčevati gestapu in to s trkanjem 
po prsih javno priznaval v  gostilni. 
Zvečer smo krenili na pot. Mimogre­

de smo v nekem mlinu pod Sv. Ste­
fanom neki punčari porezali dolge 
črne kodre, ker se je zagledala v ne­
kega Švaba.

Taborili smo v Breznem, opoldne 
pa smo se previdno približali Marnu 
ter v zasedi čakali gestapovca. Ni ga 
bilo. Na Creti smo pa zvečer zvedeli, 
da se je potikal po vasi ter »proda­
jal pratike«. Sele naslednji dan, ko 
smo ga čakali v dveh zasedah, nam 
je padel v past. Tam, kjer je vohunil 
in »prodajal pratike«, je dobil tudi 
svoje plačilo. Tako so se ljudje od­
dahnili, ker so imeli mir pred izda­
jalcem.

Dne 1. aprila smo taborili na Kolku. 
Zvečer je prišel Jurjev zaupnik iz 
Hrastnika, ki nam je prinesel poro­
čila o delu in poteh izdajalea-direk- 
torja hraslniške steklarne. Naslednji 
dan smo ga hoteli spraviti s poti, to­
da imeli smo smolo, ker smo v gozdu 
nad njegovo hišo trčili na nemško pa­
truljo. Padlo je nekaj strelov in Šva­
bi so jo pobrisali v dolino. Ponoči 
smo še v  bližini vasi Marno požagali 
12 električnih drogov. Nato so prišli 
dolski žandarji in smo morali prene­
hati z žaganjem in se z njimi spopa­
sti. Kmalu smo jih pognali nazaj y  
postojanko.


